

TRIDUUM PRŮVODCE OBŘADY

KVĚTNÁ NEDĚLE

K PRŮVODU

**CYKLUS A
MT 21,1-11**

SLOVA SVATÉHO EVANGELIA PODLE MATOUŠE:

KDYŽ SE JEŽÍŠ A JEHO UČEDNÍCI PŘIBLÍŽILI K JERUZALÉMU A PŘIŠLI K BETFAGE U OLIVOVÉ HORY, POSLAL DVA UČEDNÍKY NAPŘED A ŘEKL JIM: "JDĚTE DO TÉ VESNICE, KTERÁ JE PŘED VÁMI, A HNED NALEZNETE PŘIVÁZANOU OSLICI A NÍ OSLÁTKO. ODVAŽTE JE A PŘIVED'TE KE MNĚ. A KDYBY VÁM NĚKDO NĚCO NAMÍTAL, ŘEKNĚTE: 'PÁN JE POTŘEBUJE A HNED JE POŠLE NAZPÁTEK.'" TO SE STALO, ABY SE SPLNILO, CO BYLO ŘEČENO ÚSTY PROROKA: 'ŘEKNĚTE SIÓNSKÉ DCEŘI: HLE, TVŮJ KRÁL K TOBĚ PŘICHÁZÍ POKORNÝ, SEDÍ NA OSLU, NA OSLÁTKU, MLÁDĚTI SOUMARA.' UČEDNÍCI ŠLI A UDĚLALI, JAK JIM TO JEŽÍŠ NAŘÍDIL. PŘIVEDLI OSLICI A OSLÁTKO, PROSTŘELI NA OSLÁTKO SVÉ PLÁŠTĚ A ON SE NA PLÁŠTĚ POSADIL. VELIKÉ MNOŽSTVÍ LIDU PAK PROSTŘELO SVÉ PLÁŠTĚ NA CESTU, JINÍ SEKALI ZE STROMŮ RATOLESTI A STLALI JE NA CESTU. ZÁSTUPY, KTERÉ ŠLY PŘED NÍM I ZA NÍM, VOLALY: "HOSANA SYNU DAVIDOVU! POŽEHNANÝ, KTERÝ PŘICHÁZÍ VE JMÉNU PÁNĚ! HOSANA NA VÝSOSTECH!" JAKMILE VJEL DO JERUZALÉMA, VZRUŠENÍ ZACHVÁTILLO CELÉ MĚSTO A LIDÉ SE PTALI: "KDO JE TO?" ZE ZÁSTUPU JIM ODPOVÍDALI: "TO JE TEN PROROK, JEŽÍŠ Z GALILEJSKÉHO NAZARETA."

**MEZIZPĚV
ŽL 21**

ODP.: BOŽE MŮJ, BOŽE MŮJ, PROČ JSI MĚ OPUSTIL?

POSMÍVAJÍ SE MI VŠICHNI, KDO MĚ VIDÍ, - ŠKLEBÍ RTY,
POKYVUJÍ HLAVOU: - "SPOLÉHAL NA HOSPODINA, AT' HO
VYSVOBODÍ, - AT' HO ZACHRÁNÍ, MÁ-LI HO RÁD!" *

OBKLIČUJE MĚ SMEČKA PSŮ, - TLUPA ZLOSYNŮ MĚ SVÍRÁ.
- PROBODLI MI RUCE I NOHY, - SPOČÍTAT MOHU VŠECHNY
SVÉ KOSTI. * DĚLÍ SE O MŮJ ODĚV, - LOSUJÍ O MŮJ ŠAT. -
TY VŠAK, HOSPODINE, NESTŮJ DALEKO, - MÁ SÍLO,
POSPĚŠ MI NA POMOC! *

BUDU VYPRÁVĚT SVÝM BRATŘÍM O TVÉM JMÉNU, -
UPROSTŘED SHROMÁŽDĚNÍ BUDU TĚ CHVÁLIT. - "KDO SE
BOJÍTE HOSPODINA, CHVALTE HO, - SLAVTE HO VŠICHNI Z
JAKUBOVA POTOMSTVA. *

**2. ČTENÍ
FLP 2,6-11**

ČTENÍ Z LISTU SVATÉHO APOŠTOLA PAVLA FILIPANŮM:

KRISTUS JEŽÍŠ, AČKOLI MÁ BOŽSKOU PŘIROZENOST, NIC
NELPĚL NA TOM, ŽE JE ROVNÝ BOHU, ALE SÁM SEBE SE
ZŘEKL, VZAL NA SEBE PŘIROZENOST SLUŽEBNÍKA A STAL
SE JAKO JEDEN Z LIDÍ. NAVENEK BYL JAKO KAŽDÝ JINÝ
ČLOVĚK, PONÍŽIL SE A BYL POSLUŠNÝ AŽ K SMRTI, A TO K
SMRTI NA KŘÍŽI. PROTO HO TAKÉ BŮH POVÝŠIL A DAL MU
JMÉNO NAD KAŽDÉ JINÉ JMÉNO, TAKŽE PŘI JEŽÍŠOVĚ
JMÉNU MUSÍ POKLEKNOUT KAŽDÉ KOLENO NA NEBI, NA
ZEMI I V PODSVĚTÍ A KAŽDÝ JAZYK MUSÍ K SLÁVĚ BOHA
OTCE VYZNAT: JEŽÍŠ KRISTUS JE PÁN.

EVANGELIUM

ZPĚV PŘED EVANGELIEM

KRISTUS BYL POSLUŠNÝ AŽ K SMRTI, A TO K SMRTI NA
KŘÍŽI. PROTO HO TAKÉ BŮH POVÝŠIL A DAL MU JMÉNO
NAD KAŽDÉ JINÉ JMÉNO.

**PAŠIJE PODLE MATOUŠE
(MT 26,14 - 27,66)**

V - VYPRAVĚČ

J - JEŽÍŠ

Ji - JIDÁŠ

PE - PETR

VK - VELEKNĚZ

SL1 - PRVNÍ SLUŽKA

SL2 - DRUHÁ SLUŽKA

PI - PILÁT

D - DAV, VOJÁCI, ZÁKONÍCI, APOŠTOLOVÉ...

**UMUČENÍ NAŠEHO PÁNA JEŽÍŠE KRISTA PODLE
MATOUŠE**

**V: TEHDY JEDEN Z DVANÁCTI - JMÉNEM JIDÁŠ
IŠKARIOTSKÝ - ODEŠEL K VELEKNĚŽÍM A ZEPTAL SE JICH:**

Ji: CO MI DÁTE, KDYŽ VÁM HO ZRADÍM?"

**V: ONI S NÍM SMLUVILI TŘICET STŘÍBRNÝCH. OD TÉ
CHVÍLE HLEDAL VHODNOU PŘÍLEŽITOST, ABY HO ZRADIL.
PRVNÍ DEN PO SVÁTCÍCH NEKVAŠENÉHO CHLEBA
PŘISTOUPILI UČEDNÍCI K JEŽÍŠOVI S OTÁZKOU:**

**D: "KDE CHCEŠ, ABYCHOM TI PŘIPRAVILI VELIKONOČNÍ
VEČEŘI?"**

V: ON ŘEKL:

**J: "JDĚTE DO MĚSTA K JISTÉMU ČLOVĚKU A VYŘID'TE MU,
ŽE MISTR VZKAZUJE: MŮJ ČAS JE BLÍZKO, BUDU SE
SVÝMI UČEDNÍKY SLAVIT VELIKONOČNÍ VEČEŘI."**

**V: UČEDNÍCI UDĚLALI, JAK JIM JEŽÍŠ NAŘÍDIL, A
PŘIPRAVILI VELIKONOČNÍHO BERÁNKA. KDYŽ NASTAL
VEČER, ZAUJAL MÍSTO U STOLU S DVANÁCTI UČEDNÍKY.
PŘI JÍDLE JIM ŘEKL:**

J: "AMEN, PRAVÍM VÁM: JEDEN Z VÁS MĚ ZRADÍ."

**V: VELMI SE ZARMOUTILI A ZAČALI MU ŘÍKAT JEDEN PŘES
DRUHÉHO:**

D: "JSEM TO SNAD JÁ, PANE?"

V: ODPOVĚDĚL:

**J: "KDO SI SE MNOU NAMÁČÍ RUKU V MÍSE, TEN MĚ
ZRADÍ. SYN ČLOVĚKA SICE ODCHÁZÍ, JAK JE O NĚM
PSÁNO, ALE BĚDA TOMU ČLOVĚKU, KTERÝ SYNA ČLOVĚKA
ZRADÍ. PRO TOHO ČLOVĚKA BY BYLO LÉPE, KDYBY SE
NEBYL NARODIL."**

V: TAKÉ JIDÁŠ, KTERÝ HO CHTĚL ZRADIT, SE ZEPTAL:
JI: "JSEM TO SNAD JÁ, MISTŘE?"
V: ODPOVĚDĚL MU:
J: "ANO, TY."
V: KDYŽ JEDLI, VZAL JEŽÍŠ CHLĚB, POŽEHNAL HO, LÁMAL A DÁVAL HO SVÝM UČEDNÍKŮM SE SLOVY:
J: "VEZMĚTE A JEZTE. TO JE MÉ TĚLO."
V: POTOM VZAL KALICH, VZDAL DÍKY, PODAL JIM HO A ŘEKL:
J: "PIJTE Z NĚHO VŠICHNI. NEBOT' TO JE MÁ KREV /NOVÉ/ SMLOUVY, KTERÁ SE PROLÉVÁ ZA VŠECHNY NA ODPUŠTĚNÍ HŘÍCHŮ. PRAVÍM VÁM: OD TĚTO CHVÍLE UŽ NIKDY NEBUDU PÍT Z TOHOTO PLODU RÉVY AŽ DO TOHO DNE, KDY Z NOVÉHO /PLODU/ BUDU PÍT S VÁMI V KRÁLOVSTVÍ SVÉHO OTCE."
V: POTOM ZAZPÍVALI CHVALOZPĚV A VYŠLI NA OLIVOVOU HORU. TEHDY JIM JEŽÍŠ ŘEKL:
J: "VY VŠICHNI SE DNES V NOCI NADE MNOU POHORŠÍTE, NEBOT' JE PSÁNO: BUDOU BÍT PASTÝŘE A OVCE ZE STÁDA SE ROZPRCHNOU. ALE PO SVÉM VZKŘÍŠENÍ VÁS PŘEDEJDU DO GALILEJE."
V: PETR MU NA TO ŘEKL:
PE: "KDYBY SE VŠICHNI NAD TEBOU POHORŠILI, JÁ SE NIKDY NEPOHORŠÍM!"
V: JEŽÍŠ MU ODPOVĚDĚL:
J: "AMEN, PRAVÍM TI: DNES V NOCI, DŘÍVE NEŽ KOHOUT ZAKOKRHÁ, TŘIKRÁT MĚ ZAPŘEŠ."
V: PETR MU VŠAK TVRDIL:
PE: "I KDYBYCH MĚL S TEBOU JÍT NA SMRT, NEZAPŘU TĚ!"
V: PODOBNĚ MLUVILI I VŠICHNI OSTATNÍ UČEDNÍCI. POTOM S NIMI ŠEL JEŽÍŠ NA VENKOVSKÝ DVOREC ZVANÝ GETSEMANY A ŘEKL UČEDNÍKŮM:
J: "POSED'TE SE TADY, ZATÍMCO SE PŮJDU TAMHLE POMODLIT."
V: PETRA A ZEBEDEOVY SYNY VZAL S SEBOU. PAK SE HO ZMOCNIL SMUTEK A ÚZKOST. ŘEKL JIM:
J: "MÁ DUŠE JE SMUTNÁ AŽ K SMRTI, ZŮSTAŇTE ZDE A BDĚTE SE MNOU!"
V: TROCHU POODEŠEL, PADL TVÁŘÍ K ZEMI A MODLIL SE:
J: "OTČE MŮJ, JESTLIŽE JE TO MOŽNÉ, AT' MNE MINE TENTO KALICH; AVŠAK NE JAK JÁ CHCI, ALE JAK TY CHCEŠ."

V: POTOM SE VRÁTIL K UČEDNÍKŮM A NAŠEL JE, JAK SPÍ.
ŘEKL PETROVI:

J: "TO JSTE NEMOHLI ANI JEDNU HODINU SE MNOU BDÍT?
BDĚTE A MODLETE SE, ABYSTE NEPŘIŠLI DO POKUŠENÍ.
DUCH JE SICE OCHOTNÝ, ALE TĚLO JE SLABÉ."

V: ODEŠEL PODRUHÉ A MODLIL SE:

J: "OTČE MŮJ, NEMŮŽE-LI MĚ TENTO KALICH MINOUT, A
MUSÍM HO VYPÍT, AT' SE STANE TVÁ VŮLE."

V: ZNOVU SE VRÁTIL A NAŠEL JE, JAK SPÍ, PROTOŽE SE
JIM ÚNAVOU ZAVÍRALY OČI. NECHAL JE, OPĚT ODEŠEL A
MODLIL SE POTŘETÍ STEJNÝMI SLOVY. POTOM SE VRÁTIL
K UČEDNÍKŮM A ŘEKL JIM:

J: "JEN SPĚTE A ODPOČÍVEJTE DÁL! - UŽ JE TADY TA
HODINA: TED' BUDE SYN ČLOVĚKA VYDÁN DO RUKOU
HŘÍŠNÍKŮ. VSTAŇTE, PŮJDEME! HLE, UŽ JE TADY MŮJ
ZRÁDCE."

V: KDYŽ JEŠTĚ MLUVIL, PŘIŠEL JIDÁŠ, JEDEN ZE
DVANÁCTI, A S NÍM VELKÝ HOUF S MEČI A KYJI, JAK JE
POSLALI VELEKNĚŽÍ A STARŠÍ LIDU. JEHO ZRÁDCE S NIMI
SMLUVIL ZNAMENÍ:

Ji: "KOHO POLÍBÍM, TEN TO JE; TOHO SE CHOPTE."

V: A HNED PŘISTOUPIL K JEŽÍŠOVI A ŘEKL:

Ji: "BUD' ZDRÁV, MISTŘE."

V: A POLÍBIL HO. JEŽÍŠ MU ODPOVĚDĚL:

J: "PŘÍTELI, UČIŇ JEN, K ČEMU JSI PŘIŠEL."

V: LIDÉ Z HOUFU PŘISTOUPILI, VZTÁHLI RUCI NA JEŽÍŠE
A ZMOCNILI SE HO. VTOM JEDEN Z TĚCH, KDO BYLI S
JEŽÍŠEM, SÁHL PO MEČI, VYTASIL HO, UDEŘIL
VELEKNĚZOVA SLUŽEBNÍKA A UT'AL MU UCHO. JEŽÍŠ MU
VŠAK ŘEKL:

J: "ZASTRČ SVŮJ MEČ TAM, KAM PATŘÍ. KAŽDÝ, KDO SAHÁ
PO MEČI, MEČEM ZAHYNE. ANEBO MYSLÍŠ, ŽE BY MI MŮJ
OTEC NEPOSLAL IHNED VÍC JAK DVANÁCT PLUKŮ ANDĚLŮ,
KDYBYCH HO O TO POPROSLIL? ALE JAK BY SE POTOM
SPLNILY VÝROKY PÍSMÁ, ŽE SE TAK MUSÍ STÁT?"

V: V TÉ CHVÍLI ŘEKL JEŽÍŠ ONOMU HOUFU:

J: "JAKO NA ZLOČINCE JSTE VYTÁHLI S MEČI A KYJI,
ABYSTE MĚ ZATKLI. SEDÁVAL JSEM DEN CO DEN V
CHRÁMĚ A UČIL, A NEZMOCNILI JSTE SE MĚ. TO VŠECHNO
SE VŠAK STALO, ABY SE SPLNILY VÝROKY PÍSMÁ U
PROROKŮ."

V: TU JEJ VŠICHNI UČEDNÍCI OPUSTILI A UTEKLI. TI, KDO
SE JEŽÍŠE ZMOCNILI, VEDLI HO K VELEKNĚZI KAIFÁŠOVI,

KDE SE SHROMÁŽDILI UČITELÉ ZÁKONA A STARŠÍ. PETR ŠEL ZPOVZDÁLÍ ZA NÍM AŽ K VELEKNĚZOVU DVORU. VEŠEL DOVNITŘ A SEDL SI K SLUŽEBNÍKŮM, ABY VIDĚL, JAK TO SKONČÍ. VELEKNĚŽÍ A CELÁ VELEKERA HLEDALI PROTI JEŽÍŠOVI ŽIVÉ SVĚDECTVÍ, ABY HO MOHLI ODSOUDIT NA SMRT, ALE NENAŠLI, TŘEBAŽE SE DOSTAVILO MNOHO FALEŠNÝCH SVĚDKŮ. NAKONEC PŘIŠLI DVA A ŘEKLI:

D: "ON PROHLÁSIL: MOHU ZBOŘIT BOŽÍ CHRÁM A VE TŘECH DNECH HO ZASE VYSTAVĚT."

V: VELEKNĚZ POVSTAL A ZEPTAL SE HO:

VK: "NIC NEODPOVÍDÁŠ NA TO, CO TITO LIDÉ PROTI TOBĚ VYPOVÍDAJÍ?"

V: JEŽÍŠ VŠAK MLČEL. TU MU VELEKNĚZ ŘEKL:

VK: "ZAPŘÍSAHÁM TĚ PŘI ŽIVÉM BOHU, ABYS NÁM ŘEKL, ZDALI JSI MESIÁŠ, SYN BOŽÍ!"

V: JEŽÍŠ MU ODPOVĚDĚL:

J: "ANO, JSEM. ALE ŘÍKÁM VÁM: OD TÉTO CHVÍLE UVIDÍTE SYNA ČLOVĚKA, JAK SEDÍ PO PRAVICI VŠEMOHOUCÍHO A JAK PŘICHÁZÍ V NEBESKÝCH OBLACÍCH."

V: TU ROZTRHL VELEKNĚZ SVÉ ROUCHO A ŘEKL:

VK: "ROUHAL SE! NAČ JEŠTĚ POTŘEBUJEME SVĚDKY? PRÁVĚ JSTE SAMI SLYŠELI ROUHÁNÍ. CO O TOM SOUDÍTE?"

V: ODPOVĚDĚLI:

D: "HODEN JE SMRTI."

V: PAK MU PLIVALI DO TVÁŘE A TLOUKLI HO PĚSTMI; NĚKTEŘÍ HO BILI DO TVÁŘE A ŘÍKALI:

D: "KDYŽ JSI PROROK, POVĚZ NÁM, MESIÁŠI, KDO TĚ UDEŘIL!"

V: PETR MEZITÍM SEDĚL VENKU NA DVOŘE. TU K NĚMU PŘISTOUPILA JEDNA SLUŽKA A TVRDILA:

SL1: "TYS BYL TAKÉ S TÍM GALILEJCEM JEŽÍŠEM."

V: ALE ON TO PŘEDE VŠEMI ZAPŘEL:

PE: "NEVÍM CO POVÍDÁŠ."

V: KDYŽ ODEŠEL K CHODBĚ U BRÁNY, UVIDĚLA HO JINÁ SLUŽKA A ŘEKLA TĚM, KDO TAM BYLI:

SL2: "TADY TEN BYL S TÍM NAZARETSKÝM JEŽÍŠEM."

V: ALE ZASE TO ZAPŘEL, A TO POD PŘÍSAHOU:

PE: "TOHO ČLOVĚKA VŮBEC NEZNÁM!"

V: ZA CHVILKU PŘISTOUPILI TI, KDO TAM STÁLI, A ŘEKLI PETROVI:

D: "OPRAVDU, I TY K NIM PATŘÍŠ. VŽDYT' UŽ TVÉ NÁŘEČÍ TĚ PROZRAZUJE."

V: TU SE ZAČAL ZAKLÍNAT A ZAPŘÍSAHAT:

PE: "NEZNÁM TOHO ČLOVĚKA!"

V: HNED NA TO ZAKOKRHAL KOHOUT A PETR SI VZPOMNĚL NA SLOVA, KTERÁ JEŽÍŠ ŘEKL: "DŘÍVE NEŽ KOHOUT ZAKOKRHÁ, TŘIKRÁT MĚ ZAPŘEŠ." A VYŠEL VEN A HOŘCE SE ROZPLAKAL. KDYŽ NASTALO RÁNO, VŠICHNI VELEKNĚŽÍ A STARŠÍ LIDU SE USNESLI PROTI JEŽÍŠOVI, ŽE HO VYDAJÍ NA SMRT. DALI HO PROTO SPOUTAT A ODVÉST A VYDALI HO PILÁTOVI. KDYŽ TED' ZRÁDCE JIDÁŠ VIDĚL, ŽE JEŽÍŠ JE ODSOUZEN, HNULO SE V NĚM SVĚDOMÍ. PŘINESL VELEKNĚŽÍM A STARŠÍM TĚCH TŘICET STŘÍBRNÝCH NAZPÁTEK A ŘEKL:

JI: "ZHŘEŠIL JSEM: ZRADIL JSEM NEVINNOU KREV."

V: ODPOVĚDĚLI MU:

D: "CO JE NÁM DO TOHO? TO JE TVÁ VĚC."

V: TU HODIL TY STŘÍBRNÉ DOVNITŘ CHRÁMU, UTEKL ODTAMTUD, ŠEL A OBĚSIL SE. VELEKNĚŽÍ VZALI TY PENÍZE A ŘEKLI:

D: "DO CHRÁMOVÉ POKLADNY JE DÁT NESMÍME, PROTOŽE JE TO ODMĚNA ZA KREV."

V: USNESLI SE TEDY, ŽE ZA NĚ KOUPI HRNČÍŘOVO POLE NA POHRBÍVÁNÍ CIZINCŮ. PROTO SE TOMU POLI AŽ DO DNEŠKA ŘÍKÁ POLE KRVE. TAK SE SPLNILO, CO ŘEKL PROROK JEREMIÁŠ: 'VZALI TŘICET STŘÍBRNÝCH, ODHADNÍ CENU ZA TOHO, KTERÉHO IZRAELITÉ TAK ODHADLI, A DALI JE ZA HRNČÍŘOVO POLE, JAK MI NAŘÍDIL PÁN.' JEŽÍŠ PAK BYL PŘEDVEDEN PŘED VLADAŘE. VLADAŘ SE HO ZEPTAL:

(ZAČÁTEK KRATŠÍ VERZE)

PI: "TY JSI ŽIDOVSKÝ KRÁL?"

V: JEŽÍŠ ODPOVĚDĚL:

J: "ANO, JÁ JSEM!"

V: NA ŽALOBY VELEKNĚŽÍ A STARŠÍCH NEODPOVĚDĚL NIC. TU MU ŘEKL PILÁT:

PI: "NESLYŠÍŠ, CO VŠECHNO PROTI TOBĚ VYPOVÍDAJÍ?"

V: ALE JEŽÍŠ MU NEODPOVĚDĚL ANI NA JEDNU OTÁZKU, TAKŽE SE VLADAŘ VELMI DIVIL. BYLO ZVYKEM, ŽE O SVÁTCÍCH VLADAŘ PROPOUŠTĚL LIDU JEDNOHO VĚZNĚ, KTERÉHO CHTĚLI. PRÁVĚ TEHDY MĚLI POVĚSTNÉHO

VĚZNĚ, JMENOVAL SE BARABÁŠ. PROTO KDYŽ SE LIDÉ SHROMÁŽDILI, ZEPTAL SE JICH PILÁT:

PI: "KOHO CHCETE ABYCH VÁM PROPUSTIL? BARABÁŠE, ANEBO JEŽÍŠE, KTERÉMU ŘÍKAJÍ MESIÁŠ?"

V: VĚDĚL TOTIŽ, ŽE HO VYDALI Z NENÁVISTI. KDYŽ ZASEDL NA SOUDNÍ STOLEC, POSLALA K NĚMU JEHO ŽENA SE VZKAZEM: "NIC NEMĚJ S TÍM SPRAVEDLIVÝM! KVŮLI NĚMU JSEM DNES VE SNU MNOHO VYTRPĚLA." VELEKNĚŽÍ A STARŠÍ VŠAK PŘEMLUVILI LID, ABY SI VYŽÁDALI BARABÁŠE, A JEŽÍŠE ABY DALI POPRAVIT. VLADAŘ SE JICH PTAL:

PI: "KTERÉHO VÁM Z TĚCHTO DVOU MÁM PROPUSTIT?"

V: ZAČALI VOLAT:

D: "BARABÁŠE!"

V: PILÁT JIM ŘEKL:

PI: "CO TEDY MÁM UDĚLAT S JEŽÍŠEM, ZVANÝ MESIÁŠ?"

V: VŠICHNI VOLALI:

D: "NA KŘÍŽ S NÍM!"

V: ON VŠAK NAMÍTL:

PI: "ALE CO UDĚLAL ŠPATNÉHO?"

V: ONI VŠAK KŘÍČELI JEŠTĚ VÍC:

D: "NA KŘÍŽ S NÍM!"

V: PILÁT VIDĚL, ŽE TÍM NIC NEDOSÁHL, BA NAOPAK, ŽE BOUŘE STÁLE VZRŮSTÁ. DAL SI TEDY PŘINÉST VODU, PŘED OČIMA LIDU SI UMYL RUCI A ŘEKL:

PI: "NEMÁM VINU NA KRVÍ TOHOTO ČLOVĚKA. TO JE VAŠE VĚC."

V: VŠECHEN LID ODPOVĚDĚL:

D: "JEHO KREV AT' PADNE NA NÁS A NA NAŠE DĚTI!"

V: TU JIM PROPUSTIL BARABÁŠE, JEŽÍŠE PAK DAL ZBIČOVAT A VYDAL HO, ABY BYL UKŘIŽOVÁN. VLADAŘOVI VOJÁCI VZALI JEŽÍŠE DO VLÁDNÍ BUDOVY A SVOLALI K NĚMU CELOU ČETU. SVLÉKLI HO, PŘEHODILI MU NACHOVĚ RUDÝ PLÁŠŤ, UPLETLI KORUNU Z TRNÍ, VSADILI MU JI NA HLAVU, DO PRAVÉ RUKY MU DALI RÁKOSOVOU HŮL, KLEKALI PŘED NÍM A POSMÍVALI SE MU:

D: "BUD' ZDRÁV, ŽIDOVSKÝ KRÁLI!"

V: PLIVALI NA NĚJ, BRALI MU HŮL A BILI HO PO HLAVĚ. KDYŽ SE MU DOST NAPOSMÍVALI, SVLÉKLI MU PLÁŠŤ, OBLÉKLI MU ZASE JEHO ŠATY A ODVEDLI HO, ABY HO UKŘIŽOVALI. KDYŽ VYCHÁZELI, POTKALI JEDNOHO ČLOVĚKA Z KYRÉNY, JMENOVAL SE ŠIMON. TOHO PŘINUTILI, ABY MU NESL KŘÍŽ. KDYŽ DOŠLI NA MÍSTO

ZVANÉ GOLGOTA, COŽ ZNAMENÁ 'LEBKA', DALI MU PÍT VÍNO SMÍCHANÉ SE ŽLUČÍ. OKUSIL, ALE PÍT NECHTĚL. PŘIBILI HO NA KŘÍŽ A ROZDĚLILI SI JEHO ŠATY LOSOVÁNÍM. POTOM SI TAM SEDLI A HLÍDALI HO. NAD HLAVU MU PŘIPEVNILI NÁPIS S UDÁNÍM JEHO PROVINĚNÍ: "TO JE JEŽÍŠ, ŽIDOVSKÝ KRÁL." ZÁROVEŇ S NÍM BYLI UKŘIŽOVÁNI DVA ZLOČINCI, JEDEN PO PRAVICI, DRUHÝ PO LEVICI. TI, KDO PŘECHÁZELI OKOLO, POTUPNĚ PROTI NĚMU MLUVILI. POTŘÁSALI HLAVOU A ŘÍKALI:

D: "CHCEŠ ZBOŘIT CHRÁM A VE TŘECH DNECH HO ZASE VYSTAVĚT. ZACHRAŇ SÁM SEBE! JSI-LI SYN BOŽÍ, SESTUP Z KŘÍŽE!"

V: STEJNĚ TAK SE MU POSMÍVALI I VELEKNĚŽÍ S UČITELI ZÁKONA A STARŠÍMI A ŘÍKALI:

D: "JINÝM POMOHL, SÁM SOBĚ POMOCI NEMŮŽE. JE PRÝ TO IZRAELSKÝ KRÁL! AT' NYNÍ SESTOUPÍ Z KŘÍŽE, A UVĚŘÍME V NĚHO. SPOLÉHAL NA BOHA, AT' HO TED' VYSVOBODÍ, MÁ-LI V NĚM ZALÍBENÍ. PŘECE ŘEKL: 'JSEM BOŽÍ SYN!'"

V: STEJNĚ HO TUPILI I TI, KDO BYLI SPOLU S NÍM UKŘIŽOVÁNI. OD DVANÁCTI HODIN NASTALA TMA PO CELÉM KRAJI AŽ DO TŘÍ ODPOLEDNE. KOLEM TŘÍ HODIN ZVOLAL JEŽÍŠ MOCNÝM HLASEM:

J: "ELI, ELI, LEMA SABACHTHANI?"

V: TO ZNAMENÁ: "BOŽE MŮJ, BOŽE MŮJ, PROČ JSI MĚ OPUSTIL?" KDYŽ TO USLYŠELI NĚKTEŘÍ Z TĚCH, KDO TAM STÁLI, ŘÍKALI:

D: "ON VOLÁ ELIÁŠE!"

V: JEDEN Z NICH HNED ODBĚHL, VZAL HOUBU, NAPLNIL JI OCTEM, NASTRČIL JI NA RÁKOSOVOU HŮL A CHTĚL MU DÁT PÍT. OSTATNÍ VŠAK ŘÍKALI:

D: "POČKEJ, CHCEME VIDĚT, ZDALI HO PŘIJDE ELIÁŠ ZACHRÁNIT."

V: JEŽÍŠ VŠAK ZNOVU VYKŘIKL MOCNÝM HLASEM A SKONAL.

CHVÍLE TICHÉ MODLITBY V KLEČE

V: VTOM SE CHRÁMOVÁ OPONA ROZTRHLA VPŮLI ODSHORA AŽ DOLŮ, ZEMĚ SE ZATŘÁSLA, SKÁLY SE ROZPUKLY, HROBY SE OTEVŘELY A MNOHO TĚL ZESNULÝCH SVATÝCH BYLO VZKŘÍŠENO. PO JEHO VZKŘÍŠENÍ VYŠLI Z HROBŮ, VEŠLI DO SVATÉHO MĚSTA A

UKÁZALI SE MNOHA (LIDEM). KDYŽ SETNÍK A JEHO LIDÉ, KTEŘÍ MĚLI U JEŽÍŠE STRÁŽ, VIDĚLI TO ZEMĚTŘESENÍ A VŠECHNO, CO SE DĚLO, HROZNĚ SE POLEKALI A ŘÍKALI:
D: "TO BYL OPRAVDU SYN BOŽÍ!"

(KONEC KRATŠÍ VERZE)

V: ZPOVZDÁLÍ TAM PŘIHLÍŽELO I MNOHO ŽEN: BYLY TO TY, KTERÉ NÁSLEDOVALY JEŽÍŠE UŽ Z GALILEJE A SLOUŽILY MU. MEZI NIMI BYLA MARIE MAGDALSKÁ, MARIE, MATKA JAKUBOVA I JOSEFOVA, A MATKA ZEBEDEOVÝCH SYNŮ. KDYŽ NASTAL VEČER, PŘIŠEL BOHATÝ ČLOVĚK POCHÁZEJÍCÍ Z ARIMATIE, JMENOVAL SE JOSEF. I ON BYL JEŽÍŠOVÝM UČEDNÍKEM. DOŠEL K PILÁTOVI A ŽÁDAL O JEŽÍŠOVO TĚLO. PILÁT PORUČIL, ABY MU HO VYDALI. JOSEF VZAL TĚLO, ZAVINUL HO DO ČISTÉHO LNĚNÉHO PLÁTNA A ULOŽIL HO DO SVÉ NOVÉ HROBKY, KTEROU SI DAL VYTESAT VE SKÁLE. PŘED VCHOD DO HROBKY PŘIVALIL VELKÝ KÁMEN A ODEŠEL. MARIE MAGDALSKÁ A DRUHÁ MARIE PŘITOM SEDĚLY NAPROTI HROBU. DRUHÝ DEN, TO JE PO DNU PŘÍPRAV NA SVÁTEK, PŘIŠLI VELEKNĚŽÍ A FARIZEOVÉ SPOLEČNĚ K PILÁTOVI A ŘEKLI:

D: "PANE, VZPOMNĚLI JSME SI, ŽE TEN PODVODNÍK JEŠTĚ ZAŽIVA PROHLÁSIL: 'PO TŘECH DNECH VSTANU Z MRTVÝCH.' DEJ TEDY ROZKAZ ZAJISTIT HROB AŽ DO TŘETÍHO DNE. JINAK BY MOHLI JEHO UČEDNÍCI PŘIJÍT, UKRADNOUT HO A ŘÍCI LIDU: 'VSTAL Z MRTVÝCH.' PAK BY TEN POSLEDNÍ PODVOD BYL JEŠTĚ HORŠÍ NEŽ PRVNÍ."

V: PILÁT JIM ODPOVĚDĚL:

PI: "TADY MÁTE STRÁŽ. JDĚTE A ZAJISTĚTE HROB, JAK UZNÁTE ZA DOBRÉ."

V: ONI ŠLI A ZAJISTILI HROB TÍM, ŽE ZAPEČETILI KÁMEN A POSTAVILI STRÁŽ.

TEXTY NA TENTO TÝDEN

PONDĚLÍ PONDĚLÍ SVATÉHO TÝDNE

IZ 42,1-7

TOTO PRAVÍ HOSPODIN: HLE, MŮJ SLUŽEBNÍK, KTERÉHO PODPORUJI, MŮJ VYVOLENÝ, V NĚMŽ JSEM SI ZALÍBIL. VLOŽIL JSEM NA NĚJ SVÉHO DUCHA, NÁRODŮM PŘINESE PRÁVO. NEBUDE KŘIČET, NEBUDE HLUČET, NEDÁ SE SLYŠET NA ULICI. NALOMENOU TŘTINU NEDOLOMÍ, DOUTNAJÍCÍ KNOT NEUHASÍ, VĚRNĚ BUDE OHLAŠOVAT PRÁVO. NEZESLÁBNE, NEZMALÁTNÍ, DOKUD NEZALOŽÍ NA ZEMI PRÁVO. OSTROVY ČEKAJÍ NA JEHO NAUKU. TAK PRAVÍ BŮH, HOSPODIN, KTERÝ STVOŘIL NEBE A ROZTÁHL JE, ROZPROSTŘEL ZEMI S TÍM, CO NA NÍ ROSTE, LIDEM NA NÍ DÁVÁ ŽIVOT A DECH TĚM, KTEŘÍ PO NÍ CHODÍ: „JÁ, HOSPODIN, JSEM TĚ POVOLAL VE SPRAVEDLNOSTI, VZAL JSEM TĚ ZA RUKU, UTVOŘIL JSEM TĚ A USTANOVIL TĚ (PROSTŘEDNÍKEM) SMLOUVY LIDU A SVĚTLEM NÁRODŮ, ABYS OTEVŘEL OČI SLEPÝM, ABYS VYVEDL VĚZNĚ ZE ŽALÁŘE A Z VĚZNICE TY, KDO BYDLÍ VE TMÁCH.“

JAN 12,1-11

ŠEST DNÍ PŘED VELIKONOCEMI PŘIŠEL JEŽÍŠ DO BETÁNIE, KDE BYDLEL LAZAR, KTERÉHO VZKŘÍSIL Z MRTVÝCH. PŘIPRAVILI TAM (JEŽÍŠOVI) HOSTINU A MARTA OBSLUHOVALA. LAZAR BYL JEDEN Z TĚCH, KTEŘÍ S NÍM BYLI U STOLU. MARIE VZALA LIBRU DRAHOCENNÉHO OLEJE Z PRAVÉHO NARDU, POMAZALA JEŽÍŠOVI NOHY A UTŘELA MU JE SVÝMI VLASY. DŮM SE NAPLNIL VŮNÍ TOHO OLEJE. JIDÁŠ IŠKARIOTSKÝ, JEDEN Z JEHO UČEDNÍKŮ, KTERÝ HO MĚL ZRADIT, VŠAK ŘEKL: „PROČ SE TEN OLEJ NEPRODAL ZA TŘI STA DENÁRŮ A NEDALO SE TO CHUDÝM?“ TO ŘEKL, NE ŽE BY MU ZÁLEŽELO NA CHUDÝCH, ALE ŽE BYL ZLODĚJ: SPRAVOVAL POKLADNU A BRAL Z TOHO, CO SE DO NÍ DÁVALO. JEŽÍŠ ODPOVĚDĚL: „NECH JI. AT' JEJ UCHOVÁ PRO DEN MÉHO POHŘBU. VŽDYT' CHUDÉ MÁTE MEZI SEBOU VŽDYCKY, ALE MNE VŽDYCKY NEMÁTE.“ VELKÝ ZÁSTUP ŽIDŮ SE DOVĚDĚL, ŽE JE TAM, A TAK PŘIŠLI NEJEN KVŮLI JEŽÍŠOVI, ALE TAKÉ, ABY VIDĚLI LAZARA, KTERÉHO VZKŘÍSIL Z MRTVÝCH. VELEKNĚŽÍ TEDY ROZHODLI, ŽE ZABIJÍ I LAZARA,

PROTOŽE MNOHO ŽIDŮ KVŮLI NĚMU ODCHÁZELO A VĚŘILO V JEŽÍŠE.

KOMENTÁŘ: JAN 12,1-11

LÁSKA NEHLEDÍ NA PENÍZE. PROJEVENÍ CITŮ AT' JE NÁM V CÍRKVI VZOREM! CHCI SI VÁŽIT SPONTÁNNÍCH PROJEVŮ, VYCHÁZEJÍCÍCH Z LÁSKY K BOHU.

ÚTERÝ ÚTERÝ SVATÉHO TÝDNE

IZ 49,1-6

SLYŠTE MĚ, OSTROVY, DEJTE POZOR, NÁRODY, KTERÉ JSTE V DÁLI! HOSPODIN MĚ POVOLAL OD MATČINA LŮNA, JIŽ V MATEŘSKÉM ŽIVOTĚ MĚ NAZVAL JMÉNEM. Z MÝCH ÚST UDĚLAL NABROUŠENÝ MEČ, VE STÍNU SVÉ RUKY MĚ UKRYL. UKOVAL MĚ V ZAOSTŘENÝ ŠÍP, VE SVÉM TOULCI MĚ SCHOVAL. ŘEKL MI: „JSI MÝM SLUŽEBNÍKEM, IZRAELEM, PROSLAVÍM SE TEBOU.“ JÁ VŠAK JSEM PRAVIL: „NADARMO JSEM SE NAMÁHAL, NAPRÁZDNO, ZBYTEČNĚ JSEM STRÁVIL SVOU SÍLU. MÉ PRÁVO JE VŠAK JISTĚ U HOSPODINA A MÁ MZDA U MÉHO BOHA.“ AVŠAK NYNÍ PRAVÍ HOSPODIN, KTERÝ SI ZE MĚ UTVOŘIL SLUŽEBNÍKA JIŽ V MATČINĚ LŮNĚ, ABYCH ZAS K NĚMU PŘIVEDL JAKUBA, ABYCH MU SHROMÁŽDIL IZRAELE. TAK JSEM VE CTI U HOSPODINA, (PROTOŽE) BŮH MŮJ JE MOU SILOU. ŘEKL MI (TEDY): „NESTAČÍ, ŽE JSI MÝM SLUŽEBNÍKEM, ABYS OBNOVIL JAKUBOVY KMENY A ZBYTKY IZRAELE PŘIVEDL NAZPĚT. PROTO TĚ DÁM NÁRODŮM JAKO SVĚTLO, ABY SE MÁ SPÁSA ROZŠÍŘILA AŽ DO KONČIN ZEMĚ.“

JAN 13,21-33.36-38

KDYŽ JEŽÍŠ SEDĚL SE SVÝMI UČEDNÍKY, V DUCHU SE ZACHVĚL A S DŮRAZEM PROHLÁSIL: „AMEN, AMEN, PRAVÍM VÁM: JEDEN Z VÁS MĚ ZRADÍ.“ UČEDNÍCI POHLÍŽELI JEDEN NA DRUHÉHO V ROZPACÍCH, O KOM TO ŘÍKÁ. JEDEN Z JEHO UČEDNÍKŮ LEŽEL NA JEŽÍŠOVÝCH PRSOU, TEN, KTERÉHO JEŽÍŠ MILOVAL. ŠIMON PETR NA NĚJ KÝVL A VYBÍDL HO: „ZEPTEJ SE, KDO TO JE, O KOM TO ŘÍKÁ.“ ON SE NAKLONIL K JEŽÍŠOVÝM PRSŮM A ZEPTAL SE HO: „PANE, KDO JE TO?“ JEŽÍŠ ODPOVĚDĚL: „TEN JE TO, KOMU PODÁM OMOČENÉ SOUSTO.“ A VZAL SOUSTO, OMOČIL HO A PODAL JIDÁŠOVI, SYNU ŠIMONA IŠKARIOTSKEHO. PO TOM SOUSTU VSTOUPIL DO NĚHO

SATAN. JEŽÍŠ MU PAK ŘEKL: „CO CHCEŠ UDĚLAT, UDĚLEJ RYCHLE.“ Z OSTATNÍCH, KTEŘÍ BYLI U STOLU, NIKDO NEROZUMĚL, PROČ MU TO ŘEKL. PONĚVADŽ JIDÁŠ SPRAVOVAL POKLADNU, MYSLELI NĚKTEŘÍ, ŽE MU JEŽÍŠ NAŘÍDIL: „NAKUP, ČEHO POTŘEBUJEME NA SVÁTKY“, NEBO ABY DAL NĚCO CHUDÝM. ON PAK VZAL SOUSTO A HNED ODEŠEL. BYLA NOC. KDYŽ (JIDÁŠ) ODEŠEL, JEŽÍŠ ŘEKL: „NYNÍ JE OSLAVEN SYN ČLOVĚKA A BŮH JE OSLAVEN V NĚM. JE-LI BŮH V NĚM OSLAVEN, OSLAVÍ BŮH I JEHO V SOBĚ; ANO, HNED HO OSLAVÍ. DÍTKY, JEN KRÁTKÝ ČAS JSEM S VÁMI. BUDETE MĚ HLEDAT, ALE JAK JSEM ŘEKL ŽIDŮM, ŘÍKÁM TED' I VÁM: KAM JDU JÁ, TAM VY PŘIJÍT NEMŮŽETE. ŠIMON PETR SE HO ZEPTAL: „PANE, KAM JDEŠ?“ JEŽÍŠ ODPOVĚDĚL: „KAM JÁ JDU, TAM ZA MNOU TED' NEMŮŽEŠ JÍT; PŮJDEŠ VŠAK ZA MNOU POZDĚJI.“ PETR MU ŘEKL: „PANE, PROČ NEMOHU JÍT ZA TEBOU UŽ TED'? SVŮJ ŽIVOT ZA TEBE POLOŽÍM!“ JEŽÍŠ MU ODPOVĚDĚL: „SVŮJ ŽIVOT ZA MNE POLOŽÍŠ? AMEN, AMEN, PRAVÍM TOBĚ: DŘÍVE NEŽ KOHOUT ZAKOKRHÁ, TŘIKRÁT MĚ ZAPŘEŠ.“

KOMENTÁŘ: JAN 13,21-33.36-38

OBDIVUJI JEŽÍŠŮV TAKT PŘI OZNAČENÍ ZRÁDCE. KÉŽ PROJEVUJI PODOBNÝ KLID, KDYKOLI MUSÍM NAPOMÍNAT A ŘÍKAT PRAVDU...

STŘEDA STŘEDA SVATÉHO TÝDNE

IZ 50,4-9A

PÁN, HOSPODIN, MI DAL DOVEDNÝ JAZYK, ABYCH UMĚL ZNAVENÉHO POUČOVAT (UTĚŠUJÍCÍM) SLOVEM. KAŽDÉ RÁNO MI PROBOUZÍ SLUCH, ABYCH HO POSLOUČAL, JAK JE POVINNOST UČEDNÍKA. PÁN, HOSPODIN, MI OTEVŘEL UCHO A JÁ SE NEZDRÁHAL, NECOUVL NAZPĚT. SVÁ ZÁDA JSEM VYDAL TĚM, KTEŘÍ MĚ BILI, SVÉ LÍCE TĚM, KTEŘÍ RVALI MŮJ VOUS. SVOU TVÁŘ JSEM NESKRYL PŘED HANOU A SLINOU. PÁN, HOSPODIN, MI VŠAK POMÁHÁ, PROTO NEJSEM POTUPEN. PROTO DÁVÁM SVÉ TVÁŘI ZTVRDNOUT V KŘEMEN A VÍM, ŽE NEBUDU ZAHANBEN. BLÍZKO JE MŮJ OBHÁJCE! KDO SE CHCE SE MNOU PŘÍT? POSTAVME SE SPOLU! KDO JE MÝM PROTIVNÍKEM? AT' PŘISTOUPÍ KE MNĚ! HLE – PÁN, HOSPODIN, MI POMÁHÁ! KDO MĚ ODSOUDÍ?

MT 26,14-25

JEDEN Z DVANÁCTI – JIDÁŠ IŠKARIOTSKÝ – ODEŠEL K VELEKNĚŽÍM A ZEPTAL SE JICH: „CO MI DÁTE, KDYŽ VÁM HO ZRADÍM?“ ONI S NÍM SMLUVILI TŘICET STŘÍBRNÝCH. OD TÉ CHVÍLE HLEDAL VHODNOU PŘÍLEŽITOST, ABY HO ZRADIL. PRVNÍ DEN O SVÁTCÍCH NEKVAŠENÉHO CHLEBA PŘISTOUPILI UČEDNÍCI K JEŽÍŠOVI S OTÁZKOU: „KDE CHCEŠ, ABYCHOM TI PŘIPRAVILI VELIKONOČNÍ VEČEŘI?“ ON ŘEKL: „JDĚTE DO MĚSTA K JISTÉMU (ČLOVĚKU) A VYŘID’TE MU, ŽE MISTR VZKAZUJE: MŮJ ČAS JE BLÍZKO; BUDU U TEBE SE SVÝMI UČEDNÍKY SLAVIT VELIKONOČNÍ VEČEŘI.“ UČEDNÍCI UDĚLALI, JAK JIM JEŽÍŠ NAŘÍDIL, A PŘIPRAVILI VELIKONOČNÍHO BERÁNKA. KDYŽ NASTAL VEČER, ZAUJAL MÍSTO U STOLU S DVANÁCTI. PŘI JÍDLE JIM ŘEKL: „AMEN, PRAVÍM VÁM: JEDEN Z VÁS MĚ ZRADÍ.“ VELMI SE ZARMOUTILI A ZAČALI MU ŘÍKAT JEDEN PŘES DRUHÉHO: „JSEM TO SNAD JÁ, PANE?“ ODPOVĚDĚL: „KDO SI SE MNOU NAMÁČÍ RUKOU V MÍSE, TEN MĚ ZRADÍ. SYN ČLOVĚKA SICE ODCHÁZÍ, JAK JE O NĚM PSÁNO, ALE BĚDA TOMU ČLOVĚKU, KTERÝ SYNA ČLOVĚKA ZRADÍ. PRO TOHO ČLOVĚKA BY BYLO LÉPE, KDYBY SE NEBYL NARODIL.“ TAKÉ JIDÁŠ, KTERÝ HO CHTĚL ZRADIT, SE ZEPTAL: „JSEM TO SNAD JÁ, MISTŘE?“ ODPOVĚDĚL MU: „TYS (TO) ŘEKL.“

KOMENTÁŘ: MT 26,14-25

CHCI S PÁNEM STOLOVAT A SLAVIT EUCHARISTII VE VĚRNOSTI A S TAKOVOU LÁSKOU, KTERÁ NAHRADÍ ZRADY A LHOSTEJNOST MNOHÝCH.

ZELENÝ ČTVRTEK

KOMENTÁŘ K VEČERNÍ LITURGII

L. PŘED ZAČÁTKEM OBŘADŮ

BRATŘI A SESTRY,

DOPOLEDNE JSME ZDE V KATEDRÁLE SLAVILI BOHOSLUŽBU, PŘI KTERÉ JSME PÁNU BOHU DĚKOVALI ZA USTANOVENÍ SVÁTOSTNÉHO – SLUŽEBNÉHO KNĚŽSTVÍ A KDY KNĚŽÍ Z CELÉ DIECÉZE OBNOVILI PŘED SVÝMI BISKUPEM SVÉ ODHODLÁNÍ SLOUŽIT KRISTU A CÍRKVI. ZÁROVEŇ OTEC BISKUP POSVĚTIL NOVÉ OLEJE PRO NAŠE NEMOCNÉ, KATECHUMENY A POSVÁTNÉ KŘIŽMO.

NYNÍ JSME SE SEŠLI KE SLAVENÍ PAMÁTKY POSLEDNÍ VEČEŘE, PŘI KTERÉ PÁN JEŽÍŠ USTANOVIL SVÁTOST OLTÁŘNÍ. DĚKUJEME ZA TENTO DRAHOCENNÝ DAR, KTERÝM SE ŽIVÍ NAŠE DUŠE A POSILUJE NAŠE VÍRA. TOUTO VEČERNÍ BOHOSLUŽBOU ZAČÍNÁ NEJPOSVÁTNĚJŠÍ OBDOBÍ LITURGICKÉHO ROKU, TZV. VELIKONOČNÍ TŘÍDENNÍ.

DNEŠNÍ LITURGIE MÁ TŘI ČÁSTI:

- 1. NA PAMÁTKU POSLEDNÍ JEŽÍŠOVY VEČEŘE PROŽIJEME TUTO MŠI SVATOU.**
- 2. PŘIPOMENEME SI JEŽÍŠŮV ODCHOD DO GETSEMANSKÉ ZAHRADY PŘENESENÍM NEJSVĚTĚJŠÍ SVÁTOSTI.**
- 3. JEŽÍŠOVU OPUŠTĚNOST V ZAHRADĚ NÁM PŘIPOMENOU OBNAŽENÉ OLTÁŘE A NAŠE TICHÁ MODLITBA V GETSEMANECH.**

PO POZDRAVU KNĚZE:

SEŠLI JSME SE SPOLEČNĚ, ABYCHOM SLAVILI JAKO APOŠTOLOVÉ S JEŽÍŠEM JEHO POSLEDNÍ VEČEŘI. DNES, JAKO TEHDY NÁM PODÁVÁ DŮKAZ SVÉ NEJVYŠŠÍ LÁSKY, SVÉ TĚLO A KREV. DNES, JAKO TEHDY MYJE NÁM NOHY A DÁVÁ NÁM PŘÍKLAD, ABYCHOM KAŽDÉMU PROKAZOVALI SLUŽBU LÁSKY. TO CHCEME PRÁVĚ NYNÍ UČINIT: ODPUSTIT KAŽDÉMU A SAMI POPROSIT, ABY I NÁM BŮH ODPUSTIL.

PO PANE SMILUJ SE:

PŘI CHVALOZPĚVU "SLÁVA NA VÝSOSTECH BOHU" SE ROZEZNÍ VŠECHNY ZVONY A PAK UMLKNOU PO CELOU DOBU UTRPENÍ JEŽÍŠE, ABY ZNOVU ZAZNĚLY O VELIKÉ NOCI.

KOMENTÁŘ PŘED 1.ČTENÍM:

VE STAROZÁKONNÍM ČTENÍ USLYŠÍME PŘEDPISY O VELIKONOČNÍ VEČEŘI, KTERÁ DAL BŮH MOJŽÍŠOVI PRO PRVNÍ VELIKOU NOC, KDY BŮH ZACHRÁNIL IZRAEL Z EGYPTSKÉHO OTROCTVÍ. TUTO NOC SLAVILI ŽIDÉ KAŽDÝ ROK JAKO VELIKONOČNÍ SVÁTEK.

1. ČTENÍ

EX 12,1-8.11-14

ČTENÍ Z DRUHÉ KNIHY MOJŽÍŠOVY:

HOSPODIN ŘEKL MOJŽÍŠOVI A ÁRÓNOVI V EGYPTSKÉ ZEMI: " TENTO MĚSÍC BUDE PRO VÁS ZAČÁTKEM MĚSÍCŮ; BUDE TO PRO VÁS PRVNÍ MĚSÍC V ROCE. ŘEKNĚTE CELÉMU SPOLEČENSTVÍ IZRAELE:

'DESÁTÉHO DNE TOHOTO MĚSÍCE AT' SI KAŽDÝ OPATŘÍ BERÁNKA PRO RODINU, JEHNĚ PRO DŮM. JESTLIŽE VŠAK JE RODINA TAK MALÁ, ŽE BERÁNKA SNÍST NESTAČÍ, AT' SI VEZME ZE SOUSEDSTVÍ, KTERÉ JE TOMU DOMU NEJBLIŽŠÍ, TOLIK OSOB DO POČTU, KOLIK STAČÍ BERÁNKA SNÍST. BERÁNEK AT' JE BEZVADNÝ, VE STÁŘÍ JEDNOHO ROKU, SAMEČEK. MŮŽETE HO VZÍT Z JEHŇAT NEBO KŮZLAT. UCHOVÁTE HO AŽ DO ČTRNÁCTÉHO DNE TOHOTO MĚSÍCE, KDY HO K VEČERU ZABIJE CELÉ SHROMÁŽDĚNÉ SPOLEČENSTVÍ IZRAELE. PAK AT' VEZMOU TROCHU JEHO KRVE A POMAŽOU JÍ OBĚ VEŘEJE I PŘÍČNÝ TRÁM NAD NIMI V DOMECH, KDE HO BUDOU JÍST. AT' JEDÍ MASO TU NOC, AT' HO JEDÍ PEČENÉ NA OHNI S NEKVAŠENÝMI CHLEBY A HOŘKÝMI BYLINAMI.

BUDETE HO PAK JÍST TAKTO: MĚJTE PŘEPÁSANÁ BEDRA, OBUV NA NOHOU A HŮL V RUCI, A JEZTE VE SPĚCHU. NEBOT' JE TO HOSPODINOVA PASCHA (PŘEJITÍ). ONÉ NOCI PŘEJDU EGYPTSKOU ZEMÍ A POBIJI VŠECHNO PRVOROZENÉ V EGYPTSKÉ ZEMI JAK U LIDÍ, TAK U DOBYTKA. NAD VŠEMI EGYPTSKÝMI BOHY VYKONÁM SOUD. JÁ, HOSPODIN. PRO VÁS VŠAK BUDE KREV BERÁNKA

SLOUŽIT JAKO ZNAMENÍ NA DOMECH, ŽE TAM PŘEBÝVÁTE.
KDYŽ UVIDÍM KREV, PŘEJDU VÁS,
A TAK UNIKNETE NIČÍCÍ RÁNĚ, AŽ BUDU ZABÍJET PO
EGYPTSKÉ ZEMI.

TENTO DEN SI UCHOVÁTE JAKO PAMÁTNÝ A BUDETE HO
SLAVIT JAKO HOSPODINŮV SVÁTEK. BUDETE HO SLAVIT
PO VŠECHNA SVÁ POKOLENÍ JAKO USTANOVENÍ VĚČNÉ."

MEZIZPĚV ŽL 115

**ODP.: KALICH POŽEHNÁNÍ JE SPOLEČENSTVÍM KRVE
KRISTOVY.**

ČÍM ODPLATÍM HOSPODINU - ZA VŠECHNO, CO MI
PROKÁZAL? - VEZMU KALICH SPÁSY - A BUDU VZÝVAT
JMÉNO HOSPODINOVO. *

DRAHOCENNÁ JE V HOSPODINOVÝCH OČÍCH - SMRT JEHO
ZBOŽNÝCH. - JSEM TVŮJ SLUŽEBNÍK, SYN TVÉ
SLUŽEBNICE, - ROZVÁZAL JSI MOJE POUTA. *

PŘINESU TI OBĚT' DÍKŮ - A BUDU VZÝVAT JMÉNO
HOSPODINOVO. - SPLNÍM SVÉ SLIBY HOSPODINU - PŘED
VEŠKERÝM JEHO LIDEM. *

KOMENTÁŘ PŘED 2.ČTENÍM:

PÁN JEŽÍŠ SLAVIL SVÉ ROZLOUČENÍ S APOŠTOLY V RÁMCI
ŽIDOVSKÉ VELIKONOČNÍ VEČEŘE. DAL JÍ ALE JINÝ OBSAH.
STALA SE OBĚTÍ NOVÉHO ZÁKONA A POTVRZENÍM NOVÉ
SMLOUVY. SV. PAVEL NÁM POPISUJE, JAK PÁN SLAVIL
SVOU VEČEŘI.

2. ČTENÍ

1 KOR 11,23-26

ČTENÍ Z PRVNÍHO LISTU SVATÉHO APOŠTOLA PAVLA
KORINT'ANŮM:

BRATŘI (A SESTRY)!

CO JSEM OD PÁNA PŘIJAL, V TOM JSEM VÁS TAKÉ VYUČIL:
PÁN JEŽÍŠ PRÁVĚ TU NOC, KDY BYL ZRAZEN, VZAL
CHLÉB, VZDAL DÍKY, ROZLÁMAL HO A ŘEKL: "TOTO JE
MOJE TĚLO, KTERÉ SE ZA VÁS VYDÁVÁ. TO ČIŇTE NA MOU
PAMÁTKU." PODOBNĚ VZAL PO VEČEŘI I KALICH A ŘEKL:

"TENTO KALICH JE NOVÁ SMLOUVA, POTVRZENÁ MOU KRVÍ. KDYKOLI Z NĚHO BUDETE PÍT, ČIŇTE TO NA MOU PAMÁTKU."

KDYKOLI TOTIŽ JÍTE TENTO CHLÉB A PIJETE Z TOHOTO KALICHA, ZVĚSTUJETE SMRT PÁNĚ, DOKUD ON NEPŘIJDE.

KOMENTÁŘ PŘED EVANGELIEM:

JEN SLOUŽÍCÍ LÁSKA, JAK NÁM UKÁŽE PÁN V EVANGELIU, JE TMELEM JEDNOTY A PRAMENEM BRATRSTVÍ V CÍRKVI.

EVANGELIUM

ZPĚV PŘED EVANGELIEM

NOVÉ PŘIKÁZÁNÍ VÁM DÁVÁM, PRAVÍ PÁN: MILUJTE SE NAVZÁJEM, JAK JSEM JÁ MILOVAL VÁS.

JAN 13,1-15

SLOVA SVATÉHO EVANGELIA PODLE JANA:

BYLO PŘED VELIKONOČNÍMI SVÁTKY. JEŽÍŠ VĚDĚL, ŽE PŘIŠLA JEHO HODINA, KDY MĚL PŘEJÍT Z TOHOTO SVĚTA K OTCI. A PROTOŽE MILOVAL SVOJE, KTEŘÍ BYLI VE SVĚTĚ, PROJEVIL JIM LÁSKU AŽ DO KRAJNOSTI. BYLO TO PŘI VEČEŘI. ĎÁBEL UŽ VNUKL JIDÁŠI IŠKARIOTSKÉMU, SYNU ŠIMONOVU, MYŠLENKU, ABY HO ZRADIL. JEŽÍŠ VĚDĚL, ŽE MU DAL OTEC VŠECHNO DO RUKOU A ŽE VYŠEL OD BOHA A VRACÍ SE K BOHU. PROTO VSTAL OD VEČEŘE, ODLOŽIL SVRCHNÍ ŠATY A UVÁZAL SI KOLEM PASU LNĚNOU ZÁSTĚRU. POTOM NALIL VODU DO UMYVADLA A ZAČAL UČEDNÍKŮM UMÝVAT NOHY A UTÍRAT JIM JE ZÁSTĚROU, KTEROU MĚL UVÁZANOU KOLEM PASU. TAK PŘIŠEL K ŠIMONU PETROVI. TEN MU ŘEKL: "PANE, TY MI CHCEŠ MÝT NOHY?" JEŽÍŠ MU ODPOVĚDĚL: "CO JÁ DĚLÁ, TOMU TY TED' NEMŮŽEŠ ROZUMĚT; POCHOPÍŠ TO VŠAK POZDĚJI." PETR MU ŘEKL: "NOHY MI UMÝVAT NEBUDEŠ! NIKDY!" JEŽÍŠ MU ODPOVĚDĚL: "JESTLIŽE TĚ NEUMYJI, NEBUDEŠ MÍT SE MNOU PODÍL." ŠIMON PETR MU ŘEKL: "PANE, TAK MI UMYJ NEJEN NOHY, ALE I RUCI A HLAVU!" JEŽÍŠ MU ODPOVĚDĚL: "KDO SE VYKOUPAL, POTŘEBUJE UMÝT JEN NOHY, A JE ČISTÝ CELÝ. I VY JSTE ČISTÍ, ALE NE VŠICHNI." VĚDĚL TOTIŽ, KDO HO ZRADÍ; PROTO ŘEKL:

"NE VŠICHNI JSTE ČISTÍ." KDYŽ JIM TEDY UMYL NOHY, ZASE SI VZAL NA SEBE SVÉ ŠATY, ZAUJAL MÍSTO U STOLU A ŘEKL JIM: "CHÁPETE, CO JSEM VÁM UDĚLAL? VY MĚ NAZÝVÁTE MISTREM A PÁNEM, A TO PRÁVEM: TO SKUTEČNĚ JSEM. JESTLIŽE JSEM VÁM TEDY UMYL NOHY, JÁ, PÁN A MISTR, MÁTE TAKÉ VY JEDEN DRUHÉMU UMÝVAT NOHY. DAL JSEM VÁM PŘÍKLAD: JAK JSEM JÁ UDĚLAL VÁM, TAK MÁTE DĚLAT I VY."

4. PO ZÁVĚREČNÉ MODLITBĚ

NYNÍ BUDE V EUCHARISTICKÉM PRŮVODU PŘENESENA NEJSVĚTĚJŠÍ SVÁTOST DO GETSEMANSKÉ ZAHRADY, KTERÁ JE UPRAVENA V KAPLI SV. KLEMENTA. PŘI PRŮVODU SE ZPÍVÁ CELÝ HYMNUS „CHVALTE ÚSTA...“ PŘÍLEŽITOST K SOUKROMÉ ADORACI BUDE DO 21 HOD. ZÍTRA BUDE KAPLE PŘÍSTUPNÁ OD 8 HODIN DOPOLEDNE AŽ DO 18 HODIN, KDY ZAČNOU VELKOPÁTEČNÍ OBŘADY.

VELKÝ PÁTEK

KOMENTÁŘ VELKOPÁTEČNÍCH OBŘADŮ:

1. PŘED OBŘADY

DNES SI PŘIPOMÍNÁME JEŽÍŠOVO UMUČENÍ. NEMYSLÍME NA NĚ JEN SE SMUTKEM, ALE I S VDĚČNOSTÍ. VŽDYT' PRO JEHO KREV, PROLITOU NA KŘÍŽI, MŮŽEME DOSÁHNOUT ODPUŠTĚNÍ SVÝCH HŘÍCHŮ. PROTO NA ZNAMENÍ VÍTĚZNÉHO KRISTOVA UTRPENÍ POUŽÍVÁME NA VELKÝ PÁTEK ROUCHA ČERVENÉ BARVY, BARVY MUČEDNÍKŮ I BARVY KRÁLOVSKÉ.

OBŘADY MAJÍ TŘI ČÁSTI:

1. BOHOSLUŽBU SLOVA
2. UCTÍVÁNÍ KŘÍŽE
3. PŘIJÍMÁNÍ TĚLA KRISTOVA

BOHOSLUŽBA ZAČÍNÁ V NAPROSTÉM TICHU. UVĚDOMUJEME SI, ŽE JEŽÍŠ MUSEL PODSTOUPIT UTRPENÍ PRO HŘÍCHY VŠECH LIDÍ, A LITUJEME, ŽE I MY JSME K TOMU PŘISPĚLI SVÝMI HŘÍCHY. BISKUP S PŘISLUHUJÍCÍMI POZDRAVÍ OLTÁŘ HLUBOKOU ÚKLONOU A PAK LEŽE NA STUPNÍCH OLTÁŘE SE TIŠE MODLÍ. SPOLU I MY ROZJÍMÁME O BLAŽENÉM UTRPENÍ JEŽÍŠE KRISTA, KTERÉ NÁM PŘINESLO SPÁSU. TO NÁM PŘIPOMENE I NÁSLEDUJÍCÍ BOHOSLUŽBA SLOVA A PAŠIJE.

PAK ZAZNÍ STAROBYLÉ PŘÍMLUVY, KTERÉ POCHÁZEJÍ Z PRVNÍCH DOB KŘEST'ANSTVÍ. BUDEME V NICH SPOLEČNĚ PROSIT ZA CÍRKEV A CELÝ SVĚT, ZA VĚŘÍCÍ I NEVĚŘÍCÍ, PROTOŽE KRISTUS ZEMŘEL ZA VŠECH LIDI I ZA TY, KDO HO NEZNAJÍ.

KOMENTÁŘ PO "VSTUPNÍ MODLITBĚ"

KOLEM ROKU 550 PŘED KRISTOVÝM NAROZENÍM PÍŠE PROROK O NELIDSKÉM UTRPENÍ ČLOVĚKA, KTERÉHO NAZÝVÁ: SLUŽEBNÍK BOŽÍ. JEHO PŘEDPOVĚD' SE NAPLNÍ NA HOŘE KALVÁRII VE VÍTĚZNÉM UTRPENÍ JEŽÍŠE KRISTA.

1. ČTENÍ

IZ 52,13-53,12

ČTENÍ Z KNIHY PROROKA IZAIÁŠE:

HLE, MŮJ SLUŽEBNÍK DOJDE ÚSPĚCHU, BUDE POVÝŠEN, POVZNESEN K VELKÉ VZNEŠENOSTI. JAK MNOZÍ BUDOU NAD NÍM ŽASNOUT - NEBOT' JEHO PODOBA BYLA NELIDSKY ZOHAVENA, VZHLEDEM SE NEPODOBÁ ČLOVĚKU. ON PŘIVEDE V ÚDIV MNOHÉ NÁRODY, KRÁLOVÉ PŘED NÍM ZAVŘOU SVÁ ÚSTA, NEBOT' SPATŘÍ, CO SE JIM NEŘEKLO, ZPOZORUJÍ, CO DŘÍVE NESLYŠELI. KDO BY UVĚŘIL, CO JSME SLYŠELI? KOMU SE UKÁZALA HOSPODINOVA MOC? VYRAŠIL PŘED NÍM JAKO VÝHONEK, JAKO KOŘEN Z VYPRAHLÉ ZEMĚ. NEMĚL PODOBY ANI KRÁSY, ABY UPOUTAL NÁŠ POHLED; NEMĚL VZHLED, ABYCHOM PO NĚM ZATOUŽILI.

OPOVRŽENÝ, OPUŠTĚNÝ OD LIDÍ, MUŽ BOLESTI, ZNALÝ UTRPENÍ, JAKO TEN, PŘED NÍMŽ SI LIDÉ ZAKRÝVAJÍ TVÁŘ, POTUPENÝ, OD NÁS NEVÁŽENÝ. A PŘECE ON NESL NAŠE UTRPENÍ, OBTÍŽIL SE NAŠIMI BOLESTMI, ALE MY JSME HO POKLÁDALI ZA ZBITÉHO, OD BOHA ZTRESTANÉHO A ZTÝRANÉHO.

ON VŠAK BYL PROBODEN PRO NAŠE HŘÍCHY, ROZDRCEN PRO NAŠE VINY, TÍŽILY HO TRESTY PRO NAŠI SPÁSU, JEHO RÁNY NÁS UZDRAVILY. VŠICHNI JSME BLOUDILI JAK OVCE, KAŽDÝ ŠEL SVOU VLASTNÍ CESTOU. HOSPODIN NA NĚHO UVALIL VINU NÁS VŠECH: BYL TÝRÁN, ALE PODROBIL SE NEOTEVŘEL SVÁ ÚSTA JAKO BERÁNEK VEDENÝ NA PORÁŽKU; JAK OVCE, KTERÁ MLČÍ PŘED STŘIHAČI, NEOTEVŘEL SVÁ ÚSTA. ODSTRANĚN BYL SOUŽENÍM A NESPRAVEDLIVÝM SOUDEM.

KDO SE STARÁ O JEHO PRÁVO? VYRVÁN BYL ZE ZEMĚ ŽIVÝCH, PRO ZLOČIN SVÉHO LIDU BYL UBIT K SMRTI.

HROB MU VYKÁZALI MEZI ZLOČINCI, POSMRTNÝ DOMOV MEZI BEZBOŽNÍKY, AČKOLI SE NEDOPUSTIL KŘIVDY ANI NEMĚL PODVOD V ÚSTECH. HOSPODINU SE VŠAK ZALÍBILO ZDRTIT HO UTRPENÍM; JESTLIŽE DÁ V OBĚT' SVŮJ ŽIVOT, UZŘÍ POTOMSTVO, KTERÉ BUDE ŽÍT DLOUHO, HOSPODINŮV PLÁN SE ZDAŘÍ SKRZE NĚHO. PO ÚTRAPÁCH SE JEHO DUŠE NASYTÍ SVĚTLEM, SVÝM UTRPENÍM MŮJ SLUŽEBNÍK OSPRAVEDLNÍ MNOHÉ, NEBOT' NA SEBE VEZME JEJICH VINY.

PROTO MU DÁM ZÁSTUPY JAKO DĚDICTVÍ A NESČETNÉ MNOŽSTVÍ OBDRŽÍ ZA KOŘIST PROTO, ŽE SÁM SEBE VYDAL NA SMRT, ŽE SE DAL PŘÍČÍST K HŘÍŠNÍKŮM, KDYŽ NESL HŘÍCHY MNOHÝCH A PROSIL ZA ZLOČINCE.

**MEZIZPĚV
ŽL 30**

ODP.: OTČE, DO TVÝCH RUKOU ODEVZDÁVÁM SVÉHO DUCHA.

K TOBĚ SE UTÍKÁM, HOSPODINE, AT' NEJSEM ZAHANBEN NAVĚKY, - VYSVOBOD' MĚ, JSI SPRAVEDLIVÝ! - DO TVÝCH RUKOU SVĚŘUJI SVÉHO DUCHA, - HOSPODINE, VĚRNÝ BOŽE, TY MNĚ VYSVOBODÍŠ. *

VŠICHNI NEPŘÁTELÉ MNOU OPOVRHUJÍ, - SOUSEDŮM JSEM PRO SMÍCH, NA POSTRACH SVÝM ZNÁMÝM, - KDO MĚ VENKU SHLÉDNE, PRCHÁ PŘEDE MNOU. - VYPADL JSEM Z PAMĚTI, JAKO BYCH BYL MRTEV, - PODOBEN JSEM ROZBITÉMU HRNCI. *

JÁ VŠAK, HOSPODINE, V TEBE DOUFÁM, - ŘÍKÁM: TY JSI MŮJ BŮH! - MŮJ OSUD JE VE TVÉ RUCI, - VYSVOBOD' MĚ Z MOCI MÝCH ÚHLAVNÍCH NEPŘÁTEL! *

SVOU JASNOU TVÁŘ UKAŽ SVÉMU SLUŽEBNÍKU, - ZACHRAŇ MĚ SVOU SLITOVNOSTÍ. - VZMUŽTE SE A BUD'TE SRDNATÍ, - VŠICHNI, KDO SPOLÉHÁTE NA HOSPODINA. *

KOMENTÁŘ PŘED 2.ČTENÍM:

MÁME VYNIKAJÍCÍHO VELEKNĚZE, KTERÝ ZAKUSIL, CO JE UTRPENÍ A POSLUŠNOST. TAK SI ZJEDNAL SLÁVU A TĚM, KTEŘÍ JEJ POSLOUCHAJÍ JE PŘÍČINOU SPÁSY.

2.ČTENÍ

ŽID 4,14-16; 5,7-9

ČTENÍ Z LISTU ŽIDŮM:

MÁME VYNIKAJÍCÍHO VELEKNĚZE, KTERÝ PROŠEL AŽ DO NEJVYŠŠÍHO NEBE:

JE TO JEŽÍŠ, BOŽÍ SYN. PROTO SE PEVNĚ DRŽME SVÉHO VYZNÁNÍ. NÁŠ VELEKNĚZ NENÍ TAKOVÝ, ŽE BY NEBYL SCHOPEN MÍT SOUCIT S NÁMI, SLABÝMI. NAOPAK! VŽDYT' ON SÁM BYL VYZKOUŠEN VE VŠEM MOŽNÉM JAKO MY , ALE

NIKDY SE NEDOPUSTIL HŘÍCHU. PŘISTUPOJME PROTO S DŮVĚROU K TRŮNU MILOSTI, ABYCHOM DOSÁHLI MILOSRDENSTVÍ A NALEZLI MILOST, KDYKOLI POTŘEBUJEME POMOCI.

V DOBĚ, KDY JAKO ČLOVĚK ŽIL NA ZEMI, PŘEDNESL S NALÉHAVÝM VOLÁNÍM A SE SLZAMI VROUCÍ MODLITBY K TOMU, KTERÝ MĚL MOC HO OD SMRTI VYSVOBODIT, A BYL VYSLYŠEN PRO SVOU ÚCTU K BOHU. AČKOLI TO BYL SYN BOŽÍ, NAUČIL SE SVÝM UTRPENÍM POSLUŠNOSTI. KDYŽ TAK DOKONAL SVÉ DÍLO, STAL SE PŘÍČINOU VĚČNÉ SPÁSY PRO TY, KTEŘÍ HO POSLOUCHAJÍ.

KOMENTÁŘ PŘED EVANGELIEM:

POSLECHNĚME SI NYNÍ, CO O POSLEDNÍM JEŽÍŠOVĚ DNU VYPRÁVÍ OČITÝ SVĚDEK, APOŠTOL JAN, KTERÝ SE SVÝM MISTREM VYTRVAL AŽ DO KONCE.

PAŠIJE PODLE JANA JAN 18,1 - 19,56

V - VYPRAVĚČ

J - JEŽÍŠ

PE - PETR

PI - PILÁT

VR - VRÁTNÁ

DAV - DAV, VOJÁCI, ZÁKONÍCI

S1 - 1.SETNÍK

S2 - 2.SETNÍK

UMUČENÍ NAŠEHO PÁNA JEŽÍŠE KRISTA PODLE JANA

V: JEŽÍŠ VYŠEL SE SVÝMI UČEDNÍKY ZA POTOK KEDRON, KDE BYLA ZAHRADA. VSTOUPIL DO NÍ, ON I JEHO UČEDNÍCI. TO MÍSTO ZNAL I JEHO ZRÁDCE JIDÁŠ, PROTOŽE SE TAM JEŽÍŠ ČASTO SCHÁZEL SE SVÝMI UČEDNÍKY. JIDÁŠ SI TEDY VZAL VOJENSKOU ČETU A OD VELEKNĚŽÍ A FARIZEŮ SLUŽEBNÍKY A ŠEL TAM S POCHODNĚMI, S LUCERNAMI A SE ZBRANĚMI. JEŽÍŠ VĚDĚL VŠECHNO, CO NA NĚJ MÁ PŘIJÍT. VYSTOUPIL TEDY A ZEPTAL SE JICH:

J: "KOHO HLEDÁTE?"

V: ODPOVĚDĚLI MU:

D: "JEŽÍŠE NAZARETSKÉHO."

V: JEŽÍŠ ODPOVĚDĚL:

J: "JÁ JSEM TO."

V: STÁL S NIMI TAKÉ ZRÁDCE JIDÁŠ. SOTVA JIM TEDY JEŽÍŠ ŘEKL "JÁ JSEM TO", COUVLI A PADLI NA ZEM. ZNOVU SE JICH ZEPTAL:

J: "KOHO HLEDÁTE?"

V: ODPOVĚDĚLI MU:

D: "JEŽÍŠE NAZARETSKÉHO."

V: JEŽÍŠ JIM ODPOVĚDĚL:

J: "UŽ JSEM VÁM PŘECE ŘEKL, ŽE JÁ TO JSEM. HLEDÁTE-LI MNE, TYTO ZDE NECHTE ODEJÍT."

V: TO PROTO, ABY SE SPLNILO JEHO SLOVO:"Z TĚCH, KTERÉ JSI MI DAL, NENECHAL JSEM ZAHYNOUT NIKOHO." ŠIMON PETR MĚL PŘI SOBĚ MEČ, VYTASIL HO TEDY, UDEŘIL VELEKNĚZOVA SLUŽEBNÍKA A UT'AL MU PRAVÉ UCHO. TEN SLUHA SE JMENOVAL MALCHUS. JEŽÍŠ VŠAK PETROVI ŘEKL:

J: "ZASTRČ MEČ DO POCHVY! COŽ NEMÁM PÍT KALICH, KTERÝ MI PODAL OTEC?"

V: TU SE ČETA S VELITELEM A ŽIDOVŠTÍ SLUŽEBNÍCI ZMOCNILI JEŽÍŠE A SVÁZALI HO. NAPŘED HO VEDLI K ANNÁŠOVI. ANNÁŠ TOTIŽ BYL TCHÁN KAIFÁŠE, KTERÝ BYL V TOM ROCE VELEKNĚZEM. BYL TO TEN KAIFÁŠ, KTERÝ DAL ŽIDŮM RADU: "JE LEPŠÍ, KDYŽ JEDEN ČLOVĚK UMŘE ZA LID ...". ŠIMON PETR A JINÝ UČEDNÍK ŠLI ZA JEŽÍŠEM. TENTO UČEDNÍK SE ZNAL S VELEKNĚZEM, PROTO VEŠEL S JEŽÍŠEM DO VELEKNĚZOVA DVORA, PETR ZŮSTAL U DVEŘÍ VENKU. TEN DRUHÝ UČEDNÍK, KTERÝ SE ZNAL S VELEKNĚZEM, VYŠEL VEN, PROMLUVIL S VRÁTNOU A PŘIVEDL PETRA DOVNITŘ. VRÁTNÁ SE PETRA ZEPTALA:

VR: "NEPATŘÍŠ TAKÉ TY K UČEDNÍKŮM TOHO ČLOVĚKA?"

V: ON ODPOVĚDĚL:

PE: "NEPATŘÍM."

V: STÁLI TAM SLUHOVÉ A SLUŽEBNÍCI VELERADY, KTEŘÍ SI ROZDĚLALI OHEŇ, PROTOŽE BYLO CHLADNO, A OHŘÍVALI SE. TAKÉ PETR U NICH STÁL A OHŘÍVAL SE. VELEKNĚZ SE VYPTÁVAL JEŽÍŠE NA JEHO UČEDNÍKY A NA JEHO UČENÍ. JEŽÍŠ MU ODPOVĚDĚL:

J: "JÁ JSEM MLUVIL K SVĚTU VEŘEJNĚ. JÁ JSEM VŽDYCKY UČÍVAL V SYNAGÓZE A V CHRÁMĚ, KDE SE SHROMAŽD'UJÍ VŠICHNI ŽIDÉ, A NIC JSEM NEMLUVIL TAJNĚ. PROČ SE PTÁŠ MNE? ZEPTEJ SE TĚCH, KDO SLYŠELI, CO JSEM K NIM MLUVIL. TI DOBŘE VĚDÍ, CO JSEM ŘÍKAL."

V: SOTVA TO VYSLOVIL, JEDEN ZE SLUŽEBNÍKŮ VELEKADY, KTERÝ STÁL PŘI TOM, DAL JEŽÍŠOVI POLÍČEK A ŘEKL:

S1: "TAK ODPOVÍDÁŠ VELEKNĚZI?"

V: JEŽÍŠ MU ODPOVĚDĚL:

J: "JESTLIŽE JSEM MLUVIL NESPRÁVNĚ, DOKAŽ, CO BYLO NESPRÁVNÉ. JESTLIŽE VŠAK SPRÁVNĚ, PROČ MĚ BIJEŠ?"

V: ANNÁŠ HO PAK POSLAL SVÁZANÉHO K VELEKNĚZI KAIFÁŠOVI. ŠIMON PETR STÁL U OHNĚ A OHŘÍVAL SE. ŘEKLI MU:

D: "NEPATŘÍŠ TY K JEHO UČEDNÍKŮM?"

V: ON ZAPÍRAL:

PE: "NEPATŘÍM."

V: JEDEN Z VELEKNĚZOVÝCH SLUHŮ, PŘÍBUZNÝ TOHO, KTERÉMU PETR UT'AL UCHO, ŘEKL:

S2: "COPAK JSEM TĚ NEVIDĚL V ZAHRADĚ S NÍM?"

V: PETR TO VŠAK ZNOVU ZAPŘEL. V TOM PRÁVĚ KOHOUT ZAKOKRHAL.

OD KAIFÁŠE VEDLI JEŽÍŠE DO VLÁDNÍ BUDOVY. BYLO ČASNĚ RÁNO. SAMI DO VLÁDNÍ BUDOVY NEVSTOUPILI, ABY SE NEPOSKVRNILI, ALE ABY MOHLI JÍST VELIKONOČNÍHO BERÁNKA. PILÁT TEDY VYŠEL K NIM VEN A ZEPTAL SE:

PI: "JAKOU ŽALOBU VZNÁŠÍTE PROTI TOMUTO ČLOVĚKU?"

V: ODPOVĚDĚLI MU:

D: "KDYBY TO NEBYL ZLOČINEC, NEBYLI BYCHOM TI HO VYDALI."

V: PILÁT JIM ŘEKL:

PI: "VEZMĚTE SI HO VY SAMI A SUD'TE HO PODLE VAŠEHO ZÁKONA!"

V: ŽIDÉ MU ODPOVĚDĚLI:

D: "MY NEMÁME PRÁVO NIKOHO POPRAVOVAT."

V: TAK SE TOTIŽ MĚLO SPLNIT JEŽÍŠOVO SLOVO, KTERÝM NAZNAČOVAL, JAKOU SMRTÍ ZEMŘE. PILÁT SE VRÁTIL DO VLÁDNÍ BUDOVY, DAL JEŽÍŠE PŘEDVOLAT A ZEPTAL SE HO:

PI: "TY JSI ŽIDOVSKÝ KRÁL?"

V: JEŽÍŠ ODPOVĚDĚL:

J: "ŘÍKÁŠ TO SÁM ZE SEBE, ANEBO TI TO ŘEKLI O MNĚ JINÍ?"

V: PILÁT ODPOVĚDĚL:

PI: "COPAK JSEM JÁ ŽID? TVŮJ NÁROD, TO JE VELEKNĚŽÍ, MI TĚ VYDALI. ČEHO SES DOPUSTIL?"

V: JEŽÍŠ NA TO ŘEKL:

J: "MOJE KRÁLOVSTVÍ NENÍ Z TOHOTO SVĚTA. KDYBY MOJE KRÁLOVSTVÍ BYLO Z TOHOTO SVĚTA, MOJI SLUŽEBNÍCI BY PŘECE BOJOVALI, ABYCH NEBYL VYDÁN ŽIDŮM. NE, MOJE KRÁLOVSTVÍ NENÍ ODTUD."

V: PILÁT SE HO ZEPTAL:

PI: "TY JSI TEDY PŘECE KRÁL?"

V: JEŽÍŠ ODPOVĚDĚL:

J: "ANO, JÁ JSEM KRÁL. JÁ JSEM SE PROTO NARODIL A PROTO JSEM PŘIŠEL NA SVĚT, ABYCH VYDAL SVĚDECTVÍ PRAVDĚ. KAŽDÝ, KDO JE Z PRAVDY, SLYŠÍ MŮJ HLAS."

V: PILÁT MU ŘEKL:

PI: "CO JE TO PRAVDA?"

V: PO TĚCH SLOVECH VYŠEL ZASE VEN K ŽIDŮM. ŘEKL JIM:

PI: "JÁ NA NĚM NESHLEDÁVÁM ŽÁDNOU VINU. JE VŠAK U VÁS ZVYKEM, ABYCH VÁM K VELIKONOČNÍM SVÁTKŮM PROPUSTIL JEDNOHO VĚZNĚ. CHCETE TEDY, ABYCH VÁM PROPUSTIL ŽIDOVSKÉHO KRÁLE?"

V: ONI ZNOVU ZAČALI KŘIČET:

D: "TOHO NE, ALE BARABÁŠE!"

V: TEN BARABÁŠ BYL ZLOČINEC. POTOM PILÁT VZAL JEŽÍŠE A DAL HO

ZBIČOVAT. VOJÁCI UPLETLI Z TRNÍ KORUNU, VSADILI MU JI NA HLAVU, OBLÉKLI HO DO RUDÉHO PLÁŠTĚ, PŘEDSTUPOVALI PŘED NĚJ A PROVOLÁVALI:

D: "BUD' ZDRÁV, ŽIDOVSKÝ KRÁLI!"

V: A BILI HO. PILÁT VYŠEL ZNOVU VEN A ŘEKL ŽIDŮM:

PI: "HLE, DÁM VÁM HO VYVÉST, ABYSTE UZNALI, ŽE NA NĚM NESHLEDÁVÁM ŽÁDNOU VINU."

V: JEŽÍŠ VYŠEL S TRNOVOU KORUNOU A V RUDÉM PLÁŠTI. PILÁT JIM

ŘEKL:

PI: "HLE, ČLOVĚK!"

V: KDYŽ HO VŠAK UVIDĚLI VELEKNĚŽÍ A SLUŽEBNÍCI, ZAČALI KŘIČET:

D: "UKŘIŽUJ, UKŘIŽUJ HO!"

V: PILÁT NA TO ŘEKL:

PI: "VEZMĚTE SI HO VY SAMI A UKŘIŽUJTE, NEBOT' JÁ NA NĚM NESHLEDÁVÁM ŽÁDNOU VINU."

V: ŽIDÉ MU ODPOVĚDĚLI:

D: "MY MÁME ZÁKON A PODLE TOHO ZÁKONA MUSÍ ZEMŘÍT, PROTOŽE DĚLAL ZE SEBE SYNA BOŽÍHO."

V: KDYŽ PILÁT USLYŠEL TO SLOVO, ULEKL SE JEŠTĚ VÍCE. VEŠEL PROTO ZASE DO VLÁDNÍ BUDOVY A ZEPTAL SE JEŽÍŠE:

PI: "ODKUD JSI?"

V: JEŽÍŠ MU VŠAK NEDAL ŽÁDNOU ODPOVĚD'. PILÁT MU ŘEKL:

PI: "SE MNOU NECHCEŠ MLUVIT? NEVÍŠ, ŽE MÁM MOC TĚ PROPUSTIT, A ŽE MÁM MOC DÁT TĚ UKŘIŽOVAT?"

V: JEŽÍŠ ODPOVĚDĚL:

J: "NEMĚL BYS NADE MNOU VŮBEC ŽÁDNOU MOC, KDYBY TI NEBYLA DÁNA SHORA. PROTO MÁ VĚTŠÍ VINU TEN, KDO MĚ VYDAL TOBĚ."

V: PILÁT SE PROTO SNAŽIL HO PROPUSTIT. ALE ŽIDÉ KŘIČELI:

D: "KDYŽ HO PROPUSTÍŠ, NEJSI PŘÍTEL CÍSAŘŮV. KAŽDÝ, KDO SE DĚLÁ KRÁLEM, STAVÍ SE PROTI CÍSAŘI."

V: JAK PILÁT USLYŠEL TA SLOVA, NAŘÍDIL VYVÉST JEŽÍŠE VEN A ZASEDL K SOUDU NA MÍSTĚ ZVANÉM KAMENNÁ DLAŽBA, HEBREJSKY GABBATHA.

BYL DEN PŘÍPRAV NA VELIKONOCE, KOLEM POLEDNE. PILÁT ŘEKL ŽIDŮM:

PI: "HLE VÁŠ KRÁL!"

V: ALE ONI SE PUSTILI DO KŘIKU:

D: "PRYČ S NÍM! PRYČ S NÍM! UKŘIŽUJ HO!"

V: PILÁT JIM NAMÍTL:

PI: "VAŠEHO KRÁLE MÁM UKŘIŽOVAT?"

V: VELEKNĚŽÍ ODPOVĚDĚLI:

D: "NEMÁME KRÁLE, ALE JEN CÍSAŘE!"

V: TU JIM HO VYDAL, ABY BYL UKŘIŽOVÁN. VZALI TEDY JEŽÍŠE. ON SÁM NESL KŘÍŽ A ŠEL NA MÍSTO ZVANÉ LEBKA, HEBREJSKY GOLGOTA. TAM HO UKŘIŽOVALI A S NÍM JEŠTĚ DVA JINÉ, KAŽDÉHO PO JEDNÉ STRANĚ, A JEŽÍŠE UPROSTŘED. PILÁT DAL TAKÉ ZHOTOVIT A PŘIPEVNIT NA KŘÍŽ NÁPIS V TOMTO ZNĚNÍ: JEŽÍŠ NAZARETSKÝ, ŽIDOVSKÝ KRÁL. TENTO NÁPIS ČETLO MNOHO ŽIDŮ, PROTOŽE MÍSTO, KDY BYL JEŽÍŠ UKŘIŽOVÁN, BYLO BLÍZKO MĚSTA, BYL NAPSÁN HEBREJSKY, LATINSKY A ŘECKY. PROTO ŽIDOVŠTÍ VELEKNĚŽÍ ŘÍKALI PILÁTOVI:

D: "NEPIŠ:, ŽIDOVSKÝ KRÁL, ALE:, ON TVRDIL: JSEM ŽIDOVSKÝ KRÁL,."

V: PILÁT ODPOVĚDĚL:

PI: "CO JSEM NAPSAL, NAPSAL JSEM!"

V: KDYŽ VOJÁCI JEŽÍŠE UKŘIŽOVALI, VZALI JEHO SVRCHNÍ ŠATY A ROZDĚLILI JE NA ČTYŘI ČÁSTI, KAŽDÉMU VOJÁKOVÍ JEDNU, VZALI I SUKNICI. SUKNICE BYLA NESEŠÍVANÁ, V JEDNOM KUSE SETKANÁ ODSHORA AŽ DOLŮ. ŘEKLI SI TEDY:

D: "NETRHEJME JI, ALE LOSUJME O NI, KOMU PŘIPADNE."

V: TAK SE MĚL SPLNIT VÝROK PÍSMO:,ROZDĚLILI SI MÉ ŠATY A O MŮJ ODĚV LOSOVALI.,PRÁVĚ TAK TO VOJÁCI UDĚLALI. U JEŽÍŠOVA KŘÍŽE STÁLA JEHO MATKA,PŘÍBUZNÁ JEHO MATKY MARIE KLEOFÁŠOVA A MARIE MAGDALSKÁ. KDYŽ JEŽÍŠ UVIDĚL SVOU MATKU A JAK PŘI NÍ STOJÍ

TEN UČEDNÍK, KTERÉHO MĚL RÁD, ŘEKL MATCE:

J: "ŽENO, TO JE TVŮJ SYN."

V: POTOM ŘEKL UČEDNÍKOVÍ:

J: "TO JE TVÁ MATKA."

V: A OD TÉ CHVÍLE SI JI TEN UČEDNÍK VZAL K SOBĚ. POTOM, KDYŽ JEŽÍŠ VĚDĚL, ŽE UŽ JE VŠECHNO DOKONÁNO, ŘEKL JEŠTĚ:

J: "ŽÍZNÍM."

V: TAK SE MĚLO SPLNIT PÍSMO.STÁLA TAM NÁDOBA PLNÁ OCTA. NASADILI TEDY NA YZOP HOUBU NAPLNĚNOU OCTEM A PODALI MU JI K ÚSTŮM. KDYŽ JEŽÍŠ PŘIJAL OCTET, ŘEKL:

J: "DOKONÁNO JE."

V: PAK SKLONIL HLAVU A SKONAL.

CHVÍLE TICHÉ MODLITBY V KLEČE.

V: PROTOŽE BYL DEN PŘÍPRAV, TAKŽE MRTVÁ TĚLA NESMĚLA ZŮSTAT NA KŘÍŽI PŘES SOBOTU - TU SOBOTU TOTIŽ BYL VELKÝ SVÁTEK -

POŽÁDALI ŽIDÉ PILÁTA, ABY BYLY UKŘIŽOVANÝM PŘERAŽENY NOHY

A ABY BYLI SŇATI. PŘIŠLI TEDY VOJÁCI A PŘERAZILI KOSTI PRVNÍMU I DRUHÉMU, KTEŘÍ S NÍM BYLI UKŘIŽOVÁNI. KDYŽ VŠAK PŘIŠLI K JEŽÍŠOVI, VIDĚLI, ŽE UŽ JE MRTVÝ. PROTO MU KOSTI NEPŘERAZILI, ALE JEDEN Z VOJÁKŮ MU KOPÍM PROBODL BOK A HNED VYŠLA KREV A VODA.

TEN, KTERÝ TO VIDĚL, VYDÁVÁ O TOM SVĚDECTVÍ A JEHO SVĚDECTVÍ JE PRAVDIVÉ. ON VÍ, ŽE MLUVÍ PRAVDU ABYSTE I VY VĚŘILI. TO SE STALO, ABY SE SPLNIL VÝROK

PÍSMĀ. ‚ANI KOST MU NEBUDE ZLOMENA, ‚ A NA JINĚM MÍSTĚ V PÍSMĚ SE ŘÍKÁ: ‚BUDOU HLEDĚT NA TOHO, KTERĚHO PROBODLI, ‚

JOSEF Z ARIMATIE, KTERÝ BYL JEŽÍŠOVÝM UĎEDNÍKEM, ALE ZE STRACHU PŘED ŽIDY TAJNÝM, POŽÁDAL POTOM PILÁTA, ABY SMĚL SEJMOUT JEŽÍŠOVO MRTVĚ TĚLO, A PILÁT MU TO DOVOLIL. PŘIŠEL TEDY A SŇAL JEHO TĚLO. DOSTAVIL SE TAM I NIKODĚM, TEN, KTERÝ K NĚMU PŘIŠEL JEDNOU V NOCI, A MĚL S SEBOU SMĚS MYRHY A ALOE, ASI STO LIBER. VZALI TEDY JEŽÍŠOVO TĚLO A ZAVINULI HO S TĚMI VONNÝMI VĚCMI DO PRUHŮ PLÁTNA, JAK MAJÍ ŽIDĚ VE ZVYKU POHRĚBÍVAT. NA TOM MÍSTĚ, KDE BYL UKŘIŽOVÁN, BYLA ZAHRADA A V TĚ ZAHRADĚ NOVÁ HROBKA, KDE NEBYL JEŠTĚ NIKDO POCHOVÁN. TAM TEDY POLOŽILI JEŽÍŠE, PROTOŽE U ŽIDŮ BYL DEN PŘÍPRAV A HROBKA BYLA BLÍZKO.

PO PROMLUVĚ

CÍRKEV NÁM DNES DÁVÁ VZOR MODLITBY VE STAROBYLÝCH PŘÍMLUVÁCH, KTERĚ POCHÁZEJÍ OD PRVNÍCH KŘEST’ANŮ. BUDEME SPOLEČNĚ PROSIT ZA CÍRKEV A CELÝ SVĚT, ZA VĚŘÍCÍ I NEVĚŘÍCÍ, PROTOŽE JEŽÍŠ ZEMŘEL ZA VŠECHNY LIDI, I ZA TY, KDO JEJ NEZNAJÍ.

VELKOPÁTEČNÍ PŘÍMLUVY

1. ZA CÍRKEV

MODLEME SE ZA SVATOU CÍRKEV BOŽÍ.
KĚŽ JI BŮH A NÁŠ PÁN NAPLNÍ POKOJEM,
KĚŽ JI DOVEDE K JEDNOTĚ A PO CELĚM SVĚTĚ CHRÁNÍ,
ABYCHOM VŠICHNI V MÍRU A BEZPEČÍ MOHLI OSLAVOVAT BOHA.

CHVÍLE TICHĚ MODLITBY. POTOM KNĚZ ŘÍKÁ:

VŠEMOHOUCÍ, VĚČNÝ BOŽE,
TYS V KRISTU ZJEVIL SVOU SLÁVU CELĚMU SVĚTU.
CHRAŇ TOTO SVĚ DÍLO, AT’ POKRAČUJE V TVĚ CÍRKVI:
UPEVNI JI VE VÍŘE,
ABY TI PO CELĚM SVĚTĚ VYDÁVALA SVĚDECTVÍ.
SKRZE KRISTA, NAŠEHO PÁNA.
O: AMEN.

2. ZA PAPEŽE

MODLEME SE ZA NAŠEHO PAPEŽE N.

BŮH A NÁŠ PÁN SI HO VYVOLIL ZA PRVNÍHO MEZI BISKUPY;

KÉŽ HO CHRÁNÍ A KÉŽ HO ZACHOVÁ SVÉ CÍRKVI,
ABY DOBŘE VEDL SVATÝ LID BOŽÍ.

CHVÍLE TICHÉ MODLITBY. POTOM KNĚZ ŘÍKÁ:

VŠEMOHOUCÍ, VĚČNÝ BOŽE,
VŠECHNO ZÁLEŽÍ NA TVÉ VŮLI.

PROTO TĚ PROSÍME:

ZACHOVEJ NAŠEHO PAPEŽE N. VE SVÉ LÁSCE,
AT' POSILUJE TVŮJ LID VE VÍŘE
A VEDE HO PO TVÝCH CESTÁCH.
SKRZE KRISTA, NAŠEHO PÁNA.

O: AMEN.

3. ZA SLUŽEBNÍKY CÍRKVE A ZA VŠECHNY VĚŘÍCÍ

MODLEME SE TAKÉ ZA NAŠEHO BISKUPA N.,
ZA VŠECHNY BISKUPY, KNĚZE A JÁHNY
A ZA VŠECHNY VĚŘÍCÍ.

CHVÍLE TICHÉ MODLITBY. POTOM KNĚZ ŘÍKÁ:

VŠEMOHOUCÍ, VĚČNÝ BOŽE,
TVŮJ DUCH POSVĚCUJE KAŽDÉHO VĚŘÍCÍHO
A ŘÍDÍ CELOU CÍRKEV.

PROSÍME TĚ:

ZACHOVEJ VŠEM SVÉHO SVATÉHO DUCHA,
ABYCHOM TI KAŽDÝ NA SVÉM MÍSTĚ VĚRNĚ SLOUŽILI.
SKRZE KRISTA, NAŠEHO PÁNA.

O: AMEN.

4. ZA KATECHUMENY

MODLEME SE TAKÉ ZA VŠECHNY, KDO SE PŘIPRAVUJÍ NA
KŘEST.

KÉŽ BŮH A NÁŠ PÁN OTEVŘE JEJICH SRDCE SVÉMU
SLOVU
A KÉŽ SE NAD NIMI SMILUJE,

ABY SE Z VODY A Z DUCHA SVATÉHO ZNOVU NARODILI,
DOSÁHLI ODPUŠTĚNÍ VŠECH HŘÍCHŮ
A BYLI S NÁMI SPOJENI V JEŽÍŠI KRISTU, NAŠEM PÁNU.

CHVÍLE TICHÉ MODLITBY. POTOM KNĚZ ŘÍKÁ:

VŠEMOHOUCÍ, VĚČNÝ BOŽE,
TY SVOU CÍRKEV STÁLE OBNOVUJEŠ,
TY NEPŘESTÁVÁŠ PŘIJÍMAT LIDI ZA SVÉ SYNY.
PROSÍME TĚ ZA VŠECHNY, KDO SE PŘIPRAVUJÍ NA KŘEST:
DEJ JIM VÍRU, ABY TĚ POZNALI,
DEJ JIM VE KŘTU NOVÝ ŽIVOT A PŘIPOJ JE KE SVÉMU
VYVOLENÉMU LIDU.
SKRZE KRISTA, NAŠEHO PÁNA.
O: AMEN.

5. ZA JEDNOTU KŘEST'ANŮ

MODLEME SE TAKÉ ZA VŠECHNY BRATRY A SESTRY,
VĚŘÍCÍ V KRISTA.

KÉŽ BŮH A NÁŠ PÁN SJEDNOTÍ VŠECHNY,
KDO ŽIJÍ PODLE POZNANÉ PRAVDY,
A KÉŽ DOVEDE SVOU CÍRKEV K DOKONALÉ JEDNOTĚ.

CHVÍLE TICHÉ MODLITBY. POTOM KNĚZ ŘÍKÁ:

VŠEMOHOUCÍ, VĚČNÝ BOŽE,
JSME ROZPTÝLENI, ALE TY NÁS CHCEŠ SHROMÁŽDIT,
JSME ROZDĚLENI, ALE TY NÁS CHCEŠ SJEDNOTIT.
DEJ, AT' SI UVĚDOMÍME,
ŽE VŠICHNI JSME BYLI POKŘTĚNI JEDNÍM KŘTEM,
ŽE VŠICHNI PATŘÍME JEDNOMU KRISTU:
DOVED' NÁS K PLNOSTI JEDNÉ VÍRY
A K DOKONALOSTI JEDNÉ LÁSKY.
SKRZE KRISTA, NAŠEHO PÁNA.
O: AMEN.

6. ZA ŽIDY

MODLEME SE TAKÉ ZA ŽIDY.
VŽDYT' ONI JSOU PRVNÍ, KTEŘÍ POZNALI JMÉNO
HOSPODINA, NAŠEHO BOHA.

KÉŽ HO STÁLE VÍCE MILUJÍ
A KÉŽ VĚRNĚ ZACHOVAVÍ SMLOUVU, KTEROU S NIMI
UZAVŘEL.

CHVÍLE TICHÉ MODLITBY. POTOM KNĚZ ŘÍKÁ:

VŠEMOHOUCÍ, VĚČNÝ BOŽE,
TYS SLÍBIL SPÁSU PŘEDEVŠÍM ABRAHÁMOVI A JEHO
POTOMKŮM.
VYSLYŠ PROSBY SVÉ CÍRKVE
A DEJ, AT' SE NA TVÉM VYVOLENÉM NÁRODĚ TVÉ
ZASLÍBENÍ NAPLNÍ.
SKRZE KRISTA, NAŠEHO PÁNA.
O: AMEN.

7. ZA TY, KDO VĚŘÍ V BOHA, ALE NEVĚŘÍ V KRISTA

MODLEME SE TAKÉ ZA TY, KDO VĚŘÍ V BOHA,
ALE NEPOZNALI JEHO SYNA, JEŽÍŠE KRISTA.
KÉŽ JE DUCH BOŽÍ JEJICH SVĚTLEM,
ABY ŠLI CESTOU, KTERÁ VEDE KE SPÁSE.

CHVÍLE TICHÉ MODLITBY. POTOM KNĚZ ŘÍKÁ:

VŠEMOHOUCÍ, VĚČNÝ BOŽE,
DEJ, AT' TI, KTEŘÍ TVÉHO SYNA NEZNAJÍ,
ŽIJÍ PŘED TEBOU PODLE SVÉHO SVĚDOMÍ A POZNÁVAJÍ
PRAVDU.
A NÁM DEJ, AT' ŽIJEME V KRISTU TAK OPRAVDOVĚ,
ABYCHOM SVĚTU VYDÁVALI VĚROHODNÉ SVĚDECTVÍ O TVÉ
LÁSCE.
SKRZE KRISTA, NAŠEHO PÁNA.
O: AMEN.

8. ZA TY, KDO NEVĚŘÍ V BOHA

MODLEME SE TAKÉ ZA TY, KDO V BOHA NEVĚŘÍ.
KÉŽ ŽIJÍ POCTIVĚ PODLE SVÉHO POZNÁNÍ,
ABY K BOHU NAKONEC DOŠLI.

CHVÍLE TICHÉ MODLITBY. POTOM KNĚZ ŘÍKÁ:

VŠEMOHOUCÍ, VĚČNÝ BOŽE,

STVOŘITELI VŠECH LIDÍ,
TY JSI JEDINÉ DOBRO A JENOM V TOBĚ JE PRAVÝ POKOJ.
SMILUJ SE NADE VŠEMI, KTEŘÍ O TOBĚ NEVĚDÍ,
A DEJ, AT' KONAJÍ DOBRO
A PŘES VŠECHNY PŘEKÁŽKY DOSÁHNOU POKOJE.
A TĚM, KDO V TEBE VĚŘÍ,
DEJ, AT' JEJICH ŽIVOT UPROSTŘED NEVĚŘÍCÍCH JE
ZNAMENÍM TVÉ LÁSKY,
ABY KAŽDÝ, KDO SE S NIMI SETKÁ,
SETKAL SE S TEBOU, PRAVÝM BOHEM A OTCEM VŠECH
LIDÍ.
SKRZE KRISTA, NAŠEHO PÁNA.
O: AMEN.

9. ZA POLITIKY A STÁTNÍKY

MODLEME SE TAKÉ ZA VŠECHNY POLITIKY A STÁTNÍKY.
KÉŽ BŮH A NÁŠ PÁN ŘÍDÍ JEJICH ÚMYSLY A
ROZHODNUTÍ,
ABY USILOVALI O SKUTEČNÝ MÍR A SVOBODU VŠECH LIDÍ.

CHVÍLE TICHÉ MODLITBY. POTOM KNĚZ ŘÍKÁ:

VŠEMOHOUCÍ, VĚČNÝ BOŽE,
LIDSKÁ SRDCE I OSUDY NÁRODŮ JSOU V TVÝCH RUKOU.
VED' VŠECHNY, KDO JSOU ODPOVĚDNI ZA SPOLEČNOST A
STÁT,
ABY VŠUDE VE SVĚTĚ HÁJILI SVOBODU SVĚDOMÍ A
VŠECHNA LIDSKÁ PRÁVA,
ABY PROSAZOVALI SPRAVEDLNOST A MÍR
A USILOVALI O ROZVOJ NÁRODŮ.
SKRZE KRISTA, NAŠEHO PÁNA.
O: AMEN.

10. ZA TY, KDO TRPÍ

MODLEME SE K NAŠEMU VŠEMOHOUCÍMU OTCI ZA
VŠECHNY LIDI.
KÉŽ BŮH NEDOPUSTÍ, ABY BLOUDILI,
KÉŽ ZAŽENE HLAD A ODVRÁTÍ POHROMY,
OTEVŘE ŽALÁŘE A ROZVÁŽE POUTA.
KÉŽ VEDE BEZPEČNĚ K CÍLI TY, KDO JSOU NA CESTÁCH,
A TY, KDO JSOU V CIZINĚ, PŘIVEDE DOMŮ,

KÉŽ DÁ NEMOCNÝM ZDRAVÍ A UMÍRAJÍCÍM VĚČNOU SPÁSU.

CHVÍLE TICHÉ MODLITBY. POTOM KNĚZ ŘÍKÁ:

VŠEMOHOUCÍ, VĚČNÝ BOŽE,
ÚTĚCHO ZARMOUCENÝCH A SÍLO TRPÍCÍCH.
SLYŠ PROSBY TĚCH, KDO K TOBĚ VOLAJÍ V ÚZKOSTI A
SOUŽENÍ,
A DEJ, AT' VŠICHNI POZNAJÍ, ŽE JSI JIM BLÍZKO.
SKRZE KRISTA, NAŠEHO PÁNA.
O: AMEN.

11. ZA LIDI STIŽENÉ PANDEMÍ

MODLEME SE K BOHU, KTERÝ LÉČÍ I NEJHLUBŠÍ LIDSKÉ
NEMOCI, ZA LIDI STIŽENÉ NYNĚJŠÍ PANDEMÍ.
KÉŽ UZDRAVÍ NEMOCNÉ, MILOSRDNĚ K SOBĚ PŘIJME
ZEMŘELÉ.
KÉŽ ODMĚNÍ A POVZBUDÍ OBĚTAVÉ, UTĚŠÍ SMUTNÉ A
BEZRADNÉ A VEDE LIDSKOU VYNALÉZAVOST TAK, ABY
UMĚLA ŘEŠIT TO, CO NÁS TÍŽÍ.

CHVÍLE TICHÉ MODLITBY. POTOM KNĚZ ŘÍKÁ:

VŠEMOHOUCÍ, VĚČNÝ BOŽE,
TYS LIDEM PODLE SVĚDECTVÍ PÍSMO NAVRACEL ZDRAVÍ.
VYSLYŠ NAŠE PROSBY,
OČISTI NÁS JAKO KDYSI NÁMANA
A SVOU MILOSTÍ PROMĚŇ TUTO KRIZI
V ČAS PŘÍHODNÝ PRO OBRÁCENÍ. SKRZE KRISTA, NAŠEHO
PÁNA.
O. AMEN.

KOMENTÁŘ:

2. PO PŘÍMLUVÁCH

JÁHEN S PŘISLUHUJÍCÍMI ODCHÁZÍ NYNÍ PRO KŘÍŽ,
KTERÝ BUDE PŘINESEN VE SLAVNOSTNÍM PRŮVODU. KŘÍŽ
JE PRO NÁS ZNAMENÍM SPÁSY: NA NĚM ZVÍTĚZIL JEŽÍŠ
NAD HŘÍCHEM A VYSVOBODIL NÁS Z JEHO NADVLÁDY.
PROTO JE KŘÍŽ SLAVNOSTNĚ PŘINÁŠEN A MY SE KLANÍME
TOMU, KDO NA NĚM ZEMŘEL, SVÉMU ZACHRÁNCI A
VYKUPITELI, JEŽÍŠI KRISTU.

NEJPRVE BUDE KŘÍŽ POSTUPNĚ ODHALEN, PŘITOM SE ZPÍVÁ: „HLE, KŘÍŽ, NA KTERÉM UMŘEL SPASITEL SVĚTA.“ MY ODPOVÍDÁME: „KLANÍME SE TI, PANE JEŽÍŠI KRISTE“ A POKAŽDÉ POKLEKNEME K TICHÉ MODLITBĚ. PO ODHALENÍ KŘÍŽE ODLOŽÍ OTEC BISKUP ODZNAKY SVÉ DŮSTOJNOSTI, ZUJE SI OBUV A JAKO PRVNÍ UCTÍ KŘÍŽ POKLEKNUTÍM A POLÍBENÍM. PO NĚM PŮJDE UCTÍT KŘÍŽ VŠECHNO DUCHOVENSTVO A MINISTRANTI.

PAK SE PŘIPOJÍ VŠICHNI PŘÍTOMNÍ VE ČTYŘSTUPU A TO PROSTÝM POKLEKNUTÍM NA JEDNO KOLENO NEBO – TI, JIMŽ SE HŮŘE POKLEKÁ – ÚKLONOU.

3. PO UCTÍVÁNÍ KŘÍŽE

NESLAVÍME JEN PAMÁTKU JEŽÍŠOVY SMRTI, ALE TAKÉ SI PŘIPOMÍNÁME, ŽE BYL POHŘBEN A TŘETÍHO DNE VSTAL Z MRTVÝCH. PŘEMOHL SMRT A NÁM ZÍSKAL VĚČNÝ ŽIVOT. ABYCHOM MOHLI ŽÍT NA VĚKY, NABÍZÍ NÁM SÁM SEBE V EUCHARISTII: PROTO JSME I DNES ZVÁNI KE SVATÉ HOSTINĚ BOŽÍHO POKRMU. SVATÉ PŘIJÍMÁNÍ DOKONČUJE OSLOVU BLAŽENÉHO UTRPENÍ KRISTOVA. EUCHARISTIE JE PLODEM STROMU KŘÍŽE, PROTO JSME I DNES ZVÁNI KE SVATÉ HOSTINĚ.

BĚHEM PŘINÁŠENÍ SVÁTOSTI OLTÁŘNÍ BUDEME STÁT.

4. PO MODLITBĚ „PO PŘIJÍMÁNÍ“

PO SKONČENÍ VELKOPÁTEČNÍCH OBŘADŮ BUDE OTEVŘENÝ BOŽÍ HROB DO ... HODIN.

VELIKONOČNÍ VIGILIE

KOMENTÁŘ VELIKONOČNÍ VIGILIE

PŘED ZAHÁJENÍM

SESTRY A BRATŘI V KRISTU,

VELIKONOČNÍ NOC, NA JEJÍMŽ PRAHU NYNÍ STOJÍME, JE ODEDÁVNA NOCÍ BDĚNÍ PRO PÁNA, V NÍŽ KŘEST'ANÉ OČEKÁVAJÍ A SLAVÍ ZMRTVÝCHVSTÁNÍ PÁNA JEŽÍŠE. OSLOVA VELIKÉ NOCI MÁ ČTYŘI ČÁSTI: V PRVNÍ ČÁSTI – SLAVNOSTI SVĚTLA – SI PŘIPOMÍNÁME, ŽE VZKŘÍŠENÝ KRISTUS JE SVĚTLO SVĚTA. VE DRUHÉ ČÁSTI, V BOHOSLUŽBĚ SLOVA, BUDEME PŘI ČTENÍCH Z PÍSMÁ SVATÉHO UVAŽOVAT O PODIVUHODNÝCH SKUTCÍCH, KTERÉ OD POČÁTKU BŮH UČINIL SVÉMU LIDU STARÉ I NOVÉ SMLOUVY. TŘETÍ ČÁSTÍ JE KŘESTNÍ BOHOSLUŽBA, KDY BUDOU POKŘTĚNI NAŠI KATECHUMENI A MY VŠICHNI OSTATNÍ SI OBNOVÍME SVÉ KŘESTNÍ SLIBY S RADOSTÍ NAD TÍM, ŽE JSME KŘTEM BYLI „POHŘBENI V KRISTOVU SMRT, ABYCHOM SPOLU S NÍM BYLI VZKŘÍŠENI Z MRTVÝCH“. NA ZÁVĚR DNEŠNÍ OSLAVY BUDEME SLAVIT EUCHARISTII JAKO ZPEČETĚNÍ A DALŠÍ NAPOJENÍ NA KRISTOVO VÍTĚZSTVÍ. V EUCHARISTICKÉ HOSTINĚ OBDRŽÍME POKRM NA CESTU ZA NAŠÍM PÁNEM, NA CESTU, KTERÁ VEDE SKRZE SMRT K ŽIVOTU.

(VÍTÁME MEZI SEBOU NAŠE KATECHUMENY, KTEŘÍ DNES PŘIJMOU SVÁTOSTI UVÁDĚJÍCÍ DO KŘEST'ANSKÉHO ŽIVOTA – BUDOU POKŘTĚNI A PŘISTOUPÍ POPRVÉ KE STOLU PÁNĚ, ABY I ONI BYLI ZAPOJENI DO KRISTOVA VELIKONOČNÍHO TAJEMSTVÍ.)

ZA MALOU CHVÍLI SE VENKU SEJDEME U OHNĚ, KTERÝ JE SYMBOLEM LÁSKY A SÍLY DUCHA SVATÉHO. OHEŇ BUDE POŽEHNÁN A ZAPÁLÍ SE OD NĚJ VELIKONOČNÍ SVÍCE – „PAŠKÁL“, JEJÍŽ NÁZEV POCHÁZÍ Z LATINSKÉHO „PASCHALE“, TJ. „VELIKONOČNÍ“. PAŠKÁL JE SYMBOLEM VZKŘÍŠENÉHO KRISTA, „PRAVÉHO SVĚTLA, KTERÉ OSVĚCUJE KAŽDÉHO ČLOVĚKA“. PĚT KADIDLOVÝCH ZRN, KTERÁ BUDOU DO VELIKONOČNÍ SVÍCE VSAZENA, NAZNAČUJÍ PATERO RAN JEŽÍŠOVÝCH. PAŠKÁL PAK BUDE NESEN DO ZTEMNĚLÉ KATEDRÁLY A NA TROJÍ ZVOLÁNÍ: „SVĚTLO KRISTOVO“ BUDEME ODPOVÍDAT: „SLÁVA TOBĚ, PANE.“ PO DRUHÉM ZVOLÁNÍ UPROSTŘED KOSTELA SI

VŠICHNI (KROMĚ KATECHUMENŮ) OD PAŠKÁLU
ROZSVÍTÍME SVÉ SVÍČKY.

PO PŘÍCHODU DO PRESBYTÁŘE

SLAVNOST SVĚTLA POKRAČUJE NYNÍ VELIKONOČNÍM
CHVALOZPĚVEM ZVANÝM EXSULTET – CHVÁLOU SVĚTLA,
KTERÉ BŮH DÁVÁ SVÉMU LIDU. ZŮSTANEME STÁT S
ROZŽATÝMI SVÍCEMI V RUKOU. PAMATUJME NA TO, ŽE
KŘEST'AN, KTERÝ JE VČLENĚN DO KRISTA – SVĚTLA
PROZAŘUJÍCÍHO VEŠKEROU TEMNOTU, SE TAKÉ SÁM
STÁVÁ PRAMENEM SVĚTLA PRO OSTATNÍ.

EXSULTET:

ZAJÁSEJTE JIŽ, ZÁSTUPY ANDĚLŮ V NEBI!
ZASKVĚJTE SE V SLÁVĚ, BOŽSKÁ TAJEMSTVÍ!
K VÍTĚZSTVÍ TAK MOCNÉHO KRÁLE
ZAZNI, POLNICE, A ZVĚSTUJ SPÁSU!
RADUJ SE I TY, ZEMĚ, ZALITÁ TAK OSLNIVOU ZÁŘÍ
A TONOUCÍ V JASU VĚČNÉHO KRÁLE,
POHLED', JAK NA CELÉM SVĚTĚ
RYCHLE ZMIZELY TEMNOTY!
RADUJ SE I TY, MATKO CÍRKVI,
ZKRÁŠLENÁ LESKEM TAK JASNÉHO SVĚTLA!
A V MOHUTNÉM ZPĚVU LIDU
AT' TENTO SVATÝ DŮM BOŽÍ
ZNÍ OZVĚNOU TÉ RADOSTI!
(PROSÍM VÁS TEDY, DRAZÍ BRATŘI,
KDYŽ HLEDÍTE NA TAK OBDIVUHODNĚ JASNÉ A SVATÉ
SVĚTLO,
VZÝVEJTE SPOLU SE MNOU
MILOSRDNÉHO A VŠEMOHOUCÍHO BOHA.
ON MĚ BEZ MÝCH ZÁSLUH MILOSTIVĚ PŘIDRUŽIL KE
SBORU JÁHNŮ;
KÉŽ MĚ TEDY NAPLNÍ JASEM SVÉHO SVĚTLA
A DÁ MI VYZPÍVAT CHVÁLU TÉTO SVÍCE.
V: PÁN S VÁMI.
O: I S TEBOU.)
V: VZHŮRU SRDCE.
O: MÁME JE U PÁNA.
V: VZDÁVEJME DÍKY BOHU, NAŠEMU OTCI.
O: JE TO DŮSTOJNÉ A SPRAVEDLIVÉ.
V: VRAVDĚ JE DŮSTOJNÉ A SPRAVEDLIVÉ,

ABYCHOM NEVIDITELNÉHO BOHA, VŠEMOHOUCÍHO OTCE,
I JEHO JEDNOROZENÉHO SYNA,
NAŠEHO PÁNA JEŽÍŠE KRISTA
OSLAVOVALI RADOSTNÝM ZPĚVEM
A CELOU VROUCNOSTÍ SRDCE I DUCHA.
NEBOT' KRISTUS ZA NÁS SPLATIL VĚČNÉMU OTCI DLUH
ĀDAMŮV
A SVOU KRVÍ Z LÁSKY PROLITOU
ZRUŠIL DLUŽNÍ ŰPIS DÁVNÉHO HŘÍCHU.
DNES JE SLAVNOST VELIKÉ NOCI,
KDY SE ZABÍJÍ ONEN PRAVÝ BERÁNEK,
JEHOŹ KREV POSVĚCUJE VEŘEJE VĚŘÍCÍCH.
TO JE TA NOC,
VE KTERÉ JSI, BOŹE, NAŠE PRAOTCE, IZRAELOVY DĚTI,
KDYSI VYVEDL Z ĀGYPTA;
RUDÝM MOŘEM JSI JE PAK PŘEVEDL SUCHOU NOHOU.
TO JE TEDY TA NOC,
KDY JAS OHNIVÉHO SLOUPU
ZAHNAL TEMNOTU HŘÍCHU.
TO JE NOC,
KTERÁ DNES NA CELÉM SVĚTĚ
VZDALUJE VĚŘÍCÍ V KRISTA OD NEPRAVOSTÍ SVĚTA A OD
TMY HŘÍCHU,
VRACÍ K MILOSTI, SDRUŹUJE VE SVATÉ SPOLEČENSTVÍ.
TO JE TA NOC,
V NÍŹ KRISTUS POUTA SMRTI ROZLOMIL
A JAKO VÍTĚZ VYSTOUPIL Z HROBU.
NIC BY NÁM NEPROSPĚLO, ŹE JSME SE NARODILI,
KDYBYCHOM NEBYLI VYKROUPENI.
Ō, JAK OBDIVUHODNĚ SE SKLÁNÍ K NÁM
TVÁ OTCOVSKÁ DOBROTA!
JAK NEDOCENITELNÝ TO PROJEV TVÉ LÁSKY:
SYNA JSI VYDAL, ABYS VYKROUPIL SLUŹEBNÍKA!
V PRAVDĚ NEZBYTNÝ BYL HŘÍCH ĀDAMŮV,
KTERÝ KRISTUS ZAHLADIL SVOU SMRTÍ.
Ō ŹT'ASTNÁ VINA,
PRO KTEROU PŘIŠEL VYKUPITEL TAK VZNEŠENÝ A VELIKÝ!
Ō VSKUTKU BLAŹENÁ NOC,
TA JEDINÁ SMĚLA ZNÁT ČAS I HODINU,
KDY KRISTUS VSTAL Z ŘÍŠE ZEMŘELÝCH!
TO JE TA NOC, O KTERÉ JE PSÁNO:
„NOC JAKO DEN SE ROZJASNÍ“
A „NOC JE MÝM SVĚTLEM VE VŠECH MÝCH RADOSTECH“.

A TAK POSVĚCENÁ TATO NOC
ZAHÁNÍ HŘÍCHY, SMÝVÁ VINY,
HŘÍŠNÍKŮM VRACÍ NEVINNOST A ZARMOUCENÝM RADOST;
ZAHÁNÍ NENÁVIST, VYTVÁŘÍ JEDNOTU SRDCÍ A POKOŘUJE
ZLÉ MOCI.

V TÉTO MILOSTIPLNÉ NOCI PŘIJMI TEDY, OTČE SVATÝ,
TENTO CHVALOZPĚV JAKO VEČERNÍ OBĚT',

KTEROU TI PŘINÁŠÍ PŘESVATÁ CÍRKEV,
KDYŽ RUKAMA SVÝCH SLUŽEBNÍKŮ
SLAVNĚ OBĚTUJE TUTO SVÍCI ZE VČELÍHO VOSKU.

JIŽ JSME SLYŠELI CHVALOZPĚV NA TUTO SVÍCI,
KTEROU KE CTI BOŽÍ ROZSVÍTIL PLANOUČÍ OHEŇ.
AČKOLI SE JEJÍ PLAMEN DĚLÍ A ROZDÁVÁ SVĚTLO,
PŘECE HO NEUBÝVÁ.

NAPÁJÍ SE TOTIŽ TAJÍCÍM VOSKEM, KTERÝ PRO TUTO
VZÁCNOU SVÍCI

PŘIPRAVILA PILNÁ VČELA.

Ó VPRAVDĚ BLAHODÁRNÁ NOC,
KTERÁ SPOJILA ZEMI S NEBEM, ČLOVĚKA S BOHEM.

PROSÍME TĚ TEDY, BOŽE,
AT' TATO SVÍCE, KE CTI TVÉHO JMÉNA ZASVĚCENÁ,
STÁLE SVÍTÍ NESLÁBNOUCÍM JASEM,
ABY ROZEHNALA TEMNOTU TÉTO NOCI.

PŘIJMI JI JAKO LÍBEZNOU VŮNI

A DEJ, ABY ZÁŘILA JAKO SVĚTLA NA NEBI.

PLAMEN JEJÍ AT' SPATŘÍ JITŘNÍ VLÁDCE SVĚTLA.

ONEN TOTIŽ VLÁDCE SVĚTLA, KTERÝ NEZNÁ ZÁPADU.

TEN, KTERÝ SE VRÁTIL Z ŘÍŠE ZEMŘELÝCH

A JASNĚ ZAZÁŘIL LIDSKÉMU RODU:

TVŮJ SYN JEŽÍŠ KRISTUS.

ON S TEBOU ŽIJE A KRALUJE NA VĚKY VĚKŮ.

O: AMEN.

PO EXSULTET

MŮŽEME ZHASNOUT SVÍČKY A POSADIT SE, ABYCHOM MOHLI V KLIDU NASLOUCHAT BOŽÍMU SLOVU. NEJPRVE ZAZNÍ SEDM ČTENÍ ZE STARÉHO ZÁKONA. PO KAŽDÉM ČTENÍ SE SPOLEČNĚ ZÚČASTNÍME ZPĚVU ŽALMU ČI KANTIKA A POTÉ VSTANEME K MODLITBĚ S OTCEM BISKUPEM, KDY BUDEME PROSIT, ABY SE BOŽÍ SLOVO VE SVĚTĚ NAPLŇovalo. KOMU SE OBTÍŽNĚ VSTÁVÁ, MŮŽE PO CELOU DOBU BOHOSLUŽBY SLOVA ZŮSTAT SEDĚT.

KOMENTÁŘ PŘED 1. ČTENÍM

V PRVNÍM ČTENÍ, KTERÉ USLYŠÍME, NEJDE ANI O DĚJEPISNÉ VYPRÁVĚNÍ V DNEŠNÍM SLOVA SMYSLU, ANI O PŘÍRODOPISNÝ POPIS VZNIKU SVĚTA, NÝBRŽ O NÁBOŽENSKÝ VÝKLAD SVĚTA VE SVĚTLE POSELSTVÍ O BOHU – STVOŘITELI A O SPÁSE LIDSTVA. STVOŘENÍ SVĚTA JE DOBRÝ BOŽÍ ČIN, NA KTERÝ VYKOUPENÍ NAVAZUJE.

1. ČTENÍ

GN 1,1-2,2

ČTENÍ Z PRVNÍ KNIHY MOJŽÍŠOVY:

NA POČÁTKU STVOŘIL BŮH NEBE A ZEMI. ZEMĚ VŠAK BYLA PUSTÁ A PRÁZDNÁ, TEMNOTA BYLA NAD PROPASTNOU HLUBINOU A BOŽÍ DECH VANUL NAD VODAMI. TU BŮH ŘEKL: "BUD' SVĚTLO!" A BYLO SVĚTLO. BŮH VIDĚL, ŽE SVĚTLO JE DOBRÉ, A ODDĚLIL SVĚTLO OD TEMNOTY. BŮH NAZVAL SVĚTLO DNEM A TEMNOTU NOCÍ. NASTAL VEČER, NASTALO JITRO - DEN PRVNÍ. POTOM BŮH ŘEKL: "AT' JE OBLOHA UPROSTŘED VOD, AT' ODDĚLUJE JEDNY VODY OD DRUHÝCH!" A STALO SE TAK. BŮH UDĚLAL OBLOHU, KTERÁ ODDĚLILA VODY POD OBLOHOU OD VOD NAD OBLOHOU. OBLOHU NAZVAL BŮH NEBEM. NASTAL VEČER, NASTALO JITRO - DEN DRUHÝ. POTOM BŮH ŘEKL: "AT' SE SHROMÁŽDÍ VODY, KTERÉ JSOU POD NEBEM, NA JEDNO MÍSTO A UKÁŽE SE SOUŠ!" A STALO SE TAK. BŮH NAZVAL SOUŠ ZEMÍ A SHROMÁŽDĚNÉ VODY NAZVAL MOŘEM. BŮH VIDĚL, ŽE JE TO DOBRÉ. BŮH ŘEKL: "AT' VYDÁ ZEMĚ ZELENĚ, SEMENOTVORNÉ ROSTLINY A OVOCNÉ STROMY, KTERÉ PLODÍ NA ZEMI OVOCE NEJRŮZNĚJŠÍHO DRUHU, S JÁDRY UVNITŘ!" A STALO SE

TAK. TU ZEMĚ VYDALA ZELEŇ, SEMENOTVORNÉ ROSTLINY NEJRŮZNĚJŠÍCH DRUHŮ A STROMY NESOUCÍ OVOCE S JÁDRY UVNITŘ, NEJRŮZNĚJŠÍHO DRUHU. A BŮH VIDĚL, ŽE JE TO DOBRÉ. NASTAL VEČER, NASTALO JITRO - DEN TŘETÍ. POTOM BŮH ŘEKL: "AT' JSOU SVÍTILNY NA NEBESKÉ OBLOZE, ABY ODDĚLOVALY DNY A ROKY. AT' JSOU SVÍTILNAMI NA NEBESKÉ OBLOZE A OSVĚTLUJÍ ZEMI!" A STALO SE TAK. BŮH UDĚLAL DVĚ VELKÉ SVÍTILNY: SVÍTILNU VĚTŠÍ, ABY VLÁDLA DNI, A SVÍTILNU MENŠÍ, ABY VLÁDLA NOCI, A HVĚZDY. BŮH JE UMÍSTIL NA NEBESKOU OBLOHU, ABY SVÍTILY NA ZEM, VLÁDLY DNI A NOCI A ODDĚLOVALY SVĚTLO OD TEMNOTY. BŮH VIDĚL, ŽE JE TO DOBRÉ. NASTAL VEČER, NASTALO JITRO - DEN ČTVRTÝ. POTOM BŮH ŘEKL: "AT' SE HEMŽÍ VODA ŽIVOČICHY A PTÁCI AT' POLETUJÍ NAD ZEMÍ NA NEBESKÉ OBLOZE!" BŮH STVOŘIL VELKÁ VODNÍ ZVÍŘATA A VŠECHNY ŽIVOČICHY NEJRŮZNĚJŠÍCH DRUHŮ, SCHOPNÉ POHYBU, JIMIŽ SE HEMŽÍ VODA, A VŠECHNY OKŘÍDLENÉ TVORY NEJRŮZNĚJŠÍCH DRUHŮ. BŮH VIDĚL, ŽE JE TO DOBRÉ. BŮH JIM POŽEHNAL SLOVY: "PLOD'TE A MNOŽTE SE A NAPLŇTE VODU V MOŘÍCH A PTACTVO AT' SE MNOŽÍ NA ZEMI!" NASTAL VEČER, NASTALO JITRO - DEN PÁTÝ. POTOM BŮH ŘEKL: "AT' VYDÁ ZEMĚ ŽIVOČICHY RŮZNÉHO DRUHU: KROTKÁ ZVÍŘATA, DROBNOU ZVÍŘENU A DIVOKOU ZVĚŘ NEJRŮZNĚJŠÍHO DRUHU." A STALO SE TAK. BŮH UDĚLAL RŮZNÉ DRUHY DIVOKÉ ZVĚŘE, KROTKÝCH ZVÍŘAT A VŠECHNY DRUHY DROBNÉ ZEMSKÉ ZVÍŘENY. BŮH VIDĚL, ŽE JE TO DOBRÉ. POTOM BŮH ŘEKL: "UČIŇME ČLOVĚKA JAKO NAŠ OBRAZ, PODLE NAŠÍ PODOBY. AT' VLÁDNE NAD MOŘSKÝMI RYBAMI, NAD NEBESKÝM PTACTVEM, NAD KROTKÝMI ZVÍŘATY, DIVOKOU ZVĚŘÍ A NAD VEŠKEROU DROBNOU ZVÍŘENOU, KTERÁ SE POHYBUJE PO ZEMI." BŮH STVOŘIL ČLOVĚKA JAKO SVŮJ OBRAZ, JAK OBRAZ BOŽÍ HO STVOŘIL, STVOŘIL JE JAKO MUŽE A ŽENU. BŮH JIM POŽEHNAL SLOVY: "PLOD'TE A MNOŽTE SE, NAPLŇTE ZEMI A PODMAŇTE SI JI! VLÁDNĚTE NAD RYBAMI MOŘE, NAD PTACTVEM NEBE I NADE VŠEMI ŽIVOČICHY, KTEŘÍ SE POHYBUJÍ PO ZEMI." A PŘIPOJIL: "HLE, K JÍDLU VÁM DÁVÁM VŠECHNY SEMENOTVORNÉ ROSTLINY, CO JICH JE NA ZEMI, A VŠECHNY STROMY, KTERÉ PLODÍ OVOCE S JÁDRY UVNITŘ. TÉŽ VEŠKERÉ DIVOKÉ ZVĚŘI, VŠEMU NEBESKÉMU PTACTVU, VŠEMU, CO SE POHYBUJE PO ZEMI A MÁ V SOBĚ DECH ŽIVOTA, DÁVÁM

ZA POKRM VŠECHNY ZELENÉ ROSTLINY." A STALO SE TAK. BŮH VIDĚL VŠECHNO, CO UDĚLAL, A HLE - BYLO TO VELMI DOBRÉ. NASTAL VEČER, NASTALO JITRO - DEN ŠESTÝ. TAK BYLA DOKONČENA NEBESA, ZEMĚ A VŠECHNO, CO JE OŽIVUJE. SEDMÉHO DNE BŮH SKONČIL SVÉ DÍLO, KTERÉ UDĚLAL, A PŘESTAL SEDMÉHO DNE S VEŠKEROU PRACÍ, KTEROU VYKONAL.

MEZIZPĚV ŽL 103

ODP.: SEŠLI SVÉHO DUCHA, HOSPODINE, A OBNOV TVÁŘ ZEMĚ.

VELEB, DUŠE MÁ, HOSPODINA! - HOSPODINE, MŮJ BOŽE, JSI NADMÍRU VELKÝ! - VELEBNOSTÍ A VZNEŠENOSTÍ SES ODĚL, - SVĚTLEM SE HALÍŠ JAKO PLÁŠTĚM. *

ZEMI JSI ZALOŽIL NA JEJÍCH ZÁKLADECH, - NEZAKOLÍSÁ NA VĚČNÉ VĚKY. - OCEÁNEM JSI JI PŘIKRYL JAKO ŠATEM, NAD HORAMI STANULY VODY. *

PRAMENŮM DÁVÁŠ STÉKAT V POTOKY, - KTERÉ PLYNOU MEZI HORAMI. - PODÉL NICH HNÍZDÍ NEBESKÉ PTACTVO, - VE VĚTVÍCH ŠVITOŘÍ SVOU PÍSEŇ. *

ZE SVÝCH KOMOR ZAVLAŽUJEŠ HORY, - ZEMĚ SE SYTÍ PLODY TVÉHO DÍLA. - DÁVÁŠ RŮST TRÁVĚ PRO DOBYTEK, - BYLINÁM UŽITEČNÝM ČLOVĚKU, - ABY DOBÝVAL ZE ZEMĚ CHLÉB. *

JAK ČETNÁ JSOU TVÁ DÍLA, HOSPODINE! - VŠECHNO JSI MOUDŘE UČINIL, - ZEMĚ JE PLNÁ TVÉHO TVORSTVA. - VELEB, DUŠE MÁ, HOSPODINA! *

NEBO ŽL 32

ODP.: ZEMĚ JE PLNÁ HOSPODINOVY MILOSTI.

HOSPODINOVO SLOVO JE SPRÁVNÉ, - SPOLEHLIVÉ JE CELÉ JEHO DÍLO. - MILUJE SPRAVEDLNOST A PRÁVO, - ZEMĚ JE PLNÁ HOSPODINOVY MILOSTI. *

JEHO SLOVEM VZNIKLA NEBESA, - DECHEM JEHO ÚST VŠECHEN JEJICH ZÁSTUP. - VODSTVA MOŘÍ SHRNUJE JAKO DO MĚCHU, - DO NÁDRŽÍ SLÉVÁ OCEÁNY. *

BLAZE NÁRODU, JEHOŽ BOHEM JE HOSPODIN, - BLAZE LIDU, KTERÝ SI VYVOLIL ZA SVŮJ MAJETEK. - Z NEBE SHLÍŽÍ HOSPODIN, - VIDÍ VŠECHNY SMRTELNÍKY. *

NAŠE DUŠE VYHLÍŽÍ HOSPODINA, - ON SÁM JE NAŠE POMOC A ŠTÍT. - AT' SPOČINE NA NÁS, HOSPODINE, TVÉ MILOSRDENSTVÍ, - JAK DOUFÁME V TEBE. *

MODLITBA

ROZJÍMÁME, BOŽE, O PODIVUHODNÉM DÍLE STVOŘENÍ. DEJ, AT' POCHOPIME, ŽE JEŠTĚ VĚTŠÍ JE JINÉ TVÉ DÍLO: NAŠE VYKOUPENÍ V PLNOSTI ČASU SKRZE VELIKONOČNÍ OBĚT' TVÉHO SYNA, JEŽÍŠE KRISTA, KTERÝ S TEBOU ŽIJE A KRALUJE NA VĚKY VĚKŮ. - AMEN.

NEBO:

VŠECHNO MÁME OD TEBE, BOŽE: TYS NÁS NEJEN STVOŘIL, ALE KDYŽ JSME ZHŘEŠILI, TAKÉ JSI NÁS VYKOUPIIL. DEJ, AT' SVOU RADOST HLEDÁME PŘEDEVŠÍM V TOBĚ, NEBOT' JENOM TY NÁM MŮŽEŠ DÁT RADOST PLNOU A VĚČNOU. SKRZE KRISTA, NAŠEHO PÁNA. - AMEN.

KOMENTÁŘ PŘED 2. ČTENÍM

POSLUŠNOST BOHU NEVEDE KE ZKÁZE, ALE OTEVÍRÁ NOVÉ PERSPEKTIVY. TATO POSLUŠNOST OVŠEM STOJÍ NA VÍŘE, KTERÁ MNOHDY ROSTE V BOLESTNÝCH ZÁŽITCÍCH, JAK TO VIDÍME U ABRAHÁMA.

2. ČTENÍ GN 22,1-18

ČTENÍ Z PRVNÍ KNIHY MOJŽÍŠOVY:

BŮH ABRAHÁMA ZKOUŠEL A ŘEKL: "ABRAHÁME!" ODPOVĚDĚL: "TADY JSEM!" BŮH PRAVIL: "VEZMI SVÉHO SYNA, SVÉHO JEDINÉHO SYNA, KTERÉHO MILUJEŠ, IZÁKA, A JDI DO ZEMĚ MORIA A OBĚTUJ HO TAM JAKO CELOPAL NA JEDNÉ Z HOR, KTEROU TI OZNAČÍM." ABRAHÁM VSTAL ČASNĚ ZRÁNA, OSEDLAL OSLA, VZAL S SEBOU DVA SVÉ SLUŽEBNÍKY A SYNA IZÁKA. NAŠTÍPAL DŘÍVÍ NA CELOPAL A VYPRAVIL SE NA MÍSTO, KTERÉ MU BŮH JMENOVAL. TŘETÍHO DNE, KDYŽ ABRAHÁM ZDVIHL OČI, UVIDĚL ZDÁLKY TO MÍSTO. TU PRAVIL ABRAHÁM SVÝM SLUŽEBNÍKŮM: "ZŮSTAŇTE ZDE S OSLEM A JÁ S

BCHLAPCEM PŮJDEME TAMHLE, ABYCHOM SE KLANĚLI, A PAK SE K VÁM VRÁTÍME." ABRAHÁM VZAL DŘÍVÍ NA CELOPAL, NALOŽIL JE NA SVÉHO SYNA IZÁKA A DO RUKOU SI VZAL OHEŇ A NŮŽ. A TAK OBA DVA ŠLI SPOLU. CESTOU SE IZÁK OBRÁTIL NA SVÉHO OTCE ABRAHÁMA A ŘEKL: "OTČE!" ODPOVĚDĚL: "CO JE, MŮJ SYNU?" IZÁK NA TO: "HLE, TADY JE OHEŇ A DŘÍVÍ, ALE KDE JE OVCE K CELOPALU?" ABRAHÁM ODPOVĚDĚL: "BŮH SI VYHLÉDNE OVCI K CELOPALU, MŮJ SYNU" - A ŠLI OBA DVA SPOLU DÁL. KDYŽ DOŠLI NA MÍSTO OD BOHA URČENÉ, ABRAHÁM VYSTAVĚL OLTÁŘ, NAHORU DAL DŘÍVÍ. PAK VZTÁHL ABRAHÁM RUKU, VZAL NŮŽ, ABY ZABIL SVÉHO SYNA. ALE HOSPODINŮV ANDĚL NA NĚHO ZAVOLAL Z NEBE: "ABRAHÁME, ABRAHÁME!" TEN SE OZVAL: "TADY JSEM!" ŘEKL: "NEVZTAHUJ SVOU RUKU NA CHLAPCE A NIC MU NEDĚLEJ, NEBOT' NYNÍ VÍM, ŽE SE BOJÍŠ BOHA, KDYŽ MI NEODPÍRÁŠ SVÉHO SYNA, SVÉHO JEDINÉHO SYNA." ABRAHÁM POZDVIHL SVÉ OČI A HLE - ZA NÍM BERAN, KTERÝ SE CHYTL ZA ROHY V KŘOVÍ. ABRAHÁM ŠEL, VZAL HO A OBĚTOVAL JAKO CELOPAL MÍSTO SVÉHO SYNA. ABRAHÁM NAZVAL TO MÍSTO "HOSPODIN SE STARÁ", PROTO SE DNES ŘÍKÁ: "NA HOŘE, KDE SE HOSPODIN STARÁ". HOSPODINŮV ANDĚL ZAVOLAL NA ABRAHÁMA PODRUHÉ Z NEBE A ŘEKL: "PŘI SOBĚ SAMÉM PŘÍSAHÁM - PRAVÍ HOSPODIN - ŽE JSI TO UDĚLAL A NEODEPŘEL JSI MI SVÉHO SYNA, SVÉHO JEDINÉHO SYNA, ZAHRNU TĚ POŽEHNÁNÍM A ROZMNOŽÍM TVÉ POTOMSTVO JAKO NEBESKÉ HVĚZDY, JAKO PÍSEK NA MOŘSKÉM BŘEHU, A TVÉ POTOMSTVO SE ZMOCNÍ BRÁNY SVÝCH NEPŘÁTEL. V TVÉM POTOMSTVU BUDOU POŽEHNÁNY VŠECHNY NÁRODY ZEMĚ ZA TO, ŽE JSI MĚ POSLECHL."

MEZIZPĚV

ŽL 15

ODP.: OCHRAŇ MĚ, BOŽE, NEBOT' SE UTÍKÁM K TOBĚ.

TY JSI, HOSPODINE, MÝM DĚDIČNÝM PODÍLEM I MOU ČÍŠÍ,
- MNĚ ZACHOVÁVÁŠ MŮJ ÚDĚL. - HOSPODIN MÁM
NEUSTÁLE NA ZŘETELI, - NEZAKOLÍSÁM, KDYŽ JE MI PO
PRAVICI. *

PROTO SE RADUJE MÉ SRDCE, MÁ DUŠE PLESÁ, - I MÉ
TĚLO BYDLÍ V BEZPEČÍ, - NEBOT' NEZANECHÁŠ MOU DUŠI

V PODSVĚTÍ, - NEDOPUSTÍŠ, ABY TVŮJ SVATÝ SPATŘIL PORUŠENÍ. *

UKÁŽEŠ MI CESTU K ŽIVOTU, - U TEBE JE HOJNÁ RADOST,
- PO TVÉ PRAVICI JE VĚČNÁ SLAST. *

MODLITBA

BOŽE, NÁŠ NEBESKÝ OTČE, NAŠIM VYKOUPENÍM SKRZE OBĚT' TVÉHO SYNA JSI SPLNIL PŘÍSAHU SVÉMU SLUŽEBNÍKU ABRAHÁMOVI, ŽE SE STANE OTCEM VŠECH NÁRODŮ: NEBOT' KŘTEM PŘIJÍMÁŠ LIDI VŠECH NÁRODŮ ZA SYNY SVÉHO ZASLÍBENÍ. PROSÍME TĚ: USTAVIČNĚ SI SHROMAŽD'UJ SVŮJ LID, ABY VŠECHNY NÁRODY NALEZLY POŽEHNÁNÍ V NAŠEM PÁNU JEŽÍŠI KRISTU. ON JE TEBOU ZASLÍBENÝ SYN ABRAHÁMŮV, A ŽIJE S TEBOU A KRALUJE NA VĚKY VĚKŮ. - AMEN.

KOMENTÁŘ PŘED 3. ČTENÍM

EXODUS – VÝCHOD IZRAELITŮ Z EGYPTA A PŘECHOD RUDÝM MOŘEM, TO JE VELKÝ BOŽÍ ČIN V JEHO DÍLE VYKOUPENÍ. NERADUJEME SE ZE ZKÁZY EGYPTSKÝCH VOZŮ A JEZDCŮ, ALE RADUJEME SE, ŽE HOSPODIN SE UJÍMÁ SVÉHO LIDU A VYSVOBOZUJE HO Z MOCI ZLA. VODA NÁM PŘIPOMÍNÁ KŘEST A IZRAEL VYSVOBOZENÝ Z OTROCTVÍ JE OBRAZEM VYKOUPENÉHO BOŽÍHO LIDU – CÍRKVE.

3. ČTENÍ

EX 14,15-15,1

ČTENÍ Z DRUHÉ KNIHY MOJŽÍŠOVY:

HOSPODIN PRAVIL MOJŽÍŠOVI: "CO KE MNĚ KŘIČÍŠ? PORUČ SYNŮM IZRAELE, AT' TÁHNOU DÁL! A TY ZDVIHNI SVOU HŮL, VZTÁHNI RUKU NAD MOŘE A ROZDĚL HO, ABY SYNOVÉ IZRAELE MOHLI JÍT STŘEDEM MOŘE PO SOUŠI. A JÁ ZATVRDÍM SRDCE EGYPT'ANŮ, TAKŽE PŮJDOU ZA NIMI. UKÁŽU SVOU MOC NA FARAÓNOVI, NA CELÉM VOJSKU, NA JEHO VOZECH A JEZDCÍCH, ABY EGYPT'ANÉ POZNALI, ŽE JÁ JSEM HOSPODIN, KDYŽ UKÁŽU SVOU MOC NA FARAÓNOVI, NA JEHO VOJSKU A JEZDCÍCH." BOŽÍ ANDĚL, KTERÝ ŠEL PŘED TÁBOREM IZRAELITŮ, ZMĚNIL MÍSTO A ŠEL ZA NIMI. TAKÉ OBLAČNÝ SLOUP ZMĚNIL MÍSTO A POLOŽIL SE ZA NĚ. PŘIŠEL TAK MEZI TÁBOR EGYPT'ANŮ A MEZI TÁBOR IZRAELITŮ. BYLA TMA A MLHA. TAK PŘEŠLA NOC A PO CELOU NOC SE JEDNI NEPŘIBLÍŽILI K DRUHÝM. MOJŽÍŠ VZTÁHL SVOU RUKU NAD MOŘE A HOSPODIN HNAL MOŘE PRUDKÝM ŽHAVÝM VĚTREM PO CELOU NOC ZPĚT A MOŘE VYSUŠIL. VODY SE ROZDĚLILY A VODA STÁLA JAKO ZED' PO PRAVICI I PO LEVICI, TAKŽE SYNOVÉ IZRAELÉ ŠLI STŘEDEM MOŘE PO SOUŠI. EGYPT'ANÉ JE NÁSLEDOVALI. VŠICHNI FARAÓNOVI KONĚ, JEHO VOZY A JEZDCI ŠLI ZA NIMI STŘEDEM MOŘE. KDYŽ NADEŠLA DOBA RANNÍ HLÍDKY, POHLEDĚL HOSPODIN Z OHNIVÉHO A OBLAČNÉHO SLOUPU NA TÁBOR EGYPT'ANŮ A ZPŮSOBIL ZMATEK V JEJICH TÁBOŘE; ZADRHL JIM KOLA U VOZŮ, TAKŽE MOHLI POKRAČOVAT V JÍZDĚ JEN S VELKÝMI OBTÍŽEMI. PROTO EGYPT'ANÉ KŘIČELI: "UTEČME PŘED IZRAELEM, VŽDYT' HOSPODIN BOJUJE ZA NĚ PROTI EGYPT'ANŮM!" HOSPODIN NAŘÍDIL MOJŽÍŠOVI: "VZTÁHNI SVOU RUKU NAD MOŘE, ABY SE VODY VRÁTILY NA EGYPT'ANY, NA JEJICH VOZY I JEZDCE!" KDYŽ TEDY MOJŽÍŠ VZTÁHL SVOU RUKU NAD MOŘE, MOŘE SE VRÁTILO ČASNĚ ZRÁNA NA SVÉ PŮVODNÍ MÍSTO. EGYPT'ANÉ PRCHALI PROTI NĚMU A HOSPODIN JE VRHL DOPROSTŘED MOŘE. VODY SE VALILY NAZPĚT A ZAPLAVILY VOZY I JEZDCE A CELÉ FARAÓNOVO VOJSKO, KTERÉ SE HNALO ZA NIMI DO MOŘE, A NEZBYL Z NICH ANI JEDEN. SYNOVÉ IZRAELE VŠAK PROŠLI STŘEDEM MOŘE PO SOUŠI A VODA JIM STÁLA JAKO ZED' PO PRAVICI I PO

LEVICI. TAK HOSPODIN VYSVOBODIL V TEN DEN
IZRAELITY Z MOCI EGYPT'ANŮ A IZRAELITÉ VIDĚLI MRTVÉ
EGYPT'ANY NA MOŘSKÉM BŘEHU A POCÍTLI MOCNOU
RUKU, KTEROU HOSPODIN ZASÁHL PROTI EGYPT'ANŮM.
LID SE BÁL HOSPODINA A VĚŘIL JEMU I JEHO
SLUŽEBNÍKU MOJŽÍŠOVI. TEHDY ZAZPÍVAL MOJŽÍŠ SE
SYNY IZRAELE TUTO PÍSEŇ HOSPODINU.

!! NEŘÍKÁ SE "SLYŠELI JSME SLOVO BOŽÍ" !!

MEZIZPĚV

EX 15

**ODP.: CHCI ZPÍVAT HOSPODINU, NEBOT' JE VELMI
VZNEŠENÝ.**

CHCI ZPÍVAT HOSPODINU, NEBOT' JE VELMI VZNEŠENÝ, -
KONĚ I JEZDCE SVRHL DO MOŘE. - HOSPODIN JE MÁ SÍLA,
JEJ OPĚVUJI, - STAL SE MOU SPÁSOU. - ON JE MŮJ BŮH,
A JÁ HO CHVÁLÍM, - BŮH MÉHO OTCE, A JÁ HO OSLAVUJI.

*

HOSPODIN JE HRDINA VE VÁLCE, - JEHO JMÉNO JE
HOSPODIN. - FARAÓNOVY VOZY A JEHO VOJSKO SVRHL DO
MOŘE, - VÝKVĚT JEHO REKŮ BYL POTOPEN V RÁKOSOVÉM
MOŘI. *

HLUBINY JE PŘIKRYLY, - ZŘÍTILI SE DO PROPASTI JAKO
KÁMEN. - TVÁ PRAVICE, HOSPODINE, UKAZUJE SVOU MOC
A SÍLU, - TVÁ PRAVICE, HOSPODINE, DRTÍ NEPŘÁTELE. *

PŘIVEDEŠ A ZASADÍŠ SVŮJ LID NA HOŘE, NA SVÉM
VLASTNICTVÍ, - NA MÍSTĚ, KDE SI, HOSPODINE, BUDUJEŠ
SVÉ SÍDLO, - VE SVATYNI, PANE, KTEROU VYSTAVĚLY TVÉ
RUCHE. - HOSPODIN BUDE KRALOVAT NAVĚKY A NAVŽDY. *

MODLITBA

BOŽE TO, O ČEM JSME NYNÍ SLYŠELI ZE STARÉHO
ZÁKONA, JE PRO NÁS STÁLE ŽIVÉ. ANI DNES
NEPŘESTÁVÁŠ KONAT SVÉ PODIVUHODNÉ SKUTKY, A COS
VYKONAL KDYSI, JE PŘEDOBRAZEM TOHO, CO KONÁŠ
KŘTEM MEZI NÁMI. VYSVOBODIL JSI Z OTROCTVÍ SVŮJ
VYVOLENÝ NÁROD, VYSVOBOT' Z OTROCTVÍ HŘÍCHU CELÝ
SVĚT A USKUTEČNI NA NÁS SVÉ ZASLÍBENÍ, KTERÉ JSI
DAL ABRAHÁMOVI A JEHO POTOMKŮM. SKRZE KRISTA,
NAŠEHO PÁNA. - AMEN.

NEBO:

BOŽE, VE SVĚTLE TVÉHO EVANGELIA VIDÍME NOVĚ PODIVUHODNÉ SKUTKY, KTERÉ KONÁŠ OD POČÁTKU SVĚTA: VODY RUDÉHO MOŘE NÁM PŘIPOMÍNÁJÍ KŘEST, A IZRAEL VYSVOBOZENÝ Z OTROCTVÍ JE OBRAZEM TVÉ CÍRKVE. PROSÍME TĚ: VLOŽ VÍRU DO LIDSKÝCH SRDCÍ A DEJ NÁM SVÉHO SVATÉHO DUCHA, AŽ SE TVŮJ VYVOLENÝ LID SHROMAŽDÍ ZE VŠECH NÁRODŮ SVĚTA. SKRZE KRISTA, NAŠEHO PÁNA. - AMEN.

KOMENTÁŘ PŘED 4. ČTENÍM

BŮH O SOBĚ DÁVÁ PROMLOUVAT JAKO O MANŽELU, KTERÝ ZŮSTÁVÁ SVÉ „MANŽELCE“ – TJ. VYVOLENÉMU NÁRODU – VĚRNÝ I PŘES JEJÍ NEVĚRU. ANI OD CÍRKVE, KTERÁ JE VYVOLENÝM LIDEM NOVÉ SMLOUVY BOŽÍ LÁSKA NIKDY NEUSTOUPÍ.

4. ČTENÍ**IZ 54,5-14****ČTENÍ Z KNIHY PROROKA IZAJÁŠE:**

HOSPODIN MLUVÍ KE (SVÉ NEVĚSTĚ) JERUZALÉMU: "NEBOJ SE, NEBUDEŠ ZKLAMÁNA, VŽDYT' TVÝM MANŽELEM JE TVŮJ STVOŘITEL, HOSPODIN ZÁSTUPŮ JE JEHO JMÉNO; TVÝM VYKUPITELEM JE SVATÝ IZRAELE, NAZÝVÁ SE: BŮH CELÉ ZEMĚ. ANO, JAK OPUŠTĚNOU ŽENU, SKLÍČENOU NA DUCHU, POVOLAL TĚ HOSPODIN. MŮŽE BÝT ZAVRŽENA MANŽELKA Z MLÁDÍ? - PRAVÍ TVŮJ BŮH. NA MALIČKOU CHVILKU JSEM TĚ OPUSTIL, AVŠAK S VELKÝM SLITOVÁNÍM SE TĚ ZNOVU UJMU. VE VÝBUCHU HNĚVU JSEM SKRYL NA CHVÍLI PŘED TEBOU SVOU TVÁŘ; VE VĚČNÉ LÁSCĚ SE VŠAK NAD TEBOU SLITUJI - PRAVÍ HOSPODIN, TVŮJ VYKUPITEL. CHCI JEDNAT JAKO ZA DNŮ NOEMOVÝCH: TEHDY JSEM PŘÍSAHAL, ŽE JIŽ NEZALEJE NOEMOVA POTOPA ZEMI, NYNÍ PŘÍSAHÁM, ŽE SE JIŽ NA TEBE NEROZHNĚVÁM, NEBUDU TI HROZIT. I KDYBY HORY USTOUPILY A PAHORKY KOLÍSALY, MÁ LÁSKA OD TEBE NEUSTOUPÍ, NEZAKOLÍSÁ MOJE SMLOUVA, KTERÁ DÁVÁ POKOJ - PRAVÍ HOSPODIN, KTERÝ TĚ MÁ RÁD. Ó UBOHÁ, ŠLEHANÁ BOUŘÍ, BEZ ÚTĚCHY! HLE, POSTAVÍM TVÉ KAMENY NA GRANÁTECH, ZÁKLADY TVÉ NA SAFÍRECH, TVÁ

CIMBUŘÍ UDĚLÁM Z RUBÍNŮ, BRÁNY TVÉ Z KŘIŠT'ÁLŮ,
VŠECHNY TVÉ HRADBY Z DRAHOKAMŮ. VŠICHNI TVOJI
SYNOVÉ BUDOU HOSPODINOVÝMI UČEDNÍKY, ŠTĚSTÍ
TVÝCH SYNŮ BUDE VELIKÉ. NA SPRÁVEDLNOSTI BUDEŠ
ZALOŽENA, ZBAVENA ÚTLAKU, NEBUDEŠ SE BÁT,
ZBAVENA HRŮZY - UŽ SE K TOBĚ NEPŘÍBLÍŽÍ.

MEZIZPĚV ŽL 29

**ODP.: CHCI TĚ OSLAVOVAT, HOSPODINE, NEBOT' JSI MĚ
VYSVOBODIL.**

CHCI TĚ OSLAVOVAT, HOSPODINE, NEBOT' JSI MĚ
VYSVOBODIL, - NEDOPŘÁL JSI ABY SE NADE MNOU
RADOVALI MOJI NEPŘÁTELÉ. - HOSPODINE, Z PODSVĚTÍ
JSI VYVEDL MOU DUŠI, ZACHOVALS MI ŽIVOT MEZI TĚMI,
KTĚŘÍ DO HROBU KLESLI. *

ZPÍVEJTE HOSPODINU, JEHO ZBOŽNÍ, - A VZDÁVEJTE DÍKY
JEHO SVATÉMU JMÉNU! - VŽDYT' JEHO HNĚV TRVÁ
CHVÍLI, - ALE JEHO LASKAVOST PO CELÝ ŽIVOT, - ZVEČERA
SE UHOSTÍ PLÁČ, - ZJITRA VŠAK JÁSOT. *

SLYŠ, HOSPODINE, A SMILUJ SE NADE MNOU, - POMOZ
MI, HOSPODINE! - MŮJ NÁŘEK JSI OBRÁTIL V TANEC, -
HOSPODINE, MŮJ BOŽE, CHCI TĚ CHVÁLIT NAVĚKY! *

MODLITBA

VŠEMOHOUCÍ, VĚČNÝ BOŽE, PRO SLÁVU SVÉHO JMÉNA
ROZPOMEŇ SE NA ZASLÍBENÍ, KTERÝMI JSI ODMĚNIL VÍRU
PRAOTCŮ, USKUTEČŇUJ JE UPROSTŘED NÁS A UKAŽ, ŽE
SE V CÍRKVI NADĚJE PRAOTCŮ NAPLŇUJE. SKRZE KRISTA,
NAŠEHO PÁNA. - AMEN.

KOMENTÁŘ PŘED 5. ČTENÍM

PROROK VIDÍ V OBRAZE VODY SPÁSU, KTEROU BŮH
ZDARMA KAŽDÉMU NABÍZÍ. JE VŠAK TŘEBA SE OBRÁTIT OD
STARÉHO ZPŮSOBU ŽIVOTA A PŘIJMOUT HLÁSANÉ BOŽÍ
SLOVO.

5. ČTENÍ

IZ 55,1-11

ČTENÍ Z KNIHY PROROKA IZAJÁŠE:

TOTO PRAVÍ HOSPODIN: "NUŽE, VY VŠICHNI, KTEŘÍ ŽÍZNÍTE, POJD'TE K VODĚ; I KDYŽ JSTE BEZ PENĚZ, POJD'TE, ZÁSOBTE SE A JEZTE BEZ PENĚZ A ZDARMA VÍNO A MLÉKO! PROČ VYDÁVAT PENÍZE ZA TO, CO NENÍ CHLÉB, SVŮJ VÝDĚLEK ZA TO, CO NESYTÍ? SLYŠTE MĚ A BUDETE HODOVAT, VYCHUTNÁVAT TUČNÁ JÍDLA! NAKLOŇTE UCHO SVÉ A POJD'TE KE MNĚ! POSLOUCHEJTE, A NAPLNÍ VÁS NOVÝ ŽIVOT! SJEDNÁM S VÁMI VĚČNOU SMLOUVU NA VĚRNÝCH SLIBECH DANÝCH DAVIDOVI. JEHO JSEM NÁRODŮM USTANOVIL ZÁKONODÁRCEM, KNÍŽETEM A VLÁDCEM KMENŮ. PŘIVOLÁŠ NÁRODY, KTERÉ NEZNÁŠ, A NÁRODY, KTERÉ TĚ NEZNALY, PŘIBĚHNOU K TOBĚ KVŮLI HOSPODINU, TVÉMU BOHU, KVŮLI SVATÉMU IZRAELE, KTERÝ TĚ OSLAVIL. HLEDEJTE HOSPODINA, KDYŽ JE MOŽNÉ HO NAJÍT, VZÝVEJTE HO, KDYŽ JE BLÍZKO! AT' PŘESTANE BEZBOŽNÍK HŘEŠIT, ZLOČINEC AT' ZMĚNÍ SVÉ SMÝŠLENÍ; AT' SE OBRÁTÍ K HOSPODINU, A ON SE NAD NÍM SMILUJE, K NAŠEMU BOHU, KTERÝ MNOHO ODPOUŠTÍ. MÉ MYŠLENKY NEJSOU MYŠLENKY VAŠE ANI VAŠE CHOVÁNÍ NENÍ PODOBNÉ MÉMU - PRAVÍ HOSPODIN. O KOLIK TOTIŽ PŘEVYŠUJÍ NEBESA ZEMI, O TO SE LIŠÍ MÉ CHOVÁNÍ OD VAŠEHO CHOVÁNÍ, MÉ MYŠLENÍ OD MYŠLENÍ VAŠEHO. JAKO DÉŠT' A SNÍH PADÁ Z NEBE A NEVRACÍ SE TAM, ALE SVLAŽUJE ZEM A PŮSOBÍ, ŽE MŮŽE RODIT A RAŠIT, ONA PAK OBDAŘUJE SEMENEM ROZSÉVAČE A CHLEBEM TOHO, KDO JÍ, TAK SE STANE S MÝM SLOVEM, KTERÉ VYŠLO Z MÝCH ÚST: NEVRÁTÍ SE KE MNĚ BEZ ÚČINKU, ALE VŠE, CO JSEM CHTĚL, VYKONÁ A ZDAŘÍ SE MU, K ČEMU JSEM HO POSLAL."

MEZIZPĚV

IZ 12

ODP.: S RADOSTÍ BUDETE VÁŽIT VODU Z PRAMENŮ SPÁSY.

BŮH JE MÁ SPÁSA! - BEZ OBAVY MOHU DOUFAT. - HOSPODIN JE MÁ SÍLA A STATEČNOST, - STAL SE MOU

SPÁSOU. - S RADOSTÍ BUDETE VÁŽIT VODU - Z PRAMENŮ SPÁSY. *

OSLAVUJTE HOSPODINA, VZÝVEJTE JEHO JMÉNO! - HLÁSEJTE MEZI NÁRODY JEHO DÍLA, - ZVĚSTUJTE VZNEŠENOST JEHO JMÉNA! *

ZPÍVEJTE HOSPODINU, NEBOT' UČINIL VELKOLEPÉ VĚCI, - AT' JE TO ZNÁMO PO CELÉ ZEMI! - PLESEJTE A JÁSEJTE, OBYVATELÉ SIÓNU, - NEBOT' NAD VÁMI VLÁDNE SVATÝ IZRAELE. *

MODLITBA

VŠEMOHOUCÍ, VĚČNÝ BOŽE, NAŠE JEDINÁ NADĚJE, SPLŇ NÁM SLIBY, KTERÉS DAL ÚSTY SVÝCH PROROKŮ. VŽDYT' BEZ TVÉ POMOCI NIC NEMŮŽEME A JEN V TOBĚ JE NAŠE SÍLA. SKRZE KRISTA, NAŠEHO PÁNA. - AMEN.

KOMENTÁŘ PŘED 6. ČTENÍM

PROROK BARUCH VYZÝVÁ K PŘIJETÍ MOUDROSTI BOŽÍ. TA SE PRO NÁS VTĚLILA V JEŽÍŠI KRISTU. PROTO PŘIJETÍ JEŽÍŠE VE KŘTU JE NAPLNĚNÍM TĚTO VÝZVY A PLYNE Z NĚHO TAKÉ ÚČAST NA BLAHOSLAVENSTVÍ, KTERÉ PROROK VYSLOVUJE.

6. ČTENÍ BAR 3,9-15.32-4,4

ČTENÍ Z KNIHY PROROKA BÁRUCHA:

SLYŠ, IZRAELI, PŘIKÁZÁNÍ ŽIVOTA, NAPNI SLUCH, ABYS POZNAL MOUDROST! ČÍM TO, IZRAELI, ŽE JSI V NEPŘÁTELSKÉ ZEMI, ŽE CHŘADNEŠ V ZEMI CIZÍ, POSKVRNĚN JAKO MRTVOLY, ŽE JSI PŘIPOČTEN K TĚM, KTERÍ SESTOUPILI DO PODSVĚTÍ? OPUSTIL JSI STUDNICI MOUDROSTI! NEBOT' KDYBYS BYL CHODIL PO BOŽÍ CESTĚ, PŘEBÝVAL BYS V POKOJI NAVĚKY. NAUČ SE, KDE JE POZNÁNÍ, KDE SÍLA, KDE DŮVTIP, ABYS TÍM POZNAL, KDE JE DLOUHÝ VĚK A ŽIVOT, KDE V POKOJI ZÁŘÍ OČI. KDO NALEZL MÍSTO MOUDROSTI, KDO VEŠEL DO JEJÍCH POKLADNIC? ZNÁ JI VŠAK TEN, KTERÝ ZNÁ VŠECKO, DŮMYSLEM SVÝM JI VYNAŠEL; KTERÝ ZALOŽIL ZEMI NA VĚČNÉ ČASY A NAPLNIL JI ZVÍŘATY; KTERÝ VYPOUŠTÍ SVĚTLO, A (ONO) JDE, VOLÁ NA NĚ, A (ONO) HO

POSLOUCHÁ S TŘESENÍM. HVĚZDY VESELE ZÁŘÍ NA SVÝCH MÍSTECH; ZAVOLÁ-LI JE, ŘEKNOU: "TADY JSME!" - A S RADOSTÍ SVÍTÍ SVÉMU TVŮRCI. TO JE NÁŠ BŮH, NEMŮŽE BÝT JINÝ K NĚMU PŘIROVNÁN. VYNAŠEL VŠECHNY CESTY K MOUDROSTI A DAL JE SVÉMU SLUŽEBNÍKU JAKUBOVI A IZRAELI, SVÉMU MILÁČKOVI. POTOM SE MOUDROST UKÁZALA NA ZEMI A STÝKALA SE S LIDMI. ONA JE KNIHOU BOŽÍCH PŘIKÁZÁNÍ A ZÁKONEM, KTERÝ PLATÍ NA VĚČNÉ ČASY; VŠICHNI, KDO SE JÍ DRŽÍ, PŘIJDOU K ŽIVOTU, K SMRTI PAK TI, KDO JI OPUSTILI. OBRAT', SE JAKUBE, CHOD' PO CESTĚ V JEJÍM LESKU, VSTŘÍC JEJÍMU SVĚTLU! SVOU SLÁVU NEDÁVEJ JINÉMU A TO, CO TI PROSPÍVÁ, CIZÍMU NÁRODU. BLAHOŠLAVENÍ JSME, IZRAELI, ŽE JE NÁM ZNÁMÉ, CO SE LÍBÍ BOHU.

MEZIZPĚV ŽL 18

ODP.: PANE, TY MÁŠ SLOVA VĚČNÉHO ŽIVOTA.

HOSPODINŮV ZÁKON JE DOKONALÝ, OBČERSTVUJE DUŠI, -
HOSPODINŮV PŘÍKAZ JE SPOLEHLIVÝ, NEZKUŠENÉMU
DÁVÁ MOUDROST. *

HOSPODINOVY PŘEDPISY JSOU SPRÁVNÉ, PŮSOBÍ RADOST
SRDCI, - HOSPODINŮV ROZKAZ JE JASNÝ, OSVĚTLUJE OČI.
*

BÁZEŇ PŘED HOSPODINEM JE UPŘÍMNÁ, TRVÁ NAVĚKY, -
HOSPODINOVY VÝROKY JSOU PRAVDIVÉ, VŠECHNY JSOU
SPRAVEDLIVÉ. *

DRAŽŠÍ JSOU NAD ZLATO, NAD HOJNOST RYZÍHO ZLATA, -
SLADŠÍ JSOU NAD MED, NAD ŠT'ÁVU Z PLÁSTŮ. *

MODLITBA

BOŽE, TY STÁLE POVOLÁVÁŠ DO CÍRKVE LIDI, KTEŘÍ TĚ
DOSUD NEZNALI; A TAK TVÁ CÍRKEV ROSTE. CHRAŇ
VŠECHNY, KTERÉ JSI POVOLAL KE KŘTU, AT' NEOPUSTÍ
TEBE, STUDNICI MOUDROSTI, ALE CHODÍ VĚRNĚ PO TVÝCH
CESTÁCH. SKRZE KRISTA, NAŠEHO PÁNA. - AMEN.

KOMENTÁŘ PŘED 7. ČTENÍM

BŮH NEOPUSTIL SVŮJ LID, I KDYŽ IZRAEL OPUSTIL
BOHA. SLIBUJE MU, ŽE MU DÁ NOVÉHO DUCHA A NOVÉ

SRDCE. TO SE DOSLOVA PLNÍ NA TĚCH, KDO SE ZNOVU RODÍ Z VODY A Z DUCHA SVATÉHO.

7. ČTENÍ

EX 36,16-17A.18-28

ČTENÍ Z DRUHÉ KNIHY MOJŽÍŠOVY:

HOSPODIN MĚ OSLOVIL A ŘEKL: "SYNU ČLOVĚKA, KDYŽ BYDLEL IZRAELSKÝ LID VE SVÉ VLASTI, POSKVRNIL JI SVÝM CHOVÁNÍM I SVÝMI SKUTKY. PROTO JSEM NA NĚ VYLIL SVŮJ HNĚV PRO KREV, KTEROU PROLILI NA ZEMI, ZNESVĚCENOU JEJICH MODLAMI. ROZPTÝLIL JSEM JE MEZI NÁRODY, DO ZEMÍ ROZEHNAL, SOUDIL JSEM JE PODLE JEJICH CHOVÁNÍ A JEJICH SKUTKŮ. KAMKOLI VŠAK PŘIŠLI MEZI NÁRODY, ZNESVĚCOVALI MÉ SVATÉ JMÉNO, NEBOT' SE ŘÍKALO: JE TO LID HOSPODINŮV, A PŘECE MUSELI VYJÍT Z JEHO ZEMĚ! SLITOVAL JSEM SE TEDY NAD SVÝM SVATÝM JMÉNEM, ZNESVĚCENÝM OD IZRAELSKÉHO POKOLENÍ MEZI NÁRODY, K NIMŽ PŘIŠLI. ŘEKNI PROTO IZRAELOVU DOMU: TAK PRAVÍ PÁN, HOSPODIN: NEČINÍM TO PRO VÁS, IZRAELŮV DOME, ALE PRO SVÉ SVATÉ JMÉNO, KTERÉ JSTE ZNESVĚTILI MEZI NÁRODY, K NIMŽ JSTE PŘIŠLI. POSVĚTÍM SVÉ VELIKÉ JMÉNO, ZNESVĚCENÉ MEZI NÁRODY. VY JSTE HO MEZI NIMI ZNESVĚTILI. TU POZNAJÍ NÁRODY, ŽE JÁ JSEM HOSPODIN - PRAVÍ PÁN, HOSPODIN - AŽ NA VÁS PŘED JEJICH OČIMA DOKÁŽU, ŽE JSEM SVATÝ. VEZMU VÁS Z NÁRODŮ, SHROMÁŽDÍM VÁS ZE VŠECH ZEMÍ A PŘIVEDU VÁS DO VAŠÍ VLASTI. POKROPÍM VÁS OČISTNOU VODOU A BUDETE ČISTÍ OD VŠECH SVÝCH NEČISTOT, OČISTÍM VÁS OD VŠECH VAŠICH MODEL. DÁM VÁM NOVÉ SRDCE, VLOŽÍM DO VÁS NOVÉHO DUCHA, ODEJMU Z VAŠEHO TĚLA SRDCE KAMENNÉ A DÁM VÁM SRDCE Z MASA. VLOŽÍM DO VÁS SVÉHO DUCHA A ZPŮSOBÍM, ŽE BUDETE ŽÍT PODLE MÝCH ZÁKONŮ, ZACHOVÁVAT MÁ PŘIKÁZÁNÍ A PLNIT JE. BUDETE BYDLET V ZEMI, KTEROU JSEM DAL VAŠIM OTCŮM, BUDETE MÝM LIDEM A JÁ BUDU VAŠÍM BOHEM."

MEZIZPĚV

ŽL 41

ODP.: JAKO LAŇ PRAHNE PO VODÁCH BYSTRĚIN, TAK PRAHNE MÁ DUŠE PO TOBĚ, BOŽE!

MÁ DUŠE ŽÍZNÍ PO BOHU, PO ŽIVÉM BOHU: - KDY UŽ SMÍM PŘIJÍT A SPATŘIT BOŽÍ TVÁŘ? *

VZPOMÍNÁM, JAK JSEM PUTOVÁVAL V ZÁSTUPU, - JAK JSEM JE VODÍVAL K BOŽÍMU DOMU - S HLASITÝM JÁSOTEM A CHVALOZPĚVEM - VE SVÁTEČNÍM PRŮVODU. *

SEŠLI SVÉ SVĚTLO A SVOU VĚRNOST: TY AT' MĚ VEDOU A PŘIVEDOU NA TVOU SVATOU HORU A DO TVÝCH STANŮ. *

PAK PŘISTOUPÍM K BOŽÍMU OLTÁŘI, - K BOHU, KTERÝ MĚ NAPLŇUJE RADOSTÍ. - OSLAVÍM TĚ CITEROU, - BOŽE, MŮJ BOŽE! *

ANEBO ŽL 50

ODP.: STVOŘ MI ČISTÉ SRDCE, BOŽE!

STVOŘ MI ČISTÉ SRDCE, BOŽE! - OBNOV VE MNĚ DUCHA VYTRVALOSTI. - NEODVRHUJ MĚ OD SVÉ TVÁŘE - A NEODNÍMEJ MI SVÉHO SVATÉHO DUCHA. *

VRAT' MI RADOST ZE SVÉ OCHRANY - A POSILNI MOU VELKODUŠNOST. - BEZBOŽNÉ BUDU UČIT TVÝM CESTÁM - A HŘÍŠNÍCI SE BUDOU OBRACET K TOBĚ. *

VŽDYT' NEMÁŠ ZÁLIBU V OBĚTI, - KDYBYCH VĚNOVAL ŽERTVU, NEBYLA BY TI MILÁ. - MOU OBĚTÍ, BOŽE, JE ZKROUŠENÝ DUCH, - ZKROUŠENÝM A POKORNÝM SRDCEM, BOŽE, NEPOHRDNEŠ. *

MODLITBA

BOŽE, TVÁ SÍLA NESLÁBNE A TVÉ SVĚTLO NEHASNE. NEOPUSTIL JSI SVŮJ LID, I KDYŽ ON OPOUŠTĚL TEBE. NEOPOUŠTĚJ ANI NÁS PRO NAŠI HŘÍŠNOST, A SKRZE CÍRKEV USKUTEČŇUJ VE SVĚTĚ SVÉ DÍLO SPÁSY: AT' CELÝ SVĚT ZAKOUŠÍ A POZNÁVÁ, ŽE SE V NĚM ROZPTÝLENÉ SJEDNOCUJE A ZESTÁRLÉ OBNOVUJE A ŽE VŠECHNO SMĚŘUJE K DOKONALOSTI SKRZE KRISTA, KTERÝ JE POČÁTKEM VŠEHO A ŽIJE A KRALUJE NA VĚKY VĚKŮ. - AMEN.

NEBO:

BOŽE, TY NÁS SVÝM SLOVEM, ULOŽENÝM VE SVATÝCH KNIHÁCH, UKAZUJEŠ SMYSL SLAVENÍ VELIKONOC. DEJ, AT' POCHOPIME, ŽE JSI MILOSRDNÝ A VĚRNÝ, A ŽE SE NEMUSÍME BÁT BUDOUCNOSTI, ALE MŮŽEME BEZPEČNĚ SPOLÉHAT NA TO, COS PRO NÁS VYKONAL. SKRZE KRISTA, NAŠEHO PÁNA. - AMEN.

KOMENTÁŘ PŘED GLORIA – PO MODLITBĚ KNĚZE PO 7. ČTENÍ ZE SZ

NYNÍ ZŮSTANEME STÁT A ZA VELKOLEPÁ BOŽÍ DÍLA V DĚJINÁCH SPÁSY, ZEJMÉNA ZA KRISTOVO VZKŘÍŠENÍ, ZAZPÍVÁME CHVALOZPĚV VYKOUPENÝCH. NA OSLAVU KRISTOVA VÍTĚZSTVÍ SE NA ZAČÁTKU NAŠEHO CHVALOZPĚVU ZNOVU PLNĚ ROZEZVUČÍ VARHANY A ZAZNÍ ZVONY.

KOMENTÁŘ 3 PO MODLITBĚ PO GLORIA

STAROZÁKONNÍ ČTENÍ NÁM PŘEDPOVÍDALO BUDOUcí SPÁSU. LIST ŘÍMANŮM NÁM JI UŽ OHLAŠUJE: JESTLIŽE JSME S KRISTEM BYLI PONOŘENI DO SMRTI A TEMNOTY, JEHO LÁSKA NÁS VYVEDE K NOVÉMU ŽIVOTU.

PRO SV. APOŠTOLA PAVLA JE KŘEST NAŠI POZEMSKOU ÚČASTI NA KRISTOVĚ SMRTI A VZKŘÍŠENÍ, JE TO POČÁTEK NOVÉHO ŽIVOTA V NÁS. MRTVI HŘÍCHU – TZN. ŽE VE HŘÍCHU NEVIDÍME NIC DOBRÉHO, ŽÁDNOU BUDOUCNOST –, AVŠAK ŽIVI BOHU V KRISTU JEŽÍŠI... – TO MŮŽEME A MÁME BÝT PO KŘTU. TEPRVE POCHOPEŇÍ NAŠEHO KŘTU V SOUVISLOSTI S VELIKONOČNÍM TAJEMSTVÍM NÁM UMOŽNÍ POCHOPIŇÍ, KDO VLASTNĚ JAKO KŘEST'ANÉ JSME.

Z RADOSTI NAD TÍM, ŽE SKUTEČNĚ MŮŽEME ŽÍT BOHU A S BOHEM, ZAZPÍVÁME PO EPIŠTOLE RADOSTNÝ VELIKONOČNÍ ZPĚV „ALELUJA!“, TJ. „CHVALME PÁNA!“

MODLITBA

MODLEME SE.

DĚKUJEME TI, BOŽE, ŽE NÁM DÁVÁŠ ÚČAST NA SLÁVĚ TĚTO VELIKÉ NOCI VZKŘÍŠENÍ SVÉHO SYNA, NAŠEHO PÁNA, JEŽÍŠE KRISTA, A PROSÍME TĚ, VYSLYŠ MODLITBY TĚCH, KTERÉ JSI PŘIJAL ZA SVÉ SYNY: OŽIV V CÍRKVI

SVÉHO DUCHA A OBNOV NÁS, ABYCHOM TI SLOUŽILI V DUCHU A V PRAVDĚ. SKRZE TVÉHO SYNA...

**EPIŠTOLA
ŘÍM 6,3-11**

ČTENÍ Z LISTU SVATÉHO APOŠTOLA PAVLA ŘÍMANŮM:

BRATŘI (A SESTRY)!

MY VŠICHNI, KTEŘÍ JSME BYLI KŘTEM PONOŘENI V KRISTA JEŽÍŠE, BYLI JSME TÍM KŘTEM PONOŘENI DO JEHO SMRTI. TÍM KŘESTNÍM PONOŘENÍM DO JEHO SMRTI BYLI JSME SPOLU S NÍM POHŘBENI. A JAKO KRISTUS BYL VZKŘÍŠEN Z MRTVÝCH OTCOVOU SLÁVOU, TAK I MY TED' MUSÍME ŽÍT NOVÝM ŽIVOTEM. NEBOT' JESTLIŽE JSME S NÍM SROSTLI TAK, ŽE JSME MU PODOBNÍ V JEHO SMRTI, BUDEME MU TAK PODOBNÍ I V JEHO ZMRTVÝCHVSTÁNÍ. VŽDYT' PŘECE VÍME, ŽE STARÝ ČLOVĚK V NÁS BYL SPOLU S NÍM UKŘIŽOVÁN, ABY ZTRATILA SVOU MOC HŘÍŠNÁ PŘIROZENOST A MY ABYCHOM UŽ HŘÍCHU NEOTROČILI. NEBOT' KDO UMŘEL, JE OSVOBOZEN OD HŘÍCHU. JESTLIŽE JSME VŠAK S KRISTEM UMŘELI, JSME PŘESVĚDČENI, ŽE SPOLU S NÍM TAKÉ BUDEME ŽÍT. VÍME TOTIŽ, ŽE KRISTUS VZKŘÍŠENÝ Z MRTVÝCH UŽ NEUMÍRÁ, SMRT NAD NÍM UŽ NEMÁ VLÁDU. KDYŽ UMŘEL, UMŘEL HŘÍCHU JEDNOU PROVŽDY, A KDYŽ ŽIJE, ŽIJE PRO BOHA. TAK I VY SE POVAŽUJTE ZA MRTVÉ HŘÍCHU, ALE ZA ŽIJÍCÍ BOHU, KDYŽ JSTE SPOJENI S KRISTEM JEŽÍŠEM.

MEZIZPĚV

ŽL 117

ODP.: ALELUJA, ALELUJA, ALELUJA.

DĚKUJTE HOSPODINU, NEBOT' JE DOBRÝ, - JEHO MILOSRDENSTVÍ TRVÁ NAVĚKY. - NECHT' ŘEKNE DŮM IZRAELŮV: "JEHO MILOSRDENSTVÍ TRVÁ NAVĚKY." *

HOSPODINOVA PRAVICE MOCNĚ ZASÁHLA, - HOSPODINOVA PRAVICE MĚ POZVEDLA. - NEZEMŘU, ALE BUDU ŽÍT - A VYPRAVOVAT O HOSPODINOVÝCH ČINECH. *

KÁMEN, KTERÝ STAVITELÉ ZAVRHLI, - STAL SE KVÁDREM NÁROŽNÍM. - HOSPODINOVÝM ŘÍZENÍM SE TAK STALO, - JE TO PODIVUHODNÉ V NAŠICH OČÍCH. *

KOMENTÁŘ PŘED EVANGELIEM

NALEZENÍ PRÁZDNÉHO HROBU A SLOVA ANDĚLA NEJSOU JEŠTĚ JÁDREM VĚCI. TYTO SKUTEČNOSTI JEN UKAZUJÍ K TOMU, CO MÁ NASTAT, A TO JE SETKÁNÍ S ŽIVÝM, VZKŘÍŠENÝM JEŽÍŠEM. A VZKŘÍŠENÉHO JEŽÍŠE NELZE HLEDAT ANI V HROBĚ, ANI V MINULOSTI, ALE NA CESTĚ NAŠEHO ŽIVOTA.

EVANGELIUM

MT 28,1-10

SLOVA SVATÉHO EVANGELIA PODLE MATOUŠE:

PO SOBOTĚ, NA ÚSVITU PRVNÍHO DNE V TÝDNU, PŘIŠLA MARIE MAGDALSKÁ A DRUHÁ MARIE PODÍVAT SE NA HROB. VTOM NASTALO VELKÉ ZEMĚTŘESENÍ, NEBOT' ANDĚL PÁNĚ SESTOUPIL Z NEBE, PŘISTOUPIL, ODVALIL KÁMEN A POSADIL SE NA NĚJ. JEHO ZJEV BYL JAKO BLESK A JEHO ROUCHO BÍLÉ JAKO SNÍH. STRACHEM Z NĚHO SE STRÁŽCI ZAPOTÁCELI A KLESLI JAKO MRTVÍ. ANDĚL PROMLUVIL K ŽENÁM: "VY SE NEBOJTE. VÍM, ŽE HLEDÁTE JEŽÍŠE UKŘIŽOVANÉHO. NENÍ TADY. BYL VZKŘÍŠEN, JAK ŘEKL. POJD'TE A PODÍVEJTE SE NA TO MÍSTO, KAM BYL POLOŽEN. A RYCHLE JDĚTE A POVĚZTE JEHO UČEDNÍKŮM, ŽE BYL VZKŘÍŠEN Z MRTVÝCH. JDE PŘED VÁMI DO GALILEJE, TAM HO UVIDÍTE. TO JSEM VÁM MĚL POVĚDĚT." ŽENY RYCHLE ODEŠLY OD HROBU A SE STRACHEM I S VELKOU RADOSTÍ TO BĚŽELY OZNÁMIT JEHO UČEDNÍKŮM.

VTOM ŠEL JEŽÍŠ PROTI NIM A ŘEKL: "BUD'TE ZDRÁVY!"
PŘISTOUPILY, OBJALY MU NOHY A POKLONILY SE MU. TU
JIM JEŽÍŠ ŘEKL: "NEBOJTE SE! JDĚTE A OZNAMTE MÝM
BRATŘÍM, AT' ODEJDOU DO GALILEJE. TAM MĚ UVIDÍ."

KOMENTÁŘ PŘED KŘESTNÍ BOHOSLUŽBOU – PO HOMILII
VELIKÁ NOC JE VELIKÁ TÍM, ŽE V NÍ KRISTUS VSTAL Z
MRTVÝCH, DOVRŠIL NAŠE VYKOUPENÍ A USKUTEČNIL
NAŠE OMILOSTNĚNÍ. TOHO SE NÁM OSOBNĚ DOSTÁVÁ VE
KŘTU. PROTO SE O VELIKÉ NOCI JIŽ V RANÉ CÍRKVI
KŘTILO.

SPOLEČNĚ SI PŘIPOMENEME SVŮJ VLASTNÍ KŘEST: PO
CELÝ PŮST JSME SE PŘIPRAVOVALI OBNOVIT KŘESTNÍ
MILOST V NÁS. NYNÍ SE PŘIBLÍŽIL OKAMŽIK, KDY SE
VEŘEJNĚ ODŘEKNEME HŘÍCHŮ A VYZNÁME SVOU VÍRU.
TAK OBNOVÍME DUCHOVNĚ SVŮJ KŘEST. POVSTANEME,
ROZSVÍTÍME SI SVÍCE A NA JEDNOTLIVÉ VÝZVY KNĚZE
ODPOVÍME NEJDŘÍVE TŘIKRÁT ANO A POTOM TŘIKRÁT
VĚŘÍM.

NYNÍ SI ROZSVIT'ME SVÍCE

MY VŠICHNI MÁME ÚČAST NA KRISTOVĚ VÍTĚZSTVÍ NAD
SMRTÍ: NEBOT' KŘTEM JSME BYLI SPOLU S KRISTEM
POHŘBENI, ABYCHOM S KRISTEM VSTALI K NOVÉMU
ŽIVOTU. PROTO NYNÍ VYKONEJME TO, NAČ JSME SE
ČTYŘICET DNÍ PŘIPRAVOVALI, A OBNOVME SVÉ KŘESTNÍ
VYZNÁNÍ: ZŘEKNĚME SE DUCHA ZLA A VYZNEJME VÍRU V
KRISTA JEŽÍŠE, ZŘEKNĚME SE HŘÍCHU A SLIBME, ŽE
CHCEME SLOUŽIT BOHU V JEHO SVATÉ CÍRKVI.

KNĚZ: CHCETE TEDY ŽÍT VE SVOBODĚ DĚTÍ BOŽÍCH, A
ZŘÍKÁTE SE PROTO HŘÍCHU?

VŠICHNI: ANO.

KNĚZ: CHCETE, ABY VÁS NIKDY HŘÍCH NEOVLÁDL, A
ZŘÍKÁTE SE PROTO VŠEHO, CO K NĚMU LÁKÁ?

VŠICHNI: ANO.

KNĚZ: ZŘÍKÁTE SE TEDY DUCHA ZLA A VŠEHO, CO PŮSOBÍ
A ČÍM SE PYŠNÍ?

VŠICHNI: ANO.

**KNĚZ: VĚŘÍTE V BOHA, OTCE VŠEMOHOUCÍHO,
STVOŘITELE NEBE I ZEMĚ?**

VŠICHNI: VĚŘÍM.

**KNĚZ: VĚŘÍTE V JEŽÍŠE KRISTA, SYNA JEHO JEDINÉHO,
PÁNA NAŠEHO, JENŽ SE NARODIL Z MARIE PANNY, BYL
UKŘIŽOVÁN A POHŘBEN, VSTAL Z MRTVÝCH A SEDÍ NA
PRAVICI OTCOVĚ?**

VŠICHNI: VĚŘÍM.

**KNĚZ: VĚŘÍTE V DUCHA SVATÉHO, SVATOU CÍRKEV
OBEČNOU, SPOLEČENSTVÍ SVATÝCH, ODPUŠTĚNÍ HŘÍCHŮ,
VZKŘÍŠENÍ MRTVÝCH A ŽIVOT VĚČNÝ?**

VŠICHNI: VĚŘÍM.

KNĚZ KONČÍ SLOVY:

**VŠEMOHOUCÍ BŮH, OTEC NAŠEHO PÁNA JEŽÍŠE KRISTA,
NÁS VYSVOBODIL Z HŘÍCHU**

A DAL NÁM ŽIVOT Z VODY A Z DUCHA SVATÉHO.

KÉŽ V NÁS SVOU MILOST CHRÁNÍ,

ABYCHOM BYLI S KRISTEM SPOJENI NA VĚKY VĚKŮ.

O: AMEN.

KOMENTÁŘ 1 PO OBNOVĚ KŘESTNÍHO VYZNÁNÍ:

**MŮŽEME ZHASNOUT SVÉ SVÍČKY A POSADIT SE. NASTÁVÁ
POSLEDNÍ ČÁST DNEŠNÍ SLAVNOSTI – EUCHARISTICKÁ
BOHOSLUŽBA, KDY SE NAŠE SPOLEČNÁ RADOST DOVRŠÍ.
VZKŘÍŠENÝ KRISTUS SE ZDE S NÁMI SETKÁ POD
ZPŮSOBAMI CHLEBA A VÍNA. POKLONÍME SE MU PŘI
PROMĚŇOVÁNÍ A SVATÉ PŘIJÍMÁNÍ, KTERÉ BUDE OSOBNÍM
SETKÁNÍM KAŽDÉHO Z NÁS S NAŠÍM PÁNEM A ZÁRUKOU
NAŠEHO VZKŘÍŠENÍ PŘI JEHO DRUHÉM PŘÍCHODU.**

MŠE NA VELIKONOČNÍ NEDĚLI

1. ČTENÍ

SK 10,34A.37-43

ČTENÍ ZE SKUTKŮ APOŠTOLŮ:

PETR SE UJAL SLOVA A PROMLUVIL: "VY VÍTE, CO SE PO KŘTU, KTERÝ HLÁSAL JAN, UDÁLO NEJDŘÍVE V GALILEJI A POTOM PO CELÉM JUDSKU: JAK BŮH POMAZAL DUCHEM SVATÝM A MOCÍ JEŽÍŠE Z NAZARETA, JAK ON VŠUDE PROCHÁZEL, PROKAZOVAL DOBRODINÍ, A PROTOŽE BŮH BYL S NÍM, UZDRAVOVAL VŠECHNY, KTERÉ OPANOVAL D'ÁBEL. A MY JSME SVĚDKY VŠEHO TOHO, CO KONAL V JUDSKU A V JERUZALÉMĚ. ALE POVĚSILI HO NA DŘEVO A ZABILI. BŮH JEJ VŠAK TŘETÍHO DNE VZKŘÍSIL A DAL MU, ABY SE VIDITELNĚ UKÁZAL, NE VŠEMU LIDU, ALE JEN TĚM, KTERÉ BŮH PŘEDEM VYVOLIL ZA SVĚDKY, TOTIŽ NÁM, KTEŘÍ JSME S NÍM JEDLI A PILI PO JEHO ZMRTVÝCHVSTÁNÍ. ON NÁM PŘIKÁZAL, ABYCHOM TO HLÁSALI LIDU A SE VŠÍ ROZHODNOSTÍ DOSVĚDČOVALI: TO JE BOHEM USTANOVENÝ SOUDCE NAD ŽIVÝMI I MRTVÝMI. O NĚM VYDÁVAJÍ SVĚDECTVÍ VŠICHNI PROROCI, ŽE SKRZE NĚHO DOSTANE ODPUŠTĚNÍ HŘÍCHŮ KAŽDÝ, KDO V NĚHO VĚŘÍ."

MEZIZPĚV

ŽL 117

ODP.: TOTO JE DEN, KTERÝ UČINIL HOSPODIN, JÁSEJME A RADUJME SE Z NĚHO!

NEBO: ALELUJA, ALELUJA, ALELUJA.

DĚKUJTE HOSPODINU, NEBOT' JE DOBRÝ, - JEHO MILOSRDENSTVÍ TRVÁ NA VĚKY. - NECHT' ŘEKNE DŮM IZRAELŮV: "JEHO MILOSRDENSTVÍ TRVÁ NA VĚKY." *

HOSPODINOVA PRAVICE MOCNĚ ZASÁHLA, - HOSPODINOVA PRAVICE MĚ POZVEDLA. - NEZEMŘU, ALE BUDU ŽÍT - A VYPRAVOVAT O HOSPODINOVÝCH ČINECH. *

KÁMEN, KTERÝ STAVITELÉ ZAVRHLI, - STAL SE KVÁDREM NÁROŽNÍM. - HOSPODINOVÝM ŘÍZENÍM SE TAK STALO, - JE TO PODIVUHODNÉ V NAŠICH OČÍCH. *

2. ČTENÍ

KOL 3,1-4

ČTENÍ Z LISTU APOŠTOLA PAVLA KOLOSANŮM:

BRATŘI (A SESTRY)!

KDYŽ JSTE S KRISTEM BYLI VZKŘÍŠENI, USILUJTE O TO, CO POCHÁZÍ SHŮRY, KDE JE KRISTUS PO BOŽÍ PRAVICI. NA TO MYSLETE, CO POCHÁZÍ SHŮRY, NE NA TO, CO JE NA ZEMI. JSTE PŘECE UŽ MRTVÍ A VÁŠ ŽIVOT JE S KRISTEM SKRYTÝ V BOHU. ALE AŽ SE UKÁŽE KRISTUS, NÁŠ ŽIVOT, POTOM SE I VY UKÁŽETE VE SLÁVĚ.

NEBO: 1 KOR 5,6B-8

ČTENÍ Z PRVNÍHO LISTU APOŠTOLA PAVLA KORINT'ANŮM:

BRATŘI (A SESTRY)!

NEVÍTE, ŽE KOUSEK KVASU PROKVASÍ CELÉ TĚSTO? ODSTRAŇTE TEN STARÝ KVAS, ABY SE Z VÁS STALO NOVÉ TĚSTO. JSTE TOTIŽ JAKO NEKVAŠENÝ CHLÉB. VŽDYT' NÁŠ VELIKONOČNÍ BERÁNEK - KRISTUS JE UŽ OBĚTOVÁN. PROTO SLAVME SVÁTKY NE SE STARÝM KVASEM, KTERÝ ZNAMENÁ ŠPATNOST A NEŠLECHETNOST, ALE S NEKVAŠENÝMI CHLEBY, TO JE S POCTIVOSTÍ A ŽIVOTEM PODLE PRAVDY.

SEKVENCE

**VELIKONOČNÍ OBĚTI,
VZDEJME SVÉ CHVÁLY, KŘEST'ANÉ.**

**BERÁNEK SPASIL OVCE:
KRISTUS PÁN NEVINNÝ
S HŘÍŠNÍKY SMÍŘIL OTCE.**

**STŘETLY SE V DIVNÉM SOUBOJI
ŽIVOT A SMRT. JE PO BOJI.
TEN, KTERÝ ZEMŘEL, Z MRTVÝCH VSTAL,
ABY NÁM VĚČNĚ KRALOVAL.**

**POJD' A POVĚZ NÁM MARIA,
CO JSI NA CESTĚ VIDĚLA.**

HROB, Z NĚHOŽ KRISTUS SLAVNĚ VSTAL,
ABY SE V OTCI RADOVAL.
ANDĚLY JAKO SVĚDKY STÁT,
NA ZEMI ROUŠKU, BÍLÝ ŠAT.

UŽ JE KRISTUS, MÁ NADĚJE,
PŘED VÁMI DO GALILEJE.
VÍME, ŽE KRISTUS Z HROBU VSTAL,
VPRAVDĚ BYL VZKŘÍŠEN SVĚTA KRÁL.

VÍTĚZNÝ, KORUNOVANÝ,
SMILUJ SE, KRISTE, NAD NÁMI.

EVANGELIUM

ZPĚV PŘED EVANGELIEM

ALELUJA. KRISTUS, NÁŠ VELIKONOČNÍ BERÁNEK, JE
OBĚTOVÁN, PROTO SLAVME SVÁTKY S PÁNEM. ALELUJA.

JAN 20,1-9

SLOVA SVATÉHO EVANGELIA PODLE JANA:

PRVNÍHO DNE V TÝDNU PŘIŠLA MARIE MAGDALSKÁ
ČASNĚ RÁNO JEŠTĚ ZA TMY KE HROBU A VIDĚLA, ŽE JE
KÁMEN OD HROBU ODSTRANĚN. BĚŽELA PROTO K ŠIMONU
PETROVI A K TOMU DRUHÉMU UČEDNÍKOVÍ, KTERÉHO
JEŽÍŠ MILOVAL, A ŘEKLA JIM: "VZALI PÁNA Z HROBU A
NEVÍME, KAM HO POLOŽILI." PETR A TEN DRUHÝ UČEDNÍK
TEDY VYŠLI A ZAMÍŘILI KE HROBU. OBA BĚŽELI ZÁROVEŇ,
ALE TEN DRUHÝ UČEDNÍK BYL RYCHLEJŠÍ NEŽ PETR A
DOBĚHL K HROBU PRVNÍ. NAKLONIL SE DOVNITŘ A VIDĚL,
ŽE TAM LEŽÍ PRUHY PLÁTNA, ALE DOVNITŘ NEVEŠEL. PAK
ZA NÍM PŘIŠEL I ŠIMON PETR, VEŠEL DO HROBKY A
VIDĚL, ŽE TAM LEŽÍ PRUHY PLÁTNA. ROUŠKA VŠAK,
KTERÝ BYLA NA JEŽÍŠOVĚ HLAVĚ, NELEŽELA U TĚCH
PRUHŮ PLÁTNA, ALE SLOŽENÁ ZVLÁŠT' NA JINÉM MÍSTĚ.
POTOM VSTOUPIL I TEN DRUHÝ UČEDNÍK, KTERÝ PŘIŠEL K
HROBU PRVNÍ, VIDĚL A UVĚŘIL. JEŠTĚ TOTIŽ
NEROZUMĚLI PÍSMU, ŽE JEŽÍŠ MUSÍ VSTÁT Z MRTVÝCH.

NEBO LK 24,13-35

SLOVA SVATÉHO EVANGELIA PODLE LUKÁŠE:

DVA Z JEŽÍŠOVÝCH UČEDNÍKŮ SE UBÍRALI TOHO DNE (PRVNÍHO PO SOBOTĚ) DO VESNICE ZVANÉ ĚMAUZY, KTERÁ JE VZDÁLENA OD JERUZALÉMA ŠEDESÁT HONŮ. HOVOŘILI SPOLU O TOM VŠEM, CO SE STALO. JAK TAK HOVOŘILI A UVAŽOVALI, PŘIBLÍŽIL SE K NIM SÁM JEŽÍŠ A PŘIPOJIL SE K NIM. ALE COSI JIM JAKO BY ZADRŽOVALO OČI, TAKŽE HO NEPOZNALI. ZEPTAL SE JICH: "O ČEM TO CESTOU SPOLU ROZMLOUVÁTE?" ZASTAVILI SE CELÍ SMUTNÍ. JEDEN Z NICH - JMENOVAL SE KLEOFÁŠ - MU ODPOVĚDĚL: "TY JSI SNAD JEDINÝ, KDO SE ZDRŽUJE V JERUZALÉMĚ A NEVÍ, CO SE TAM TYTO DNY STALO." ZEPTAL SE JICH: "A CO SE STALO?" ODPOVĚDĚLI MU: "JAK JEŽÍŠE Z NAZARETA, KTERÝ BYL PROROK, MOCNÝ ČINEM I SLOVEM PŘED BOHEM I PŘEDE VŠÍM LIDEM, NAŠI VELEKNĚŽÍ A PŘEDNÍ MUŽOVÉ ODSOUDILI K SMRTI A UKŘIŽOVALI. MY VŠAK JSME DOUFALI, ŽE ON JE TEN, KTERÝ MÁ VYSVOBODIT IZRAELE. A K TOMU VŠEMU JE TO DNES TŘETÍ DEN, CO SE TO STALO. NĚKTERÉ NAŠE ŽENY NÁS SICE ROZRUŠILY: BYLY ČASNĚ RÁNO U HROBU, NENALEZLY JEHO TĚLO, PŘIŠLY A TVRDILY, ŽE MĚLY I VIDĚNÍ ANDĚLŮ, A TI PRÝ ŘÍKALI, ŽE ON ŽIJE. NĚKTERÍ Z NAŠICH LIDÍ ODEŠLI K HROBU A SHLEDALI, ŽE JE TO TAK, JAK ŽENY ŘÍKALY, JEHO VŠAK NEVIDĚLI." A ON JIM ŘEKL: "JAK JSTE NECHÁPAVÍ A VÁHAVÍ UVĚŘIT TOMU VŠEMU, CO MLUVILI PROROCI! COŽ TO VŠECHNO NEMUSEL MESIÁŠ VYTRPĚT, A TAK VEJÍT DO SVÉ SLÁVY?" POTOM ZAČAL OD MOJŽÍŠE, PROBRAL DÁLE VŠECHNY PROROKY A VYKLÁDAL JIM CO SE VE VŠECH ČÁSTECH PÍSMÁ NA NĚJ VZTAHUJE. TAK DOŠLI K VESNICI, KAM MĚLI NAMÍŘENO, A ON DĚLAL, JAKO BY CHTĚL JÍT DÁL. ALE ONI NA NĚHO NALÉHALI: "ZŮSTAŇ S NÁMI, NEBOT' SE PŘIPOZDÍVÁ A DEN SE UŽ NACHÝLIL." VEŠEL TEDY DOVNITŘ, ABY ZŮSTAL S NIMI. KDYŽ BYL S NIMI U STOLU, VZAL CHLĚB, PRONESL NAD NÍM POŽEHNÁNÍ, ROZLÁMAL HO A PODÁVAL JIM. VTOM SE JIM OTEVŘELY OČI A POZNALI HO. ON JIM VŠAK ZMIZEL. TU SI MEZI SEBOU ŘEKL: "COŽ NÁM NEHOŘELO SRDCE, KDYŽ K NÁM NA CESTĚ MLUVIL A ODHALOVAL SMYSL PÍSMÁ?" JEŠTĚ TU HODINU SE VYDALI NA CESTU A VRÁTILI SE DO JERUZALÉMA. TAM NAŠLI POHROMADĚ

JEDENÁCT (APOŠTOLŮ) I JEJICH DRUHY. TI ŘEKLI: "PÁN SKUTEČNĚ VSTAL A ZJEVIL SE ŠIMONVI." ONI SAMI PAK VYPRAVOVALI, CO SE JIM PŘIHODILO NA CESTĚ A JAK JEŽÍŠE POZNALI PŘI LÁMÁNÍ CHLEBA.